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 N.º 22/12.- BORRADOR DEL ACTA DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA 
CELEBRADA POR EL EXCMO. AYUNTAMIENTO PLENO EL DÍA 10 DE 

SEPTIEMBRE DE 2012.- 
 

SRES./AS. CONCURRENTES 
ILMO. SR. PRESIDENTE DEL 

PLENO 
D. LUIS MARTÍN LUNA 
 
Ilmos./as. Sres./as. Ttes. de Alcalde 

D. JOSÉ A. NIETO BALLESTEROS 
D. RAFAEL NAVAS FERRER 
D. MIGUEL ÁNGEL TORRICO POZUELO 
D. JOSÉ MARÍA BELLIDO ROCHE 
D.ª LAURA RUIZ MORAL 
D.ª M.ª JESÚS BOTELLA SERRANO 
 

Sres./as. Concejales 
D.ª ANA MARÍA TAMAYO UREÑA 
D.ª M.ª CARMEN SOUSA CABRERA 
D. RAFAEL JAÉN TOSCANO 
D.ª LUISA M.ª ARCAS GONZÁLEZ 
D.ª BLANCA CÓRDOBA NIETO 
D. JUAN MIGUEL MORENO CALDERÓN 
D.ª M.ª AMELIA CARACUEL DEL OLMO 
D.ª M.ª EVA PEDRAZA LÓPEZ 
D. RAFAEL GÓMEZ SÁNCHEZ 
D. CARLOS BAQUERÍN ALONSO 
D. JUAN M. ALBURQUERQUE SACRISTÁN 
D.ª AURORA AGUILAR SANTIAGO 
D.ª M.ª JOSÉ LÓPEZ DE LA BASTIDA GÓMEZ 
D.ª JOSEFA M.ª CONTRERAS SOTO 
D. FRANCISCO TEJADA GALLEGOS 
D.ª M.ª DEL CARMEN DEL PILAR GIL DEL PINO 
D. FRANCISCO MARTÍNEZ MORENO 
D. JUAN PABLO DURÁN SÁNCHEZ 
D. FRANCISCO ALCALDE MOYA 
D.ª INMACULADA DURÁN SÁNCHEZ 
D. EMILIO AUMENTE RODRÍGUEZ 
 

NO ASISTE 
D. RICARDO ROJAS PEINADO 
 

Miembros No Electos de la JGL 
D. MIGUEL REINA SANTOS 
D.ª VERÓNICA MARTOS MONTILLA 
 
Sra. Interventora General Municipal 

D.ª PALOMA PARDO BALLESTEROS 
 
Secretario General del Pleno y Titular 

del Órgano de Apoyo a la Junta de 
Gobierno Local 

D. VALERIANO LAVELA PÉREZ 

 
 En la ciudad de Córdoba, 
siendo las once horas y diez minutos 
del día diez de septiembre de dos mil 
doce, se reunió, en primera 
convocatoria en el salón de Plenos, 
el Excmo. Ayuntamiento Pleno bajo 
la Presidencia de D. Luis Martín 
Luna, con la asistencia de los/as 
Señores/as anotados al margen, al 
objeto de celebrar la sesión 
extraordinaria convocada para el día 
de hoy.- 
 
 Abierto el acto por la 
Presidencia, de su orden se pasó a 
conocer de los asuntos incluidos en 
el Orden del Día confeccionado para 
esta sesión, en la que se adopta el 
siguiente acuerdo: 
 

PUNTO ÚNICO 
 

N.º 294/12.- ALCALDÍA.- 
DEBATE SOBRE EL ESTADO DE 
LA CIUDAD.- 

El Ilmo. Sr. Presidente del 
Pleno da lectura al punto del Orden 
del Día y comunica a los Grupos 
Municipales que aunque ya regularon 
los tiempos de debate en la Junta de 
Portavoces, está regulado en el art. 
76 del ROG, de lo que da lectura del 
mismo: 

“Se desarrollará de la 
siguiente manera, comenzará con 
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una exposición por parte del Alcalde. A continuación cada Grupo 
Político expondrá su punto de vista, de acuerdo con lo acordado en 
Junta de Portavoces, tendrá una intervención de 15 minutos, por orden 
inverso al número de votos. Cerrará siempre el debate el Alcalde. Hay 
una segunda posibilidad de intervención, se estuvo hablando de hasta 
10 minutos, por parte de los Grupos Municipales, y siempre cerrará el 
Alcalde.”- 

A continuación comienza el Excmo. Sr. Alcalde.- 
Intervención del Excmo. Sr. Alcalde: 
“Sr. Presidente, Señoras y Señores Capitulares, profesionales de los 

medios de comunicación, representantes de colectivos sociales que hoy nos 
acompañáis en la sede de la soberanía del pueblo de Córdoba, funcionarios y 
trabajadores municipales que por obligación, o por afición, compartís con 
nosotros este debate. Amigas y amigos. Muy buenos días a todos.- 

Hoy, 10 de septiembre se cumplen 486 días desde que el pasado 22 de 
mayo de 2011 los cordobeses dejaron claro quienes querían que tomasen las 
riendas del Gobierno Municipal; y 466 días desde que el 11 de junio, de ese 
mismo año, se produjo mi elección formal como Alcalde de la ciudad de 
Córdoba.- 

Aquel día yo cité en mi discurso una vieja costumbre romana que se 
producía en las Fiestas del Triunfo, me referí en concreto a la que se le tributó a 
nuestro fundador, Claudio Marcelo y a la importancia que para los romanos tenía 
proteger al general victorioso de los malos espíritus que atacaban especialmente 
al que se sentía invencible tras un gran triunfo. Para ello cargaban su cuadriga y 
su cuerpo de amuletos y, sobre todo, le asignaban un esclavo (Cátulo en el caso 
de nuestro General) para que le recordase de forma incesante y hasta insultante 
que era un hombre, que era humano, que su poder era limitado, y que debía ser 
humilde. Les puedo asegurar que no ha pasado un sólo día, de estos 486 en que 
no hayan aparecido uno, o varios voluntarios, para hacer de Cátulo y recordarme 
permanentemente esos límites y esa condición humana a la que pertenezco. 
Gracias a quienes desde la oposición, desde los colectivos, desde los Medios de 
Comunicación, desde mi Grupo Municipal, desde la función pública o desde mi 
familia, habéis realizado esa tarea que, estoy seguro, tan ingrata os habrá 
resultado. Para mí ha sido tremendamente útil, en mi batalla constante, contra 
esos malos espíritus.- 

Ahora estamos prestos a celebrar uno de los debates de control al 
Gobierno más importante de cuantos se realizan en un Pleno Municipal, el 
Debate sobre el Estado de la Ciudad. Lo retomamos después de que no se 
realizara, ni en 2010, ni en 2011, y lo hacemos en cuanto alguno de los Grupos 
de la oposición lo ha solicitado. El pasado 4 de agosto lo hizo el Grupo Socialista 
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y aquí estamos hoy, el primer día, en que cumpliendo lo que está establecido en 
el Reglamento, era posible celebrarlo con todas las garantías, curiosamente, 
parece ser que ha sido demasiado rápido, nunca sabe uno como atender a 
aquello que se pide. Leímos en los Medios de Comunicación que el Grupo 
Socialista denunciaba que se hurtara a la ciudadanía este debate y, como podrán 
comprobar, no tenemos ninguna intención de que la sociedad cordobesa pierda 
ningún derecho, es más, ojalá se hubiera solicitado antes, y hubiéramos tenido la 
oportunidad de celebrarlo algún tiempo, o algunos meses con anterioridad.- 

Este Gobierno es transparente y asume esos límites y no sólo acepta su 
condición humana, sino que se siente orgulloso de ella. Por eso, insisto, ojalá lo 
hubiesen pedido antes, ojalá hubiese sido hace ahora un año, cuando se 
concluyó la Auditora interna que coordinó nuestra Interventora General, y se 
hubiera dado a la ciudad de Córdoba una oportunidad magnífica, para conocer 
datos objetivos y frescos, en el momento exacto en que acababa la evaluación 
técnica de la gestión de un Gobierno y al inicio de la actividad de otro de distinto 
signo político.- 

No nos parecía correcto instar su celebración desde los bancos del Grupo 
que sustenta el Gobierno, pero créanme, nos quedamos con las ganas.- 

Mi intención en este debate es describir, con la mayor objetividad posible, 
que mi situación me permita, la realidad que hoy vive la ciudad de Córdoba. 
Obviamente les voy a trasladar mi opinión, aunque trataré de sustentarla en datos 
que estén al alcance de todo el mundo y que puedan ser fácilmente constatables 
o desmentibles.- 

Para hacerlo de una forma ordenada me van a permitir que divida esta 
descripción en tres partes: el estado de la ciudad cuando recibimos el Gobierno 
tras las elecciones municipales; la situación que hay hoy, quince meses después 
de tomar posesión y nuestras previsiones sobre cuál será la situación que tenga 
Córdoba, dentro de un año, cuando llegue justo, el ecuador de este mandato.- 

Podrán comprobar que le dedicaré un veinte por ciento de la intervención 
al pasado, un treinta al presente y la mitad a mirar al futuro.- 

Quiero, desde este momento, agradecer a todos mis compañeros del 
Equipo de Gobierno y a los trabajadores del Grupo Municipal su colaboración y 
ayuda inestimable, sin la cual hubiese sido imposible realizar este trabajo, escribir 
estas líneas y comparecer ante ustedes en las mejores condiciones para 
trasladar a toda la sociedad de Córdoba nuestra valoración sobre la manera en la 
que nuestra ciudad va avanzando en la senda del cambio que, de forma 
abrumadora, eligió ella misma hace poco más de un año.- 

El eje de mi intervención será, como no podía ser de otra forma, el cambio. 
El cambio político que supuso el acceso al Gobierno del Partido Popular y todas 
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las reformas que, a raíz de ese hecho, se han producido en el Ayuntamiento, en 
primer lugar y, a través de la institución municipal, van llegando al resto de la 
sociedad. El cambio inevitablemente es reformista, y el nuestro lo es de forma 
decidida, llevando estas reformas a todos los ámbitos de la acción de gobierno, 
como ahora le diremos.- 

Esa pulsión de cambio que tenía la sociedad, no era casual. Hace mucho 
tiempo que una gran mayoría de la sociedad cordobesa entendía que las cosas 
no iban bien, no se estaban haciendo bien desde el Gobierno, entonces de 
izquierdas, en este Ayuntamiento. En 2007 estuvo a punto de nacer una nueva 
Córdoba que, por aquello de los pactos, tuvo que esperar cuatro años para ver la 
luz de la mano de casi ochenta mil cordobeses que apostaron por un nuevo 
modelo, por un modelo de cambio.- 

Por tanto, señoras y señores Concejales de la oposición de Izquierda 
Unida, Partido Socialista y Unión Cordobesa, permítanme que les haga una 
confidencia. A lo largo de este tiempo me ha sorprendido su insistencia en la 
denuncia de que las cosas ya no se hacen como antes, que no mantenemos la 
misma gestión y que hemos removido hasta los cimientos de la estructura 
municipal. Que hemos reorientado las políticas, que hemos cambiado el rumbo 
de Córdoba y que nos dirigimos a un lugar distinto del que ustedes buscaban, en 
el supuesto de que supieran a donde querían que fuera la ciudad de Córdoba. 
¿Acaso creen que podríamos hacer otra cosa?, ¿se podía actuar de otra forma 
cuando aprobaron ustedes, curiosamente después de las elecciones municipales, 
el demoledor dato de la liquidación del presupuesto de 2010 que arrojaba un 
déficit presupuestario de 14,6 millones de euros y un remanente negativo de 
tesorería de casi 33 millones?, ¿podíamos hacer otra cosa?- 

Pues no sólo no podíamos hacer otra, es que no queríamos hacer otra 
cosa, y es que la sociedad nos pedía que hiciéramos cosas distintas.- 

Por si había alguna duda de que el cambio era necesario la Auditoría 
realizada hace ahora un año, las despejó de un plumazo en sus conclusiones. Y 
les voy a citar textualmente algunas de sus frases: 

- “Se debería partir de una presupuestación más rigurosa en materia 
de ingresos.- 

- Las prácticas contables en la dotación del dudoso cobro, deben 
responder al principio de prudencia e imagen fiel.- 

- Deberían practicarse reducciones sustanciales del gasto que no 
admiten demora y de una vez, cumplir el mandato de los Planes aprobados (un 
Plan de Saneamiento y dos Planes económicos-financieros).- 

- Optimizar la gestión de ingresos, recaudatoria e inspectora, 
logrando mejores cotas de eficacia y eficiencia.- 



 
 
 

5 de 79 

- Todos los puntos anteriores deben ir encaminados hacia la finalidad 
de ir obteniendo, en un plazo razonable, un ahorro neto positivo para garantizar la 
estabilidad económica.- 

Y sigo citando textualmente: 
- Es necesario aprobar los Presupuestos Generales Municipales en el 

plazo establecido en la ley, siendo esto un requisito esencial a la hora de 
determinar las posibilidades de acceso al crédito y de aplicación de las medidas 
de saneamiento del remanente líquido de Tesorería negativo.- 

Y por si faltaba algo, o si hubiese alguien, que aún no entendiese que 
había que cambiar las cosas, le animo a recordar el informe de Tesorería que se 
contenía en esa misma auditoria.”- 

También textualmente: 
- “El importe de las transferencias corrientes a Sociedades 

Municipales y Organismos Autónomos es tan elevado, que está afectando 
gravemente al resultado de la previsión de Tesorería, como se observa en una 
visión superficial de la misma, y cuyos efectos se extienden a la viabilidad 
financiera de la entidad matriz y al resto de Organismos y Sociedades 
Municipales. La previsión ofrece datos suficientes, sobre el colapso financiero por 
falta de liquidez al que se encamina este Ayuntamiento, lo que nos obliga a 
advertir que va a ser un período muy difícil en la gestión de la Tesorería, donde 
habrá muchos períodos de falta de liquidez que obligarán a fuertes ajustes para 
poder cubrir pagos esenciales como las nóminas municipales y los suministros 
básicos.”- 

En estas condiciones, Córdoba no podía seguir ni un minuto más con las 
políticas que la habían llevado a esa situación. Una cosa es la crisis financiera 
que sufre medio mundo y otra las deficiencias en la gestión que, hasta en los 
momentos de mayor auge económico, mantenían en una enorme debilidad la 
economía municipal. Esta mezcla, de crisis externa y de mala gestión interna 
hacía que los ciudadanos percibiesen a su Ayuntamiento, más como un 
problema, que cómo una solución para superar los daños, que la crisis les estaba 
provocando.- 

Un largo rosario de errores y fracasos, aderezado, no digo que no, con el 
buenismo clásico de la Izquierda y con una nefasta, insisto, nefasta gestión 
económica, dejaron al Ayuntamiento en una situación límite, cuya estabilización 
ha consumido la mayor parte de nuestros esfuerzos en los primeros meses de 
Gobierno.- 

Y, ¿qué llevó a Córdoba a estar en mayo de 2011 en esa situación? Yo les 
voy a dar mi opinión:  

Doce años de Gobierno de izquierdas en los que ninguno de sus grandes 
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proyectos había visto la luz, unido a que se dispararon sus costes y nunca 
llegaron los teóricos ingresos o retornos, que se esperaba de los mismos.- 

El Estadio de fútbol apenas llega al 40% de su ejecución, después de 
haber dedicado, más de 45 millones de euros, y eso, habiéndose prometido que 
sería coste cero para la ciudad de Córdoba.- 

El Palacio del Sur, ni se ha iniciado, después de haber gastado más de 
diez millones en sus planos y su maqueta.- 

El aeropuerto, que decidieron ampliar en 1999, abandonando la idea del 
Partido Popular de construir uno nuevo, porque, y también cito textualmente, 
porque aparece en el Pleno de este Ayuntamiento: La ciudad no puede esperar 
diez años, que se tarda en construir uno nuevo. Eso fue en el año 99, estamos en 
el 2012. Hoy apenas se ha llegado al 30 por ciento de la ejecución de la 
ampliación, se ha consumido una cantidad ingente del gasto previsto y hay un 
lastre, una gran amenaza para nuestro Ayuntamiento, en forma de 17 millones de 
euros, que nos correspondería donar, si se cumple el acuerdo, tremendamente 
perjudicial que se firmo por el Gobierno Municipal de la época.- 

La estructura municipal creció de una manera alocada, sin criterio y sin 
control, colocando en un peligro, cierto de quiebra a la Tesorería Municipal, 
después de varios años de déficit recurrente y de llevar el endeudamiento a 
límites insoportables.- 

El caos organizativo hizo tremendamente ineficiente al Ayuntamiento, e 
impidió que la ciudad aprovechase los mejores años de desarrollo económico 
para fortalecerse y consolidarse en el lugar que por lógica y por justicia le 
correspondía.- 

A esto se sumó la necesidad de pactar el Gobierno entre dos formaciones 
políticas que acentuó la descoordinación e incrementó el derroche en estructuras 
partidarias paralelas que castigaban aún más las debilitadas cuentas 
municipales.- 

Los Organismos Autónomos y Empresas Municipales, aún sufrieron más 
esta situación, colocándose en situación insostenible por culpa de esa misma 
mala gestión y por la reducción de los controles administrativos en dichos entes. 
Hasta EMACSA llegó a tener déficit, con eso se dice todo.- 

Cuando los costes en la estructura consumen todos los recursos, la 
sociedad sufre las consecuencias: 

- Subidas permanentes de impuestos, aún en años de mayores ingresos, 
en pleno desarrollo económico.- 

- Nula capacidad de colaboración con los colectivos, se prometían ayudas, 
pero luego no se pagaban, ahí está el caso de Cooperación al desarrollo y 
también poca atención a las demandas de la sociedad, ahí está, el caso de la 
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política deportiva, todo se consume en la estructura, poco llega a los clubes y a 
los ciudadanos.- 

- Imposibilidad de destinar recursos a inversiones que se han ido 
reduciendo de una forma drástica en los últimos años.- 

- Pérdida de calidad en los servicios públicos que merman su 
competitividad e impiden mejorar la calidad de vida de los ciudadanos que los 
financian y los necesitan.- 

Consecuencia de todo ello fue el inicio de una espiral de destrucción de 
empleo, que se ha visto, como es lógico, agravada por la crisis, en la que 
estamos todos y a la que ya he hecho referencia.- 

Precisamente de orientar el rumbo era la primera estación del cambio que 
había ganado las elecciones, y a realizarlo se destinaron las primeras reformas. 
Este Gobierno tomó la austeridad por bandera. Reducción de altos cargos, 
gastos de representación y coches oficiales. Eliminación de asesores, ya saben 
el dato de 13 a 4, en Alcaldía y un 80% menor el coste de mantenimiento.- 

Nuevo Organigrama Municipal, garantizando la coordinación, eliminando 
lastres burocráticos, mejorando su eficacia y rebajando sus costes, se ha pasado 
de 20 a 7 altos cargos en el Ayuntamiento, que junto a la reducción del coste de 
los Gerentes de Empresas y Organismos Municipales representa un ahorro de 
casi 2 millones de euros.- 

Hace algunos años en un debate que como esté, yo le decía al anterior 
Gobierno, que si el Partido Popular gobernaba reduciríamos al 50% los altos 
cargos, lamento decirles que no es exacto, hemos reducido el 70% el número de 
altos cargos.- 

Aprobación en tiempo y forma de las Ordenanzas Fiscales, muy por debajo 
del IPC. Cuando acabe el año 2013, si se cumplen las previsiones, el IPC habrá 
subido un 5,7%, la presión fiscal a los cordobeses, el 2,06%, un tercio, 
prácticamente de la subida del IPC.-  

Aprobación en tiempo y forma de un Presupuesto serio, riguroso, ajustado, 
real y solidario que ha permitido volver a la senda de la estabilidad económica al 
Ayuntamiento en un sólo año.- 

Reorientación de los grandes proyectos de ciudad para hacerlos viables: 
- Nueva definición del Centro de Exposiciones y Convenciones, dando 

viabilidad al proyecto, imposible, del Palacio del Sur.- 
- Definición del Metro Tren que vértebra las comunicaciones este-oeste de 

la ciudad, y que también hace viable la ínter-modalidad en el transporte público 
ante el fracaso del proyecto del tranvía.- 

- Redefinición de las actuaciones en la península de Miraflores, donde 
queremos trabajar con los colectivos y con los Grupos Municipales para poner en 
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marcha un gran proyecto cultural, que complemente al C4 y que permita el 
diálogo entre lo histórico y lo contemporáneo a ambas orillas del Guadalquivir.- 

- Activación del Plan Urban, paralizado por la descoordinación anterior, que 
ya está a pleno rendimiento con varias calles ya concluidas, otras iniciadas y con 
el gran proyecto de vertebración social de la Escuela de Magisterio ya presentado 
y próximo a iniciarse.- 

Estamos trabajando, junto al Ministerio de Fomento y AENA en la 
redefinición de las actuaciones en el Aeropuerto, de manera que permita algo 
básico, en lo que nadie ha caído, lo primero es que sea operativo, todavía no lo 
es, y una segunda actuación que no suponga la actuación que se tenga que 
hacer en el aeropuerto, un lastre insalvable para el Ayuntamiento, no podemos 
abonar 17.000.000 €, que es lo que AENA reclama en virtud del acuerdo firmado.- 

- Modernización administrativa para agilizar procesos y ser un aliado, no 
un lastre, para el emprendedor. Les voy a poner un ejemplo, la licencia exprés ha 
permitido que se otorgue en plena crisis el 96,08% de las licencias solicitadas, 
573; frente al 82,85% del año 2010, donde, en teoría la crisis no era tan 
importante como lo es ahora, eso al menos dicen algunas formaciones políticas, 
entonces se aprobaron 485 licencias, bastantes menos, casi 100 menos, que las 
573 de ahora.-  

Reordenación de los costes de estructura municipales, realizada a través 
del acuerdo con los sindicatos y apoyados en los técnicos municipales que nos 
van a permitir una reducción de más de 20.000.000 € en gasto de personal y en 
gasto corriente. Cantidad que nos garantiza que no volveremos a incurrir en 
déficit, que por tanto no será preciso incrementar la deuda y que por tanto, muy 
pronto dispondremos de recursos propios suficientes para las inversiones 
ordinarias que la ciudad demanda y que no se han podido realizar al ritmo 
adecuado en los últimos años.- 

Un trabajo especialmente complejo ha sido el de reflotar los Organismos 
Autónomos y las Empresas Municipales. Por unas razones, o por otras ha sido 
necesario un cambio radical y urgente en el funcionamiento, los objetivos y la 
organización de organismos como la Gerencia de Urbanismo, el IMDEEC, o el 
IMDECO. Se ha puesto lógica a la unificación en la gestión de PROCÓRDOBA y 
VIMCORSA se ha hecho un esfuerzo ímprobo en SADECO, para algo tan simple 
y tan trascendente como era salvar, literalmente, la empresa, mantener el servicio 
de limpieza y mantener el empleo a sus trabajadores. En la misma línea se ha 
fijado una hoja de ruta en AUCORSA que garantice su viabilidad y la estabilidad 
del servicio público de transportes. Y tengo que decirles que es más compleja la 
situación de CECOSAM, una Empresa mal concebida y mal orientada que resulta 
tremendamente difícil retornar a la estabilidad dadas las especiales 
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características del sector en el que actúa.- 
Después de 15 meses en el gobierno, se ha cerrado prácticamente la 

negociación colectiva en todo el sector público municipal, les puedo asegurar que 
estamos en vías de su estabilización y que, en su conjunto, saldrán del déficit 
recurrente en un plazo breve, justo lo contrario de lo que ocurría antes de iniciar 
la puesta en marcha de estas medidas.- 

Estas reformas han dado coherencia a nuestra organización administrativa 
y estabilidad a las cuentas públicas, gracias a lo cual ha sido posible en los dos 
ejercicios más críticos desde el punto de vista económico y, especialmente, 
desde la debilidad de la Tesorería Municipal, abordar el plan de rebaja fiscal más 
ambicioso de nuestra historia y uno de los pocos que se han producido en las 
ciudades de nuestro entorno, o de nuestro tamaño. Frente a una subida prevista 
del IPC, ya les decía antes, de 5,7%, subida de la presión fiscal, 2,9. Nadie lo ha 
hecho antes en nuestra ciudad y muy pocos lo pueden hacer hoy en Andalucía o 
en España.- 

Y todo este ahorro se está haciendo sobre la base de mejorar la gestión, 
no de eliminar actuaciones, o de reducir los servicios, o de reducir su calidad. 
Todas las Áreas y Delegaciones han conseguido mantener los programas y 
actuaciones que se venían prestando a los ciudadanos, optimizar su gestión, 
reducir sus costes y consolidar, o incluso mejorar su calidad.- 

Después de todo esto, hoy ya les puedo anunciar oficialmente y después 
de ver el informe de la Intervención General, que el Ayuntamiento de Córdoba ha 
logrado la estabilidad presupuestaria en 2011, con un superávit de más de 
6.000.000 €.- 

El cambio, por tanto, era necesario; o más aún, era imprescindible. Pero 
no hemos querido ampararnos en ese hecho para imponerlo. El nuestro ha sido 
un cambio del consenso y del acuerdo. Ha sido un cambio tranquilo, sin 
sobresaltos. Es normal que cuando las cosas van mal, y en Córdoba iban mal, la 
sociedad busque alternativas. Como les he dicho, el cambio no es algo etéreo, el 
cambio se concreta en reformas, reformas que han ido implantándose 
progresivamente y que hoy ya son irreversibles.- 

Quedan muchas cosas por hacer, y quedan casi tres años para hacerlas; 
pero ya hay ejemplos claros de lo que buscan y lo que significan estas reformas. 
Hoy ya podemos defender con datos concretos, algunos ya han sido citados, que 
el cambio es eficaz, es útil y es positivo para el conjunto de la ciudadanía, porque 
la solidaridad es parte fundamental de nuestro cambio. Solidaridad que ha 
permitido liberar a los ciudadanos de sufragar, pagando más impuestos, la mala 
gestión de sus dirigentes. Solidaridad de los trabajadores municipales que han 
asumido que ahora les toca a ellos ayudar a que la ciudad funcione y han hecho 
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verdaderos esfuerzos, renunciando a derechos adquiridos, para facilitar la 
viabilidad económica de su Ayuntamiento.- 

Y les puedo asegurar, que eso es así porque el cambio que querían los 
cordobeses, y que estamos aplicando, es un cambio cercano, es un cambio que 
mira a las personas a los ojos, que está en la calle, que atiende a todos los que 
tienen un problema y que obliga a jornadas eternas a todos los miembros del 
Gobierno Municipal; pero lo asumimos gustosos porque, como les dije antes, no 
sólo aceptamos nuestra condición humana, si no que nos sentimos orgullosos de 
ella. Y les digo otra cosa, este proyecto de cambio tiene prestigio. Han sido 
muchas las entidades, las empresas, las personas individuales que se han 
interesado por la evolución de nuestra ciudad y de nuestro Ayuntamiento en los 
últimos meses, personas y entidades que saben que vamos por el buen camino y 
que ya están estudiando formas de colaboración para formar parte de ese 
proyecto y, a través de él, de esta ciudad.- 

Pero hay una cosa que no podemos olvidar, este cambio es progresivo, 
imparable, pero insisto, progresivo, no fulminante, no instantáneo. Es curioso que 
quien ha estado doce años sin evaluar su gestión y sin ofrecer resultados quiera 
que todo el programa electoral, que todos los compromisos, que todos los 
resultados se tengan en apenas 15 meses de gobierno y en el peor contexto 
social, político y económico posible. Pero no se preocupen, nosotros sí asumimos 
la evaluación y la exigencia como una parte más del proceso de cambio que 
defendemos y estamos encantados de someternos a cuantos controles nos fijen 
para dar cuenta de sus avances.- 

Hasta ahora les he hablado de cambio y de reformas, no sólo de recortes 
como hacen ustedes. Desgraciadamente la situación heredada y el entorno en el 
que nos movemos nos ha obligado a un fuerte ejercicio de contención en el 
gasto, era absolutamente imposible para ganar en confianza de los ciudadanos, 
de las entidades de crédito, de los inversores y, probablemente, de nosotros 
mismos. Pero, Córdoba sigue teniendo muchos problemas, algunos muy graves 
como el paro del que hablaré mucho; a continuación y esos problemas no sólo se 
resuelven con ajustes. Eran necesarios, probablemente inevitables, pero no son 
suficientes, y fíjese si son inevitables, que hasta su guía espiritual el Presidente 
Hollande en Francia, que no sólo, no lo anunció en su campaña, sino que dijo 
que haría lo contrario, no ha tenido más remedio que anunciarlo en el día de 
ayer.- 

Para poder ayudar a invertir la tendencia de estancamiento o de recesión y 
consiguientemente, de paro, son necesarias medidas de impulso, de inversión y 
de eficiencia en la gestión. Pero, para impulsar esas medidas era necesario ser 
una Administración solvente y seria, y eso era imposible sin los ajustes realizados 
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y los que quedan desgraciadamente por hacer.- 
Podría dedicar mucho tiempo a describirle nuestra gestión de modo 

exhaustivo, Delegación a Delegación, y sus efectos en la ciudad, sector a sector, 
barrio a barrio, tengo aquí los datos, y si quieren luego lo hago, pero he 
consumido mi tiempo en analizar el pasado y describir el presente y ahora toca 
comprometerme con el futuro.- 

Les aseguro que hoy, 10 de septiembre de 2012, estamos a tiempo, les 
aseguro hoy que dentro de un año se hablará mucho, bien o mal, de lo que voy a 
explicarles a continuación.- 

Desde hace muchos meses venimos trabajando en el Equipo de Gobierno 
en, además de asegurar la eficacia de lo cotidiano, además de resolver lo 
urgente, además de garantizar los recursos suficientes para atender los pagos a 
los que estamos obligados, además de todo eso, pensar en lo importante, pensar 
en el futuro. No les descubro nada si cuando me refiero a lo importante, en gran 
medida, me estoy refiriendo al empleo. Hoy Córdoba sigue sufriendo la crueldad 
del paro. Hoy hay en Córdoba 44.944 personas que buscan un empleo y no 
logran encontrarlo. Son para que no tengan que hacer la cuenta, 5.732 más que 
las que se encontraban en esa situación en mayo de 2011. Por tanto, el balance 
de mi Gobierno en estos quince meses le adelanto ya, no puede ser positivo.-  

Se han hecho muchas cosas, ya he citado algunas, pero todo esto es 
insuficiente, si no logramos hacer descender esa cifra, si no conseguimos que el 
drama del paro se reduzca de forma considerable en la ciudad de Córdoba.- 

Éramos conscientes de la dificultad, pero no por ello íbamos a dejar de 
comprometernos, de dedicarle toda nuestra atención a vencer el gran problema 
de los cordobeses, insisto el paro. Algo se ha logrado no obstante, y creo que 
debe de ser citado también en está intervención.- 

Entre 2007 y 2011 se incrementó en 13.285 el número de demandantes de 
empleo en nuestra ciudad. Supuso un incremento del 66,2%; y eso pese a la 
lluvia de millones que vía Plan E, Plan FEIL, Proteja, etc., llegaron a nuestra 
ciudad. Durante este año, ni Planes, ni pagos, ni siquiera se nos ha permitido 
poner en marcha las iniciativas de las políticas activas de empleo, porque la 
Junta nos adeuda más de 4.000.000 € en esas partidas.- 

El año 2009 fue el año con más inversión pública en marcha en nuestra 
provincia de la última década y, respecto a ese ejercicio, esta inversión ha caído 
en un 283%. La crisis ha azotado a España, a Andalucía y a Córdoba con 
especial virulencia en los últimos meses. No hay más que echar un vistazo a los 
principales ratios económicos para ponerlo de manifiesto. A pesar de ello, y 
después de hacer pico en el mes de marzo, el paro ha descendido en Córdoba 
cuatro meses consecutivos, entre abril y julio; tendencia que se ha roto en agosto 
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en el que, no obstante, el paro ha crecido un 1,66% frente al 2,86% que creció en 
el mismo mes del año 2010, o el 2,91% del 2009 o el 3,33% del 2008. Es un mal 
dato, es cierto, pero menos que otros anteriores.- 

En la muestra histórica de los últimos diez años Córdoba ha tenido peores 
datos de empleo que la media de la provincia y que Andalucía, precisamente ese 
fue el argumento para incorporarla íntegramente, todo el municipio, como Zona 
ATIPE, la más amplia de cuantas se declararon en su día. Hoy esa tendencia ya 
no es negativa para nuestra ciudad. Un año después de las elecciones 
municipales el paro ha crecido en Córdoba un 14,46%, frente al 17,12% en que 
se ha incrementado en la provincia y el 14,69% que lo hizo en Andalucía.- 

Como les decía, algunos datos positivos, alguien diría brotes verdes, yo 
simplemente voy a decir que algunos datos positivos aparecen dentro de tanta 
negatividad. Ser riguroso en el gasto, reducir los costes de mantenimiento y 
ordenar la función pública, no es suficiente. Son precisas medidas de impulso, 
medidas de inversión y de activación económica para llegar al segundo paso en 
la lucha contra el paro que emprendimos el pasado 11 de junio de 2011. El primer 
año era, como he repetido en multitud de ocasiones, para taponar la hemorragia. 
Creo que hay datos, ya lo he dicho anteriormente que nos permiten pensar que 
vamos en la buena dirección. El segundo año es para sanar la herida. Si se 
cumplen nuestros objetivos, entre mayo de 2012 y mayo de 2013, el saldo 
debería ser próximo a cero, no debería de haber más parados en mayo del año 
que viene, de los que hubo en mayo de este mismo ejercicio. Para los próximos 2 
años, en los dos últimos ejercicios de este mandato, conseguir con mucho 
esfuerzo, intentando conciliar muchos apoyos que esos, alrededor de 5.000 
parados que existirán más de los que había cuando llegaron las elecciones 
municipales puedan encontrar una oportunidad de empleo, antes de que lleguen 
las siguientes. Y de esa manera darles a ustedes la alegría de poder medirnos de 
nuevo en las siguientes elecciones municipales.- 

Y se preguntarán los ciudadanos y los periodistas y las personas que 
siguen este Pleno, ¿cómo lo van a conseguir? Intuyo que los miembros de 
algunos grupos de la oposición no se preguntan nada, directamente no se lo 
creen, o lo negarán, es normal, ha ocurrido con cada compromiso que hemos 
anunciado, luego el tiempo da y quita razones y les puedo asegurar que nosotros 
estamos muy tranquilos. Este Gobierno tiene palabra, puede que sea cierto lo 
que nos dicen muchos de ustedes que vendemos mal, pero tiene palabra y entre 
tener palabra o vender mal, créanme que prefiero vender mal. Pues bien, voy a 
explicarle, a quien quiera oír, como pretendemos cumplir esa hoja de ruta del 
empleo y de el desarrollo en Córdoba.- 

Ya les he dicho antes que llevamos muchos meses buscando la mejor 
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fórmula para, resolviendo lo urgente, lograr alcanzar lo importante. Ese trabajo 
nos ha permitido conformar el que nos parece el programa de gestión integral 
más ambicioso y viable de cuantos se han puesto en marcha en este 
Ayuntamiento, al menos, en las últimas décadas. Un programa al que hemos 
denominado: Córdoba 10, denominación parecida a una iniciativa de la Junta de 
Andalucía que, lamentablemente, parece que se ha abandonado.-  

Su funcionamiento es muy simple, se articulan procesos de gestión para 
que todas las delegaciones municipales unan esfuerzos y se coordinen para dar 
cumplimiento a 10 objetivos que paso a describirles brevemente, sin perjuicio de 
realizar las aclaraciones que sean pertinentes y avisándoles que a lo largo de los 
próximos meses se hará una explicación exhaustiva de cada uno estos objetivos 
a los Grupos Municipales, a los colectivos sociales y a la ciudadanía en general.- 

El primer objetivo es Córdoba Invierte: Se trata de convertir a nuestra 
ciudad en un espacio atractivo para invertir, para poner en marcha un negocio, 
para crear empleo. Para ello trataremos de eliminar las trabas que hayan podido 
dificultar la atracción de inversiones y potenciaremos los elementos 
diferenciadores que nos permiten ser más atractivos que otros destinos para la 
captación de las mismas. Crearemos la Oficina de Atención al Inversor, 
eliminaremos trabas administrativas, fijaremos ventajas fiscales de forma 
progresiva, ofreceremos suelo industrial a precio competitivo, incrementaremos la 
cesión a precio reducido de espacios municipales para la instalación de 
empresas, fijaremos una agenda institucional de contactos con grandes grupos 
inversores y diseñaremos productos de inversión cerrados para su licitación 
pública. Les voy a poner un ejemplo, un ejemplo que ya es una realidad. Lo que 
buscamos es convertir un problema, el deterioro de la Caseta Victoria por la falta 
de actividad, y por el vandalismo que a veces le atacaba, en una oportunidad, 
convertir un problema, que estaban sufriendo todos los cordobeses, en un 
importante acicate de desarrollo, con una variable social, 80 empleos directos, 
más de 80 empleos directos; promocional, la propia actividad nos va a permitir 
una mejor promoción de Córdoba y económica, por una inversión de más de 1,3 
millones de euros y por el canon municipal, de 65.000 € anuales. Nuestro reto es 
lograr 300 iniciativas de éxito de mayor o menor tamaño en la inversión y en la 
generación de empleo. Y una media de 10 empleos por cada una de estas 
inversiones realizadas.- 

El segundo objetivo es Córdoba Eficiente: Se dirige a conseguir conciliar 
desarrollo y sostenibilidad obteniendo beneficios para los ciudadanos y 
disminuyendo los costes de producción, tanto públicos, como privados. Nos 
proponemos desarrollar programas de eficiencia energética y procesos de 
gestión sostenibles que sitúen a Córdoba a la cabeza de las ciudades 
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responsables medioambientalmente y, al mismo tiempo, nos ayuden a seguir 
rebajando el gasto corriente municipal. Estas medidas que planteamos están ya 
en marcha, algunas de ellas en Planes concretos, por ejemplo el Plan de 
Eficiencia Energética, con más de 35.000 actuaciones en la red de alumbrado 
eléctrico, que permitirá ahorrar más de 3 millones de Kw/h y más de 1 millón de € 
al año. Proyecto Piloto de Eficiencia Energética en transporte urbano, que 
supondrá un descenso en las emisiones de más de 5 millones de Kg CO2  al año. 
El Plan de Eliminación de Papel, que permitirá que todos los expedientes 
municipales tengan formato digital y se reduzca prácticamente a cero el consumo 
de papel en el Ayuntamiento, Plan que supondrá un enorme ahorro económico y 
medioambiental y que se complementará con el desarrollo definitivo de la Sede 
Electrónica, a través de la cual los ciudadanos podrán realizar la inmensa 
mayoría de las gestiones habituales desde cualquier terminal electrónico 
conectado a Internet.- 

El tercer objetivo es, Córdoba Histórica. Próximos a cumplir el vigésimo 
aniversario de la declaración de una gran parte de nuestro Casco Histórico como 
Patrimonio Universal de la Humanidad, se impone la necesidad de hacer de ese 
espacio, y el que le circunda, el gran escaparate de la ciudad y, al mismo tiempo, 
un lugar vivo, activo, dinámico y económicamente atractivo. Para ello nos 
proponemos realizar un ambicioso estudio-evaluación de lo que han supuesto 
estos veinte años siendo Patrimonio Universal de la Humanidad, tanto para las 
personas que nos visitan, como para los cordobeses y, en especial, para quienes 
han decidido vivir, o trabajar en el casco.- 

Avanzar en la ordenación de la movilidad, garantizar la aplicación de la 
ordenanza de ocupación de vía pública, incrementar las zonas peatonales y 
dotarlo de un servicio especial de transporte público con dos líneas de minibuses, 
incentivar la actividad económica y la generación de empleo localizando 
inversiones de gran impacto y favoreciendo el establecimiento de la industria de 
profundo calado cultural vinculadas al comercio, o al turismo. En esta dirección 
planteamos la potenciación del Zoco Municipal, mercado de la artesanía y 
producto tradicional Andalusí, o el traslado de la Carrera Oficial de la Semana 
Santa al entorno de la Catedral, o la puesta en marcha de las visitas temáticas 
nocturnas en nuestro casco histórico.- 

Objetivo Córdoba Competitiva. Pretende potenciar a los sectores 
históricamente más fuertes y con más peso en nuestra economía, 
fundamentalmente, y sin ánimo de ser excluyentes, el comercio, la construcción, 
la joyería, el metal, la agroalimentación y la salud. Se trata de liderar desde el 
Ayuntamiento un proceso de fortalecimiento de estos sectores poniendo en 
marcha iniciativas que los hagan más competitivos y les den herramientas para 
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soportar mejor la crisis y prepararse para su salida en las mejores condiciones.- 
Pondremos en marcha un Plan de Apoyo al Comercio, potenciando la 

Escuela del Comercio que se encuentra bajo mínimos por el escaso apoyo de la 
Junta de Andalucía. Mejoraremos el entorno de los espacios comerciales 
siguiendo la pauta de lo ya realizado en la calle Cruz Conde, para que otros 
barrios puedan beneficiarse de estos modelos de éxito. Incrementaremos el 
número de aparcamientos y apoyaremos la contratación de personal para 
abordar con garantías, una progresiva y pactada ampliación de jornada, que 
permita que Córdoba y su comercio sean más atractivos y más competitivos. 
Desarrollaremos iniciativas tractoras, ya les he dicho, el Mercado La Victoria, la 
haremos también en otros espacios municipales y seguiremos flexibilizando las 
trabas administrativas, para que ningún comercio deje de abrir por culpa de la 
burocracia municipal.- 

La tan denostada construcción era, y es, uno de los sectores de más 
fortaleza en Córdoba que, al menos con este Gobierno, dejará de ser un sector 
perseguido y criticado. Para ellos reservamos un objetivo completo del que luego 
me ocuparé.- 

Nuestra joyería sufre una crisis tras otra, desde hace décadas, algunos no 
entienden la importancia que tiene para el sector sacar del ostracismo su 
principal apuesta, el Parque Joyero, pero ahí radica la piedra angular de su 
mejora competitiva. Haremos viable el Centro de Exposiciones y Convenciones y 
lo conectaremos con la ciudad, con una parada del Metro Tren, colocaremos la 
joya cordobesa como uno de los souvenir obligados, que cualquiera que visite 
Córdoba debe llevar como un recuerdo, o como un regalo y trabajaremos codo 
con codo, para frenar la caída libre en la que hoy se encuentra este 
importantísimo sector económico.- 

El sector del metal es uno de los grandes desconocidos para el gran 
público. Tenemos la suerte de contar con grandes empresas que continúan con 
una larga tradición que comenzó hace más de un siglo y que, a pesar de su 
progresiva reducción, sigue teniendo una gran importancia en nuestro producto 
interior bruto. Consolidaremos el Polígono del Metal y pondremos en marcha una 
estrategia de atracción de empresas vinculadas, que hagan aún más competitiva 
esta industria.- 

El proyecto estrella para mejorar la competitividad de nuestro sector 
agroalimentario es Agrópolis, una Fundación en la que participan todas las 
Administraciones, las dos universidades cordobesas, multitud de colectivos 
sociales y de empresas del sector que han entendido que se trata de una 
oportunidad única para dar un salto de calidad que no va a dar resultados a corto 
plazo, pero que va a consolidar a Córdoba como uno de los grandes referentes 



 
 
 

16 de 79 

mundiales en esta materia.- 
Córdoba cuenta con una reputación inmejorable y merecida en todo lo 

referente a la salud, tanto humana, como animal. Este es un sector de enorme 
proyección económica y de gran capacidad en la creación de empleo de calidad. 
Garantizar que se realizan las ampliaciones previstas en el Hospital Universitario 
Reina Sofía es una obligación de todas las Administraciones, fundamentalmente 
de quien tiene las competencias, la Junta de Andalucía, pero también nos 
proponemos facilitar las sinergias de las múltiples clínicas que han ido surgiendo 
en los últimos años, sostener y mejorar su prestigio dentro y fuera de Córdoba y 
propiciar, en cuanto sea posible, que se lleve a efecto el antiguo anhelo de 
construir un nuevo hospital privado de alta calidad.- 

Objetivo Córdoba Participa. Córdoba fue, y sigue siendo, una referencia en 
lo que a la Participación Ciudadana se refiere. Sin embargo, el modelo que surgió 
en los años setenta y que se consolidó en los ochenta está hoy en crisis. Cada 
vez son menos los ciudadanos que deciden asociarse, menos aún los que 
participan en el día a día de los colectivos y menos también los recursos 
disponibles para mantener unas estructuras que requieren de un fuerte apoyo 
para no quedar al margen de los nuevos espacios de relación y participación de 
los ciudadanos, las redes sociales y las nuevas tecnologías. Nos proponemos 
mejorar la relación entre los ciudadanos y los representantes políticos y sociales 
mejorando su acceso a la información y permitiendo su participación en los 
procesos de toma de decisiones, desde las más triviales, a las más complejas, 
para ello se pondrá en marcha una potente herramienta informática que, junto a 
la aportación de los contenidos de los distintos colectivos sociales, nos permitirá 
garantizar esa relación al tiempo que ofrecer una sede electrónica a todos los 
colectivos que lo soliciten.- 

Objetivo Córdoba habitable. Este puede ser el más fácil de explicar, y 
seguramente el más fácil de entender. Simplemente queremos que Córdoba sea 
una ciudad cada vez más habitable, más accesible, más limpia, mejor para vivir. 
Evidentemente, como el resto de objetivos, también busca la activación 
económica y la generación de empleo. Como actuaciones más destacadas 
recogerá la realización de una obra, al menos, de una obra en cada uno de los 
barrios de la ciudad, con un presupuesto total de 20 millones de euros, que a 
pesar de la crudeza de la crisis, debemos lograr que estén disponibles. Junto a 
ello se pondrá el marcha el servicio de respuesta 72 horas para la reparación de 
desperfectos en la vía pública a demanda de los propios vecinos. Se potenciará 
el uso de la bici como transporte privado sostenible, no sólo con las ampliaciones 
y mejora del carril bici, si no también con la construcción de aparcamientos en 
distintos puntos de la ciudad.- 
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Objetivo Córdoba Universal. Su principal misión es mejorar el 
posicionamiento de Córdoba como destino turístico de primer nivel aspirando a 
incrementar el número de visitas, alargar la estancia y elevar el gasto medio 
durante todo el año. Para ello se ordenará, se ordenará, se coordinará y se 
difundirá un amplio elenco de eventos culturales, festivos, deportivos y de ocio 
que sostengan nuestra oferta, evitando la marcadísima estacionalidad que 
caracteriza la misma. Todo ello lo completaremos con servicios, hoy 
inexplicablemente ausentes, como el Bus Turístico. Ampliaremos los horarios de 
los museos y demás espacios municipales. Se cerrará y publicará la agenda 
única de eventos de Córdoba que será uno de los ejes de nuestra presencia en 
FITUR y que servirá de guía, al trabajo de promoción del Consorcio. Se pondrá 
en marcha nuevas iniciativas como Córdoba, Escuela Universa y las Noches 
Temáticas de Córdoba con el objetivo de provocar un incremento rápido de las 
pernoctaciones y, por último, la marca Córdoba Universal, que será el eje de una 
gran apuesta expositiva siguiendo los pasos de lo que en su día fue, la Córdoba 
de Los Omeyas, que, potencie nuestra marca Córdoba y que permita a lo largo 
de los tres próximos ejercicios situar a Córdoba como referente del turismo 
cultural. En el año 2013, 2014 y 2015 realizaremos, importantes hitos expositivos 
para finalizar en el año 2016 con uno aún mayor integrador de los anteriores.-  

Objetivo Córdoba Integra. Este objetivo se destina a coordinar todas las 
delegaciones municipales para garantizar que ninguna persona que lo necesite 
quede fuera del necesario itinerario de inclusión, sea o no de competencia 
municipal. Buscaremos la integración en el mismo, no sólo de todas las 
Delegaciones Municipales, sino también de las demás administraciones, de los 
colectivos sociales, e incluso de las empresas que, cada vez con más vigor, dan 
valor a la responsabilidad social corporativa como una parte más de su actividad.- 

Además de mantener la actividad preventiva y de emergencia ya existente, 
procuraremos generar procesos estables de inclusión facilitando el acceso a la 
vivienda y al empleo de las personas más desfavorecidas, y lo haremos con un 
objetivo, que a continuación les citaré, tanto en materia de empleo como en 
materia de vivienda.-  

Sr. Durán, usted ha solicitado, en más de una ocasión un plan para actuar 
con las familias que tienen a todos sus miembros en paro, ¿qué les parece una 
Plan dotado con dos millones de euros, el 50% financiado por el Ayuntamiento y 
el resto por otras administraciones, colectivos y empresas que estén dispuestos a 
participar en esa convocatoria pública? Le invito a trabajar con nosotros para 
acabar el diseño de ese plan, pero le pido algo más, le pido que me diga día y 
hora para ver a la Consejera de Salud y Bienestar Social y concretar la forma en 
la que nos va a pagar los 2,6 millones de euros que le debe a este Ayuntamiento. 
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En el momento en que se produzca ese ingreso iniciamos la puesta en marcha 
de ese Plan de atención a las familias con todos sus miembros en paro.- 

Objetivo Córdoba Vivienda: Hace tiempo también el Sr. Gómez me 
trasladó el proyecto que le parecía más importante para implantar en Córdoba, el 
que mencionaba“viviendas baratas. Antes de esa reunión y después hemos 
trabajado mucho en una idea parecida, no tan radical, la administración tiene 
muchas limitaciones que no existen en la actividad privada, pero también 
tremendamente ambicioso. Les voy a dar algunos datos, para que valoren lo 
ambicioso, o no, de este Plan. En los últimos doce años de gobiernos de 
izquierdas se han impulsado 1.392 viviendas en régimen de venta y 312 en 
régimen de alquiler, de las cuales 760 se están realizando y financiando, en este 
momento y 150 en régimen de alquiler, exactamente igual. Lo que nosotros nos 
planteamos, es conseguir que en los tres próximos años de Gobierno Municipal, 
los que restan de mandato a mí Gobierno, se construyan en Córdoba más 
viviendas de impulso municipal que en los 12 años anteriores. Pretendemos 
movilizar más de 200 millones de euros y pretendemos además que esas 
viviendas tengan un precio inferior al de las viviendas de protección oficial: 
80.000€ para las personas que estén en unos datos especialmente 
desfavorecidos en materia económica, y en torno a 100.000€ para los que tengan 
una situación económica, mejor. Se busca, obviamente, permitir el acceso a la 
vivienda a muchas personas que hoy no pueden pero, evidentemente, también y 
fundamentalmente queremos que se genere empleo en un sector gravemente 
castigado por la crisis. Según los cálculos que habitualmente realizan las 
organizaciones sindicales, y entendiendo el número de viviendas que se van a 
construir, estaríamos hablando de crear o mantener más de 4.000 empleos con 
una duración media de 22 meses. Hoy contamos con más 6.000 inscritos en el 
Registro de Demandantes de Vivienda, nuestra intención es facilitar el acceso a 
muchas más personas y garantizar que, en el menor tiempo posible, se pueda 
acceder a una vivienda digna, de calidad y a buen precio, a quien lo necesite. Sr. 
Tejada, le dije hace unos años que queríamos continuar con proyectos como el 
de los alojamientos tutelados de la calle Sama Naharro, hace poco alguien 
también decía desde la oposición, que el Gobierno Municipal, se cargaba la 
vivienda pública, iniciativa de vivienda pública, como vidente,  no tiene precio. Yo 
hoy, le digo, igual que le decía al Sr. Durán, dígame día y hora, para que 
podamos ver a la Sra. Cortes, Consejera de Vivienda, en el momento en el que 
consigamos que le pague al Ayuntamiento de Córdoba lo que le debe, 2,44 
millones de euros, del año 2010, y 2011, y lo que va del 2012 y los 3,8 millones 
de euros, de las acciones de PALCOSA, que usted sabe lo importante que son 
para este Ayuntamiento, en ese momento iniciamos la construcción de una 
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proyecto similar al que estábamos hablando.- 
Y por último, el Objetivo Córdoba Emplea. Como ya he dicho 

repetidamente, y probablemente con demasiada insistencia, es la piedra angular 
sobre la que se asienta toda la gestión de este Equipo de Gobierno. La clave que 
explica el resto de medidas y la gran aspiración de nuestras reformas. Le doy el 
dato a evaluar, bajar la tasa de desempleo, al menos, que al menos, esté en el 
mismo número de personas demandantes de empleo que había cuando se 
produjeron las últimas elecciones municipales ¿Y qué medios vamos a utilizar? 
Pues les digo, sencillamente, todos los que estén a nuestro alcance, pero no a 
tontas y a locas, sino con la garantía que nos da el minucioso estudio que hemos 
realizado de las necesidades de la ciudad de Córdoba y de las posibilidades de 
su Ayuntamiento. Reformaremos el IMDEEC y hemos solicitado, estamos en 
puerta de hacerlo formalmente a la Junta su conversión en Agencia de 
Colocación; pondremos en marcha un amplio abanico de incentivos fiscales para 
aquellas iniciativas que garanticen la creación de empleo neto, cerraremos un 
acuerdo de colaboración entre el Ministerio de Empleo y el Ayuntamiento para 
convertir nuestra ciudad en un auténtico laboratorio de fórmulas contra el 
desempleo, acuerdo al que invitaremos a todos aquellos que puedan contribuir a 
vencer esta auténtica lacra, sindicatos, organizaciones empresariales, colectivos 
sociales, Universidad, etc. Sr. Durán, me dirijo nuevamente a usted. ¿Qué le 
parecería también un plan de choque para ofrecer oportunidades de empleo a los 
sectores más castigados por el paro, a los jóvenes, a las mujeres, y a los parados 
de larga duración? Aquí ya no le digo un millón, ni dos, ni tres, le digo cuatro 
millones de euros, cuatro millones de euros destinados a encontrar oportunidades 
de empleo para esos colectivos que más lo necesitan, aquí también nos haría 
falta que nos dijera, cuando le permita su agenda, ¿qué día y a qué hora nos 
vemos con el Consejero de Empleo?, ¿y qué día a qué hora nos paga los cuatro 
millones de euros de atrasos anteriores, y de integra las políticas activas de 
empleo de este ejercicio nos adeuda? Y Mire Sr. Durán, nosotros vamos a 
hacerlo de todas formas, aunque no sea nuestra competencia, aunque no nos 
ayude quien tiene los recursos para ello, aunque la Junta ni esté, ni se la espere, 
pero por favor, hasta que la Junta cumpla, no tenga el descaro de exigirle al 
Ayuntamiento, aquello que excusa cuando tiene que hacerlo la Junta de 
Andalucía.- 

Como ven, y seguirán viendo con más detalle en los próximos meses, no 
hemos estado quietos durante este tiempo. Hemos hecho lo que no quedaba más 
remedio pero también hemos preparado lo que debemos y queremos hacer.-  

Decía Samaniego: “Cantando la Cigarra, pasó el verano entero, sin hacer 
provisiones, allá para el invierno, los fríos la obligaron, a guardar  silencio. 
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Señoras y Señores Capitulares, aunque nos haya tocado llegar en invierno y con 
la despensa vacía a la casa de la Cigarra, esa no será una excusa, ni un 
obstáculo insalvable. Cada vez creo más y quiero más a esta ciudad y aunque las 
circunstancias y la herencia lo retrasen o lo hagan más difícil, el cambio es 
imparable y dará resultados. Muchas gracias.”- 

Durante la intervención anterior se ausentó del Salón del Pleno la Sra. 
Arcas (11:42 h.).- 

A continuación el Ilmo. Sr. Presidente del Pleno concede la palabra al. 
portavoz del Grupo Municipal Socialista, Sr. Durán.-  

Sr. Durán: “Muchas gracias Sr. Presidente, Sras. y Sres. que hoy nos 
acompañan aquí en el Salón de Plenos, funcionarios del Ayuntamiento, medios 
de comunicación y permítame que particularmente le de también la bienvenida y 
la asistencia, el agradecimiento a la asistencia, al responsable, del Secretario 
General la Unión General de Trabajadores, a los miembros del Sindicato de 
CC.OO. que hoy nos acompañan y al Presidente de la Federación de Peñas, que 
también ha tenido el gusto de estar en este Salón de Plenos .- 

Sras. y Sres. Capitulares antes de comenzar mi exposición me gustaría 
trasladarle al Grupo Municipal del Partido Popular el deseo sincero de una pronta 
recuperación de un compañero que hoy no va a estar en este Debate del Estado 
de la Ciudad, que es el compañero Ricardo Rojas, al que le deseamos desde el 
Grupo Socialista nuestros mejores deseos de verlo incorporado pronto a sus 
responsabilidades como Edil de este Ayuntamiento, le ruego que se lo haga 
llegar en nombre de nuestro Grupo.- 

No sería difícil Sras. y Sres. poder darle a los medios de comunicación el 
titular para resumirles, no solamente mi exposición sino cuál sería la definición 
más exacta de cual es y ciñéndome al título del punto que venimos a debatir del 
Estado de la Ciudad. Ese titular para mí sería “Córdoba está parada y por 
desgracia sin rumbo”. ¿Hay algo que esté mejor que hace quince meses? Se 
preguntan los cordobeses y las cordobesas. No ha producido su discurso mi 
sorpresa, por supuesto, ninguna ilusión, poca esperanza. Ha tenido su 
intervención muchos reproches, innumerables reproches, un punto de 
resignación, algo de victimismo, y si me lo permite, algo que en el colectivo 
ciudadanos, que hoy nos estará viendo de sus casas, seguramente, mayor 
incredulidad, incredulidad, Sras. y Sres. Capitulares porque hoy hemos vuelto a 
escuchar más música publicitaria, que quiere esconder el fracaso al frente de 
este Ayuntamiento y lo único que le propone a la ciudadanía, es que vamos a 
vender mejor, con mejor marketing, lo que publicitamos.- 

Sus quince meses, menos un día de Gobierno han sido perdidos y baldíos. 
Córdoba ha sufrido la parálisis y la ineficacia de una nutrida, pero desorganizada, 
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nómina de Concejales del Gobierno del Partido Popular y de un Alcalde, Sr. 
Nieto, a media jornada. Tan ineficaz que batió el récord de duración de un 
Gobierno Local. Antes de un año certificó usted el fracaso del modelo de 
organización que usted mismo, aquí y en este Pleno nos hizo en su primera 
intervención y que en menos de un año fracasó, cambió, e incluso modificó a sus 
responsables, nunca, nunca antes un Gobierno duró tan poco.- 

Su gobierno, Sr. Nieto, por más que quiera ahora venir aquí, a hacer una 
entonación de “mea culpa”, poco creíble, créame, a mí al menos, así me lo ha 
parecido, ha traído a esta ciudad, a la nuestra, a Córdoba, más paro, más 
impuestos y más caros, un tremendo deterioro de los servicios públicos, hasta tal 
punto, que entre otras muchas cosas de las que podía nombrar, ya hay malestar 
ciudadano, porque ese deterioro está llevando a ver una ciudad cada día más 
sucia y ha supuesto, entre otras cosas una ciudad visiblemente esperando a que 
alguien haga algo por cambiar sus destino.- 

Ha traído al Ayuntamiento además, un Plan de Ajuste que ya le dije que 
fue voluntario, Sr. Nieto, y créanme, porque en otros ocasiones en otros 
Ayuntamiento así lo han hecho innecesario y que se ha convertido en un gran 
Plan de paro, de despidos Sr. Nieto, y Señoras y Señores del Partido Popular, 
han traído ustedes aquí a este Pleno un proyecto que contiene un gran buldózer, 
una gran piqueta para demoler el proyecto de ciudad y los avances que durante 
décadas, esos que usted crítica, la izquierda ha construido en una alianza, yo 
diría que casi perfecta, con la sociedad cordobesa.- 

Y en vez de venir, por aquí, y decirle a la ciudadanía cual es de verdad el 
balance de su gestión, ha utilizado, no un 20%, sino un 75% a reprochar al 
pasado lo que hoy no es usted capaz de arreglar en el presente, desde este atril, 
o uno similar usted siendo jefe de la oposición, era el único partido que había 
entonces en la oposición, le dijo al anterior Gobierno que parecía que el Debate 
del Estado de la Ciudad de aquel año, era el Debate sobre el estado de la 
oposición, yo no sé si el debate de hoy es, sobre el estado del Gobierno, del que 
tenemos, el de su mayoría absoluta, o el del Gobierno pasado de la legislatura 
anterior, o una revisión también, del debate del estado de la Comunidad, que por 
cierto, como es usted parlamentario tendrá usted la oportunidad de seguir 
disfrutando allí en el Parlamento de nuestra Comunidad Autónoma.- 

Y mire, yo creía que el darle una mayoría aplastante como se le dio la 
ciudadanía cordobesa, era para que usted que nos situaba en esa campaña 
electoral, en un lugar donde estábamos en un agujero, iba a venir con ese Equipo 
magnífico a sacarnos del agujero, y 15 meses después ese agujero se ha hecho 
mucho más profundo, mucho más hondo, tan hondo, que podría ya compararse 
con cualquiera de las minas cerradas del carbón en el Valle del Guadiato, 
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profundísimo agujero, en el que nos está sumiendo su Gobierno y, está situación 
ha venido agravada, por algo, y permítame aquí una crítica, que es una 
autocrítica también para nosotros, que la ciudadanía cada día perdona menos de 
la política y de los políticos, y que hace que cada día más se aleje más de ella, la 
ciudadanía de sus responsables. A está situación se llega además habiendo 
realizado promesas electorales que después son ustedes incapaces de cumplir, 
que al final, de una forma o de otra, también somos todos incapaces de cumplir y 
eso hace que la ciudadanía se aleje de forma sistemática de la política tan 
necesaria para cambiar la realidad. Y usted, en estos 15 meses, menos, un día, 
ha contribuido de forma alarmante a que ese descrédito sea aún mayor. Yo, 
cuando le escucho hablar de la herencia recibida siempre me hago la misma 
pregunta, si usted llevaba aquí doce años en este mismo lugar, ocho como 
principal responsable de un partido y Portavoz de un Grupo, ¿tan difícil o tan 
desconocedor era de una realidad para hacer propuestas que luego no usted 
capaz de cumplir?, ¿le ha hecho falta llegar a tener la sala, el despacho de la 
Alcaldía, para conocer de verdad la realidad? Yo he hecho, aquí junto con mi 
Grupo innumerables propuestas que se pueden cumplir y llevo menos que usted 
en este Consistorio y creíbles, y creíbles, yo creo que las hace sólo y 
exclusivamente por ese dicho tan vulgar, pero yo creo que tan gráfico, de que 
prometer, prometer, hasta llegar y luego nunca olvidar. La línea que separa el 
crédito de la política de los ciudadanos y las ciudadanas, está básicamente en 
cumplir lo que se promete y usted no es verdaderamente alarde de cumplir sus 
promesas, son directamente el balance de sus propuestas que hayan sido 
hechas, directamente e inversamente proporcional al estado de la ciudad, y yo 
voy a empezar donde usted dejó el discurso de investidura, usted se ha ido al 
principio, yo me voy a ir al final, ¿y sabe usted porqué me voy a ir al final?, se lo 
recuerdo, usted terminó diciéndole a los cordobeses y las cordobesas que es 
difícil que en Córdoba haya alguien más feliz que yo en este momento, no dudo 
que siga usted siendo feliz, Sr. Nieto, de hecho personalmente se lo deseo, pero 
hoy le digo que 15 meses y un día después hay 5.989 familias que tienen algún 
miembro, alguna persona miembro de esa familia en paro que han dejado de ser 
felices. Hoy son infelices, tremendamente infelices, y no es difícil adivinar, y no 
hace falta hacer un gran oráculo, para saber que la acción conjunta de su 
Gobierno como Alcalde y del Presidente de su Partido, el Sr. Rajoy en España, 
serán muchos más y muchas más los que desgraciadamente sean, dejen de ser 
felices en los próximos meses. Aquel día usted era feliz, y le volvió a decir a los 
cordobeses y las cordobesas una frase hecha, repetida y hoy otra vez manida y 
es que todo el eje y ahora el cito textualmente “el empleo será nuestra obsesión” 
dijo usted, toda la gestión que se desarrolle desde el Ayuntamiento de Córdoba, 
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de cada una de las Áreas Municipales tendrá como principal objetivo la 
generación de puestos de trabajo, su obsesión, esa que usted le dijo a los 
cordobeses y a las cordobesas, se ha convertido en la desgracia de 44.944 
vecinos y vecinas de nuestra ciudad, 13 personas diarias, han perdido su empleo 
desde que usted es su Alcalde. En el último debate de la ciudad, allá por octubre 
del 2009, usted puntualizaba, creo que con razón, pero con demasiado énfasis, a 
mi compañero, entonces en el Gobierno el Sr. Blanco, de que eran no algo más 
de 30.000, sino 37.497 los parados que había en octubre del 2009. Cuando usted 
gana las elecciones del 2011, eran 38.955 personas las que estaban en 
desempleo, hoy son tres veces más de esa diferencia, esa es su gestión, Sr. 
Nieto, y en todo este tiempo no ha sido capaz de concretar ni, un sólo plan 
creíble de empleo, más allá de varios anuncios, hoy ha vuelto usted ha traer aquí 
otro anuncio más, pero déjeme que le recuerde los tres que ya hizo antes con 
anterioridad, vamos a ver cual ha sido su balance. El primero fue un gran Plan 
piloto, que así se vendió, en el mes de febrero, claro, antes de las elecciones 
autonómicas de marzo del 2011. En ese momento, el Gobierno de Rajoy iba a 
poner 600.000 € a la ciudad de Córdoba, de los cuales, cofinanciaría el 
Ayuntamiento 122.000 para hacer un gran Plan de empleo pionero en la ciudad 
de Córdoba. Me quiere usted decir Sr. Nieto ¿Cuál es el balance del Plan?, 
¿Cuánto ha invertido de ese dinero? ¿Ha llegado ese dinero alguna vez? 
¿Cuántos empleos se han creado? ¿Para que han servido la creación de 
empleo? Si quiere le voy ayudando, para que no tenga que preguntárselo a 
nadie, ni llego el dinero, ni hubo Plan, ni se ha contratado a una sola persona con 
ese Plan piloto tan maravilloso que nos vendieron en el mes de febrero. Y más 
tarde, yo creo que para recuperar una de sus primeras 50 medidas que iba usted 
a hacer en 100 días, de las que solamente cumple 17, y ahora nos trae usted 10 
tareas más, va a necesitar usted mucha legislatura, lo que pasa que los 
ciudadanos, no se preocupe, no le van a dar tanta confianza, se la van a retirar 
mucho antes, pero para intentar cumplir una de esas medidas que iba a hacer 
usted en 100 días, aunque un poquito más tarde que esos 100 días, vino usted 
aquí con un Plan de empleo, se llamaba Córdoba Emplea, hoy es Córdoba 10, 
ayer era Córdoba Emplea, y en ese Plan un bonito nombre, que tendrá que 
sustituir, que tendría que sustituir, dijo usted, al Pacto Local por el Empleo, ése se 
iba a poner en marcha con la ayuda de la ministra Báñez, la superministra del 
paro y de los recortes laborales, un Plan único, exclusivo y también piloto, aquí 
parece que de una forma o de otra todo nos lleva al aeropuerto, Sr. Nieto, pilotos, 
pilotos y más pilotos, bueno, pues después de todo eso, ¿en cuánto se ha 
concretado? Absolutamente en nada, en nada, no existe ese Córdoba emplea, no 
ha existido nunca, pero se vendió, ¿a eso llama usted no saber vender bien las 
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cosas? ¿Pero hacerlas? Ante tanta insuficiencia de propuestas reales, un día a 
prisa y corriendo se presenta aquí un Plan de empleo para la mujer, la 
compañera que llevaba entonces la responsabilidad de mujer de la Delegación de 
la Mujer, vino a enseñarlos un Plan de Empleo de Mujer, 150.000 €, ¿me quiere 
usted decir a cuántas mujeres se han contratado?, ¿me quiere usted decir en qué 
se han contratado?, ¿me quiere usted concretar de ese dinero cómo se ha 
gastado y cuáles son los proyectos de empleos? Me parece que el balance va 
siendo negativo, y últimamente, el último que yo recuerdo fue un Plan de empleo 
que presentó una compañera, antes, del Gobierno Municipal que tenía dos 
responsabilidades, decidió quedarse con la responsabilidad de senadora, la 
Delegada entonces de Juventud, la Sra. Jurado, y presentó un Plan de Empleo 
Juvenil, una Plan de Empleo para los jóvenes, 130.000 €, ¿puede usted decirnos 
hoy a cuántos jóvenes se han beneficiado?, ¿cuántos jóvenes se han 
contratado?, ¿a qué se ha dedicado su contratación?, si han sido formados, 
¿dónde han sido formados?, ¿por quién han sido formados?, ¿dónde están esos 
proyectos? Bueno, espero que nos dé usted alguna respuesta, porque si no, 
volveremos a pensar que yo ya le aseguro que no le doy crédito a sus palabras, 
que todos los retos y todos los duelos bajo el sol que usted me ha ido lanzando, 
porque usted no es capaz de poner ni un solo Plan en marcha, ni uno, y eso es 
triste, porque no es que no haya dinero para eso, no, no. Le voy a hacer una 
cuenta y le pido que la entienda sin acritud, y sin que esto sirva, para,...- 

Ilmo. Sr. Presidente del Pleno: Sr. Durán, lleva usted 16 minutos.- 
Sr. Durán: ... sin que sirva para que sirva esto para llevar a ninguna 

confrontación, si sumase usted las tres cantidades, las tres cantidades, que yo le 
acabo de nombrar, 600.000 €, más 130.000, más 150.000 serían 880.000 €, para 
esto no hubo 880.000 €, pero si hubo, para el doble, para gastarlos en tres días 
de eventos en la Copa Davis, que por cierto, todavía tendrá usted que decirnos 
cómo se han justificado parte de ese dinero que reparó la Intervención de este 
Ayuntamiento. Veo que nos damos un tiempo, dice el Presidente que razonable, 
yo creo que un poco corto, Presidente si quiere yo termino cuando usted me diga, 
yo voy a seguir hablando, cuando usted me diga, no tiene la palabra, me callo y 
me voy.- 

Ilmo. Sr. Presidente del Pleno: Usted no se preocupe, que yo voy a dar 
cumplimiento a lo aprobado en Junta de Portavoces, en modo alguno cuando 
intervengan los Portavoces, no es que este Presidente retire el uso de la palabra, 
sino que va a cumplir el Reglamento, como se cumple en todas las Asambleas 
Parlamentarias, en todos los Ayuntamientos cuando se fija un tiempo, eso y a 
nadie se le impide usar la palabra, sino que se está cumpliendo con la legalidad 
vigente, Sr. Durán puede usted continuar.- 
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Sr. Durán: Dos cosas rápidas para que el Presidente no tenga que hacer 
ese uso que le da el Reglamento, ya me hubiese gustado que lo hubiese hecho 
con otras cosas también del Reglamento. Dos cosas rápidas, una, no es creíble 
usted cuando dice voy a comprometerme para atraer empresas y hacer a esta 
ciudad atractiva para atraer empresas, si eso ya lo prometió, usted hace quince 
meses, y se ha tirado usted quince meses, menos un día, inaugurando proyectos, 
cortando cintas de inauguración de proyectos empresariales que venían todos 
fraguados, desarrollados y proyectados en el Equipo anterior, esa es parte 
también de su herencia, esa es la que no cuenta usted nunca, es verdad, que 
tiene usted la consideración de que cada vez que llegamos a un acto de 
inauguración decir, bueno, aquí están los compañeros de los otros Grupos que 
entonces eran el Gobierno, pero usted no ha hecho nada por ello ¿Cómo quiere 
usted ahora, que los ciudadanos crean que usted es creíble, y su Equipo de 
Gobierno es creíble para atraer inversiones? Sino ha hecho ninguna, y la única 
ha sido a la carrera la presentación de la Victoria, que de lo cual yo me gustaría 
después de la réplica hacerlo también unas propuestas bastantes considerables, 
yo, le digo más, para concluir Sr. Presidente, dos detalles, Participación 
Ciudadana, dijo usted entonces, defenderé un modelo de representación 
ciudadana basado en la independencia y en la autonomía del movimiento 
ciudadano, en la independencia y la autonomía del movimiento ciudadano, Sr. 
Nieto, y tenemos todavía Consejos de Distrito que están pendientes, porque hay 
impugnaciones precisamente de ingerencias del Gobierno Municipal en la 
elección de esos miembros del Consejo de Distrito. Yo creo, Sr. Nieto, que si 
empezásemos a hacer un balance de lo que ha sido la participación ciudadana 
empezando por la primera Velá de la Fuensanta, que por cierto tengo que 
decirles que por suerte, por suerte se han atemperado y se han solucionado de 
alguna forma una cuestión absolutamente innecesaria que fue protagonista en 
septiembre pasado, tengo que decir que al menos hemos llegado a un consenso, 
digo hemos, los ciudadanos, con el Equipo de Gobierno, para tener una Velá de 
la Fuensanta tranquila, pero ¿usted sabe los problemas que desde entonces 
hasta ahora su Gobierno ha provocado en el movimiento ciudadano, en el 
movimiento asociativo, si es que hay malestar en todos los sitios, si es que hasta 
el mundo peñístico está ya cansado de no ser reconocido de ese trabajo ingente 
que hace por Córdoba y que cada día ve más reducido el importe que se le 
dedica, por cierto, a ese ingente trabajo. Termino Sr. Presidente. Yo le he puesto 
aquí muchas medidas de empleo, Sr. Nieto, muchas, usted ha ido a coger una, 
yo se las voy a recordar todas, yo le dije que sí a un proyecto evidentemente para 
personas que tengan a todos sus miembros en desempleo de urgencia, de 
contratos municipales, pero no hace falta que nos pague nadie, Sr. Nieto, no 
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hace falta que nos pague nadie, mire: su Delegado de Hacienda va a recibir, yo 
creo que estará ya haciendo las cuentas, me imagino que habrá sido eficaz para 
cobrar igual que es para proponer sus pagos y las tasas fiscales, perdón y de las 
tasas y los impuestos a los ciudadanos de Córdoba que con la subida, que fue el 
subidón del Sr. Rajoy del 10% en el IBI, se hizo una proyección de 5 millones de 
euros dispuestos como gastos, perdón, como ingresos extraordinarios, dedique 
usted esos 5 millones de euros a lo que realmente es importante en está ciudad, 
que es el empleo, que es la necesidad de tener un trabajo las familias, no se 
escude usted en los demás, no piense usted a preguntar a los demás lo que 
tienen que hacer, haga usted su responsabilidad, le voy a tener que recordar la 
frase de Kennedy, no le diga usted a los norteamericanos que hace América por 
ellos, no le diga usted a los cordobeses que hacen otras Administraciones por los 
cordobeses, dígale que está usted dispuesto a hacer por Córdoba, porque hasta 
ahora no ha hecho nada. Muchas gracias.”- 

En este momento, siendo las 12:27 h., se reincorpora al Salón del Pleno la 
Sra. Arcas.- 

Ilmo. Sr. Presidente del Pleno: Para la intervención del Grupo Municipal 
Izquierda Unida, su portavoz, Sr. Tejada.- 

Sr. Tejada: “Señor Alcalde, Sr. Presidente, Señoras y Señores Capitulares, 
compañeros y compañeras, un saludo en este día de debate del Estado de la 
Ciudad y también a quienes nos acompañan en este Salón de Plenos y a quienes 
nos ven desde sus casas.- 

Se celebra hoy el primer Debate sobre el Estado de la Ciudad de este 
mandato, y hay un aspecto que no puede pasar desapercibido, porque es un 
exponente de la forma en la que el Grupo Municipal del PP y el Gobierno 
Municipal han gestionado lo que debería ser una relación normal entre Grupos. 
Es la primera vez que no se ha tratado en Junta de Portavoces este debate con 
normalidad, es la primera vez que casi hay que convocar el Pleno con carácter de 
urgencia es, en definitiva, la primera vez que la fecha del debate ha sido 
impuesta por el Gobierno y el Grupo que lo sustenta. Parece como si el Gobierno 
Municipal hubiese miedo a este debate.- 

Es una muestra más de confundir, gobernar con mandar, muy habitual en 
quien nos gobierna, muy habitual en nuestro Alcalde. Este Debate del Estado de 
la Ciudad debería permitir por un lado hacer un diagnóstico de la realidad que 
vive hoy nuestra ciudad, de cómo ha ido evolucionado en el transcurso de este 
mandato, desde junio de 2011, a septiembre de 2012. Y debe permitir igualmente 
hablar del futuro de Córdoba, intentar la complicidad con el conjunto de la 
ciudadanía y generar ilusión y confianza en el futuro.- 

Ilusión y confianza Alcalde, que creo que no se genera con la intervención 
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que has tenido, en el que has vuelto a poner, con distintos nombres, con distintos 
escenarios, con distintos mensajes algo de lo que llevas hablando durante mucho 
tiempo.- 

Ilusión que creo que no se consigue, Alcalde, trucando cifras y trucando 
números, creo que sería bueno que se consultase el último informe del 
Observatorio de Empleo, del Instituto Municipal de Desarrollo Económico para 
comprobar que los datos que ha facilitado sobre paro, sobre empleo están 
bastantes trucados desgraciadamente, luego tendremos oportunidad de verlo.- 

Hace 15 meses tenía lugar el Pleno de Investidura en el que usted Sr. 
Nieto tomaba posesión como Alcalde de Córdoba, y lo hacía con un amplísimo 
respaldo ciudadano y con una mayoría absoluta que le debía permitir desarrollar 
su programa de gobierno sin ninguna dificultad de carácter político.-  

Sin embargo, aquí surgiría la primera dificultad, y es que no hay programa 
de gobierno. Que no se sabe qué hacer con la ciudad, que no hay proyecto, ni 
para el presente, ni para el futuro de la misma. Resulta curioso y sobre todo 
preocupante, comprobar cómo el Partido Popular, como usted señor Nieto, 
cuando era oposición, parecía tener todos los resortes para gestionar la ciudad y 
gestionar su futuro, una vez en el Gobierno hemos comprobado que su proyecto 
era un cascarón prácticamente vacío, salvo aquellas recetas comunes dictadas 
desde la calle Génova y que se aplican de manera repetida y machaconamente 
en cada ciudad, sólo se habla de recortes.- 

Y quince meses después es muy común oír en la calle, ¿pero que han 
hecho en este tiempo?, ¿dónde está el Alcalde?; ¿pero no iban a bajar los 
impuestos?, ¿pero no iban a crear empleo? El otro día me decía una Señora, no 
pensaba que en tampoco tiempo, os harían tan buenos, o un empresario de 
hostelería me decía, tengo que decir que más vale lo malo conocido, refiriéndose 
al Gobierno anterior, que lo bueno que íbamos a conocer.- 

Hace 15 meses en su discurso de toma de posesión, usted, Alcalde, 
manifestaba que los ejes de su gobierno serían: diálogo permanente, el empleo 
como obsesión, la apuesta por la investigación, el desarrollo y la innovación, 
nuevos criterios urbanísticos (mejora del casco histórico, del entorno de Medina 
Azahara y de la Sierra, resolver los problemas de las parcelaciones), ir a buscar 
empresas para que se instalen en Córdoba, mantener el gasto social, una 
Córdoba del empleo (mediante el consenso con agentes económicos y sociales, 
que nada saben, porque nadie los ha llamado nunca, ni siquiera para decirle 
como están ustedes). La Córdoba de la ciencia, la audacia y la cultura, Una 
Córdoba con proyección exterior, una oferta deportiva en tres ámbitos (incorporar 
a los más jóvenes, deporte para todos, y deporte de élite), una Córdoba 
respetada por todas las Administraciones, con referencia a grandes proyectos y 
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una participación ciudadana del siglo XXI. Un escenario, elementos comunes, 
sitios comunes exactamente a los que hemos oído hoy, y desde luego es 
evidente que la acción del Gobierno en estos 15 meses tiene muy poco que ver 
con la propuesta que hacía usted Alcalde en aquella intervención. Sres. y Sras. 
Capitulares incluso he de reconocer que me sorprendió especialmente lo que fue 
un gran efecto, no sólo mediático, y dice el Alcalde que vende mal, sino de 
traslado a la ciudadanía del mensaje de que se sabía que hacer desde el 
Gobierno y me refiero al inicio de la campaña electoral de las municipales, con la 
presentación de 50 medidas, 50 para los 100 primeros días de Gobierno, pues 
bien hoy, no 100, sino 450 días después de bastantes de aquellas medidas nada 
se sabe, y eran: inicio de la revisión del Pacto Local por el Empleo, creación del 
Órgano Transversal de impulso de empleo de Córdoba, creación del Servicio 
para la Formación y el Empleo, creación de la Entidad Pública de Gestión de 
Empresas Municipales a modo de holding, y no se le olvide, esto era en los 100 
primeros días de Gobierno, sigo, creación de la nueva Junta Municipal de Distrito 
Industrial, creación del Fondo Social de Emergencia, inicio del nuevo proceso de 
regularización de parcelaciones, creación del cuerpo de inspectores de 
urbanísticos, creación de la Oficina del Patrimonio de Córdoba, creación de la 
Oficina Municipal de la Vivienda, Plan de atracción de inversiones y citi-
marketing, inicio de la elaboración del Plan de red de aparcamientos en zonas 
comerciales, inicio del estudio de puesta en marcha del servicio de 72 horas en 
Infraestructuras, hoy lo hemos vuelto a oír, también lo de los aparcamientos en 
las zonas comerciales, Plan Director Local de Instalaciones Deportivas, 
aprobación del Plan Deporte Escuela, inicio de la reforma del proceso de los 
presupuestos participativos en las Juntas Municipales de Distrito, inicio del Plan 
de Reforestación de Córdoba, ejecución del nuevo modelo de la Feria de Nuestra 
Señora de la Fuensanta (perdón este ha sido un error mío, sin lugar a dudas, sí 
que aplicaron un nuevo modelo en la Velá, que no Feria, de la Fuensanta. Nuevo 
modelo que significó, expulsar al Consejo de Distrito de la organización de la 
Velá, eso sí, después de que el Concejal responsable dijese que el dinero era 
suyo y se hacía lo que él quería; que significó blindar y cerrar con Policía Local y 
Nacional el acceso a la Plaza del Pocito a los vecinos y vecinas de la zona y de 
Córdoba. Por primera vez en mucho tiempo, el acceso se restringió y se permitía 
sólo a quienes iban al Santuario al pregón religioso que había sustituido al 
ciudadano. Era sin lugar a dudas, la participación ciudadana del siglo XXI. 
Afortunadamente, y hay que reconocerlo, el Gobierno y usted Alcalde han 
rectificado y este año la Velá de la Fuensanta ha vuelto a ser organizada por el 
Consejo de Distrito y ha habido un gran pregón ciudadano en este caso, de la 
magnífica periodista Pilar Sanabria. Y tengo que reconocerle esa rectificación. - 
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Presentación de la Carta de derechos del vecino, aprobación del Plan de 
Integración de Colectivos en Riesgo, permítaseme que diga que la integración ha 
consistido entre otras medidas, en eliminar el servicio de comedor en las 
escuelas de verano de Palmeras, Moreras y Sur, que ya no lo hacen, no lo 
financian el Ayuntamiento.- 

También una agenda unificada de eventos, la agenda no está, lo que 
tampoco está, ayer estuve curioseando en la página web del Consorcio de 
Turismo, y en eventos destacados me sorprendió no ver Cosmopoética 2012, y 
empieza el 20 de septiembre, y no está en la página web del Consorcio de 
Turismo, eso es lo que nos preocupan determinadas cosas, y no lo digo por el 
Concejal de Cultural, que desde luego creo que está hacienda una labor 
encomiable.- 

Más propuestas de los 100 primeros días. Presentación de las 
bonificaciones fiscales para incentivar la creación de empleo, presentación del 
proyecto de Ordenanzas Fiscales con congelación de impuestos municipales, y 
aquí tengo que decir, que son las cordobesas y los cordobeses que sí que nos 
hemos quedado congelados cuando hemos pagado el IBI con una subida del 11 
y medio por ciento, esa es, desde luego una gran congelación, estas no son, 
según dijo usted Sr. Nieto, propuestas para ejecutar a lo largo de cuatro años, 
usted nos dijo que eran medidas para adoptar en sus 100 primeros días como 
Alcalde de Córdoba. Pues ya han pasado 450, y la mayoría de ellas no requieren 
recursos económicos, sólo voluntad política, ganas y capacidad de hacer las 
cosas.- 

Permítame que traiga un último recuerdo de aquel intervención en el Pleno 
de toma de posesión y abro comillas, decía "Una Córdoba del empleo: Desde el 
consenso con los agentes económicos y sociales de la ciudad, con un diálogo 
que sea un medio a través del cual impulsar grandes acuerdos, las decisiones 
claves para el futuro de la ciudad. Por cierto, nos pondremos en contacto, decía 
el Alcalde, con los componentes del Pacto Local por el Empleo para que, si es 
posible, también la semana que viene, y eso era el 11 de junio de 2011, podamos 
celebrar una reunión en la que se inicie la revisión de los objetivos y del 
funcionamiento para ser más eficaces" cierro comillas. Esto lo decía usted 
también en su discurso de toma de posesión como Alcalde.- 

Y es que ya lo dijo su compañero de Partido y Senador por Córdoba D. 
Jesús Aguirre, ya no estamos en campaña; es momento de decir lo que de 
verdad pensamos. Él, se atrevió a decirlo, practicarlo lo hacen todos ustedes, ya 
lo hemos visto.- 

Ahora, Alcalde, si nos detenemos en lo que ha ocurrido en la ciudad 
vemos que en los 15 meses de mandato lo que era la apuesta de todo por el 
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empleo se ha traducido en un incremento del paro de 6.000 personas, más de un 
15%. Hoy hay en nuestra ciudad 45.000 parados y paradas (24.000 mujeres y 
21.000 hombres). Mire el Observatorio de Empleo del IMDEEC, Córdoba es la 
capital andaluza en la que más ha crecido el paro en estos 15 meses, más que 
en Andalucía también, por cierto, y, es cierto que los Ayuntamientos no tienen 
competencias directas en materia de empleo (ni ahora, ni con los Gobiernos 
municipales anteriores). Pero Alcalde, ¿ni una medida, ni siquiera sentar en torno 
a una mesa a Administraciones y Empresarios y Sindicatos?, ¿ése era el diálogo 
y el consenso, esa era la revisión del Pacto por el Empleo?, ¿no es 
suficientemente grave la situación del paro como para hacer algo?, ¿como para 
dedicarle tiempo y esfuerzo?- 

En febrero, precampaña electoral de las andaluzas, vino a Córdoba la 
Ministra de Trabajo Sra. Báñez y se anunció la puesta en marcha de un Plan de 
Empleo específico para nuestra ciudad, hace un mes se volvió a anunciar, y 
finalmente ayer dijo usted Sr. Nieto que iba a estar en breve. Bueno llevamos 15 
meses esperando lo que era una prioridad. Por cierto en el IMDEEC nadie sabe 
nada, por lo menos en cuanto a los trabajadores, en cuanto a los Técnicos de ese 
Plan de Empleo del Ministerio de Trabajo.- 

La bajada de impuestos es un compromiso estrella, y ahí se ha vuelto a 
mentir y además doblemente. Porque el pasado año, en un gesto de cinismo 
político, el Partido Popular presentó una Moción, en el Pleno Ordinario de agosto 
2011, en la que se instaba a sí mismo a poner en marcha un Plan de reducción 
de impuestos y a iniciar esa reducción en el año 2012. Lo que presentaron, Sr. 
Nieto fue una subida generalizada de tasas del 3% y una subida del IBI, 
inicialmente, del 1,5% que finalmente ha sido del 11,5%, y que ha supuesto unos 
ingresos extraordinarios de unos 6 millones de euros, que hemos pagado las 
familias y las empresas de Córdoba, una subida la del IBI que es superior a la de 
los cuatro años del mandato anterior. Y digo yo, ¿es que en agosto de 2011 
cuando dijeron que iba a bajar los impuestos, no sabían el expediente que iban a 
presentar en septiembre de 2011?, ¿o más bien, es que no tuvieron bastante con 
mentir en campaña, que tenían que volver a hacerlo ya en el Gobierno? Y para el 
próximo año no hay bajada, lo que hay es una subida de la mayoría de las tasas 
del 2%. Las tarifas de AUCORSA en un 4,5% y del resto de empresas y 
Organismos Autónomos no sabemos. En definitiva lo que decía el Sr. Aguirre, 
como ya ha pasado la campaña, ya podemos decir la verdad.- 

Y hablemos un poco de herencia, mintió Sr. Nieto cuando dijo a principios 
de julio de 2011 que no había dinero para pagar las nóminas. Mintió y lo sabía, 
porque tal como anuncié en el Pleno de toma de posesión, el saldo de tesorería a 
30 de junio de 2011 era, iba a ser, y fue de 68 millones euros y durante el resto 
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del 2011, el saldo más bajo fue el 31 diciembre de 27,5 millones de euros. Luego 
en ningún momento estuvo en riesgo el pago de las nóminas, de hecho se 
pagaron sin problemas. Pero a usted no le bastaba con ganar las elecciones, 
necesitaba más, necesitaba llamar la atención.- 

Y hablemos de herencia, vamos a hablar de herencias, todas las 
inauguraciones, casi todos los inicios de obras, la entrega de llaves de viviendas 
de VIMCORSA, las que entregarán en breve de alojamientos para personas 
mayores, también son herencia del Gobierno anterior, Casa Árabe, Museo Julio 
Romero de Torres, Museo Taurino, a ver si se concluye pronto, Teatro Góngora, 
Actuaciones de Urban Sur, Centro Cívico y de Salud de Cerro Muriano, Carril bici 
a Rabanales, etc. Partidas de inversión financiadas en años anteriores y 
disponibles por más de 40 millones de euros y 18 millones de euros de recursos 
municipales, tengo los Decretos, ya financiados para el Centro de Congresos de 
Córdoba.- 

Y hablemos de grandes proyectos, Sr. Nieto, hasta el pasado año, con el 
Partido Socialista en el Gobierno de la Nación, presentaban ustedes, con motivo 
de la aprobación de los Presupuestos, una Moción en la que planteaban un 
listado de actuaciones para pedir su inclusión en los Presupuestos Generales del 
Estado. Incluso el pasado año lo hicieron en el pleno de noviembre, cuando aún 
no se habían celebrado las elecciones generales. Este año se ve que esos 
proyectos ya no son importantes. Es curioso que el Alcalde de Córdoba no vea 
importante este año, 2012, los siguientes proyectos entre otros, cuando hasta 
noviembre del pasado año eran vitales para la ciudad: La Variante Oeste de 
Córdoba, la conclusión de las obras de ampliación del Aeropuerto, inicio de su 
operatividad, la segunda fase de la remodelación del río, incremento hasta un 
40% de la ayuda estatal para la construcción del Centro de Congresos de 
Córdoba, inicio de la nueva Biblioteca Pública del Estado, inicio del nuevo Museo 
de Bellas Artes en Córdoba, remodelación del Palacio Jerónimo Páez, 
eliminación del paso elevado de la N-432 junto a la factoría de Asland, inicio de la 
construcción de la Autovía de Córdoba-Toledo, inicio de la construcción de la 
Autovía Badajoz –Granada, entre otras.- 

Nadie en Córdoba, puede entender Alcalde que te hayas plegado de esta 
manera al cierre del Aeropuerto de Córdoba, a su conversión en Aeródromo. Es 
más, actuastes como bombero de la Ministra de Fomento, justo cuando ella iba a 
anunciar su Plan de reducción de horarios en aeropuertos, tú le hiciste el trabajo 
previo en nuestra ciudad anunciando algo así como la falta de operatividad del 
Aeropuerto de Córdoba. Finalmente hemos perdido la actividad en el aeropuerto, 
hemos perdido empleo directo e indirecto y el Alcalde de Córdoba no ha movido 
ni una ceja, es aún peor...- 
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Ilmo. Sr. Presidente del Pleno: Sr. Tejada, un momentito, simplemente 
igual que le indique al Sr. Durán, en este caso, el Sr. Durán llevaba 16 minutos, y 
usted lleva ya 17 minutos.- 

Sr. Tejada: voy a concluir en breve, Presidente, y en cuanto al Centro de 
Congresos hemos vivido también una actuación sorprendente. De pasar a ser 
vital, en octubre del año pasado, con acuerdos con la Administración central y 
autonómica, a dejar el proyecto en la estacada, pero es que además, usted 
anunció un nuevo Centro de Convecciones para Córdoba y lo hizo en un acto con 
gran tufo electoral y en plena pre-campaña electoral. Le tengo que decir que la 
ciudad pierde un magnífico edificio y una singular ubicación en Miraflores. Y 
además se ha roto el consenso y, se está incumpliendo lo que establece el 
PGOU. Nuestra ciudad vivió un momento muy amargo y triste en junio de 2011, 
con la designación como ciudad europea de la cultural, con la no designación, 
hecho que ha marcado sin lugar a dudas, la actividad y la proyección cultural en 
la ciudad desde entonces, y Alcalde, todos los Grupos Municipales, pedimos 
nuestro apoyo para que liderase un proyecto, una actitud, una ilusión, una idea 
que ilusionase nuevamente a la ciudadanía, que generase confianza y teníamos 
la herramienta, la Fundación Córdoba Ciudad Cultural, pero nada se sabe, se 
presentó un decálogo, un proyecto ambicioso, pero ejecutable, y sin embargo, 
debe estar durmiendo en el cajón. La última reunión de la Fundación fue en 
febrero de este año y desde entonces nada se sabe, me temo, Alcalde, que 
Córdoba ha perdido presencia y proyección exterior.-  

A veces pienso, efectivamente este Gobierno no tiene modelo de ciudad, 
pero sí tiene claro que debe acabar con todo lo que viene de mandatos 
anteriores, por el sólo hecho de ser de otro Gobierno.- 

Y quiero reconocer aquí la proyección que consiguió esta ciudad con la 
celebración de la semifinal de la Copa Davis. Y en la organización de este tipo de 
eventos van a tener siempre nuestro apoyo, pero no puede quedarse el gobierno 
ensimismado en la Copa Davis, ni dejar que se ensimisme la ciudad. Y Alcalde, 
hay que cerrar el expediente y cerrarlo bien. En este momento no sabemos 
cuanto se ha ingresado por los ambigúes, o barras que se instalaron, o al menos 
no está en el expediente y que hay un pago de 660.000, a la Federación 
Española de Tenis, que está sin justificar. Debe, o justificarse, o devolverse, 
como con cualquier otra subvención o pago.- 

Y llegaron los recortes, en Cultura, más de 1 millón de euros, entre 
Fundación y Capitalidad, En la Delegación de Cultura, el Gran Teatro, en 
Cooperación y Solidaridad, en Comercio, en Turismo, en Medio Ambiente, en 
Educación, y Servicios Sociales, en el IMDEEC, hasta en una Empresa como 
VIMCORSA, que es que no han iniciado, ni un proyecto de construcción de VPO 
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en quince meses, eso sí, han pagado un mismo suelo a una empresa privada, un 
79% más caro que a PROCÓRDOBA y a la Gerencia de Urbanismo, por el 
mismo suelo, por el mismo suelo repito.- 

Han aprobado un Plan de Ajuste, como consecuencia del Plan de Pago a 
Proveedores, que no era necesario, pues el Ayuntamiento tenía capacidad 
suficiente y tenía Tesorería. El Plan de Pago asciende a 22 millones, justo la 
diferencia de saldo de Tesorería de junio 2012, 90,6 millones de euros y junio 
2011, 68,1. Pero se ha conseguido el objetivo último, tener que aprobar un Plan 
de Ajuste que significa despedir a empleados del Ayuntamiento y Organismos 
Autónomos, privatizar servicios y privatizar empresas municipales.- 

El Plan, además nos va a costar, sólo en este año una cantidad 
importante, vía intereses.- 

Ilmo. Sr. Presidente: Sr. Tejada.- 
Sr. Tejada: sí, y ya acabo, Presidente.- 
Me preocupa el trato que se le está dando a las barriadas periurbanas, en 

las que ya no son ciudadanos de primera, como lo eran anteriormente, y creo 
finalmente Alcalde, voy a terminar, Sras. y Sres. del Gobierno compañeros y 
compañeras de los Grupos de UCOR, PSOE, e Izquierda Unida, que este 
pequeño relato es claro y preciso en cuanto a que hoy tenemos una ciudad que 
precisa de un giro en las decisiones de Gobierno. Y desde IU queremos proponer 
un gran acuerdo en torno a distintas Áreas de actuación, que no voy a relatar, y 
también en torno a determinados proyectos, no es una lista cerrada, es 
meramente indicativa. El objetivo no es otro que generar espacios de 
entendimiento, de consenso, de colaboración y de trabajo en común. Si lo 
conseguimos creo que habremos comenzado a vencer el futuro, y quienes nos 
estén viendo y oyendo quizás crean algo más en las Instituciones. Muchas 
gracias.”- 

Ilmo. Sr. Presidente: Gracias, Señor Tejada.- 
Sr. Tejada: Sr. Presidente, me va a permitir que como no he podido leer el 

Plan de Actuaciones lo anexen, se incorporen y se entreguen a los a los distintos 
Portavoces de los Grupos, el Alcalde ya lo tiene porque lo entregué yo el pasado 
mes de agosto”.- 

Ilmo. Sr. Presidente: Por parte de Unión Cordobesa, su portavoz el Sr. 
Alburquerque.- 

Sr. Alburquerque: “Muchas gracias por la asistencia a todos los miembros 
que ha mencionado antes nuestro compañero Sr. Durán y especialmente que se 
recupere nuestro querido compañero Ricardo Rojas.- 

Después de está pequeña introducción, de salutación, quiero hacer 
mención expresa, no sólo, no sólo al contenido, no sólo al contenido de la 
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preparación de este Debate de la Ciudad, que no es otro, sino también a una 
respuesta de impresión de los discursos que he venido escuchando hasta ahora. 
Como hoy se trata de analizar fundamentalmente el digamos, el iter, que ha 
llevado, la hoja de ruta, que ha llevado el Equipo de Gobierno en la actualidad, en 
el que lleva quince meses solamente en su andadura, tendría que decir que la 
exposición que he escuchado, sin dejar de reconocer el esfuerzo que haya 
realizado el Equipo en otros menesteres, la exposición que he escuchado me ha 
parecido que era un discurso electoral avanzado o futurista, un discurso en el que 
había mucho más futuro que presente, un discurso en el que nuestro Sr. regidor 
ha dicho que va a hablar un 20% del pasado, un 30% del presente y un 50%, del 
futuro, y a mí me ha parecido Señores, perdonen la interpretación, me puedo 
equivocar, que estaba escuchando un discurso electoral todo futurista, y un 
discurso que en suma, las intenciones parecen buenísimas, pero la inviabilidad 
de muchas de ellas está demostrado en el tracto que nos precede, en todos los 
partidos que han hecho ese tipo de alusiones, hasta ahora he observado que en 
la programación de los discursos electorales, cuando luego analizo 
estadísticamente que porcentaje se ha cumplido del discurso electoral, veo que 
es nimio, no llega ni al 50% en ninguno de los Grupos políticos, por supuesto no 
iba a ser menos actualmente en el Grupo Popular. Partimos de la base, partimos 
de la base de que se han encontrado las arcas municipales esquilmadas, esto es 
verdad, o puede ser verdad, yo no entro, no entro ya en el fondo de lo habitual en 
la Administración precedente, pero también he escuchado del propio Sr. Alcalde, 
que aunque no haya fondos suficientes, o no nos pague la Junta de Andalucía 
todo lo que nos debe, no por ello debemos de preocuparnos y no atenderemos 
las necesidades actuales. ¿Cuáles son las necesidades del presente en nuestra 
opinión?, ¿cuáles son las necesidades que tenemos que, de alguna forma, 
prestar una mayor atención en la actualidad? Evidentemente, ante la crisis, el 
escaso poder adquisitivo y el escaso poder patrimonial que tienen los ciudadanos 
actualmente, tenemos que pensar que lo primero que hay que reducir son los 
impuestos, la presión fiscal, observo que el Partido Popular ha dicho, en 
numerosas ocasiones, que iba a hacer una reducción de la presión fiscal, cuando 
yo hablo de la presión fiscal supongo, o entiendo, extensivamente, que me estoy 
refiriendo a impuestos, tasas, bien, observamos que desde el principio de la 
legislatura, ésta, no sólo, no hizo una reducción de impuestos y de tasas, sino 
que subieron, por lo tanto, ya está en contra de un principio básico y fundamental 
de inicio.- 

En está ocasión vemos, y estamos ya saboreando la gestión de la 
siguiente aprobación de las ordenanzas fiscales y también observamos que 
probablemente suban algunas tasas, los impuestos dicen que se quedarán en su 
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sitio y subirán algunas tasas, nosotros estamos en contra por supuesto, como en 
la primera ocasión, de esta subida, pero hoy vamos a decir, Señores. no me 
hablen de que una revisión fiscal es posible, y además, no importa, porque aún 
así, reduciremos deuda pública, cuando en el fondo, en la praxis, se está 
demostrando que es inviable.- 

Bien, esto hablamos en cuando a los gastos. Ahora vamos al discurso 
fundamental de nuestra línea de actuación política, que es el empleo y progreso. 
También en está ocasión observo que el Sr. Alcalde, se compromete de palabra 
a realizar un esfuerzo adicional, sustancial, sobre lo que es generar empleo, les 
voy a leer unas palabras textuales del Sr. Alcalde a este respecto: “hay que 
generar desarrollo económico en la ciudad y buscar el equilibrio social, teniendo 
ambas circunstancias un denominador común, el empleo, y este es el 
compromiso que adquirieron, que adquirimos nosotros con todos los 
cordobeses”, bien, Señores llevamos un año, llevamos quince meses, el 
problema esencial en la actualidad en Córdoba, en España, en Andalucía, es el 
desempleo, el paro, la escasez de recursos, el exceso de recortes, entonces yo, 
me paro a pensar, digo vamos a ver, a mí por ejemplo cuando había cosas 
atractivas del programa del Partido Popular, hablaba de reformas y veía que sí, 
que había muchas cosas que reformar, pero luego en lugar de ser un programa 
reformista en la praxis, en la actualidad, es un programa recortista, todo son 
recortes, todo son recortes. Sres. vamos a analizar aunque todo tenga que ser 
recortes, porque realmente hay que reorganizar la sociedad, y reorganizar toda la 
infraestructura de gestión, pensamos que si la máxima urgencia es el desempleo, 
¿cómo es que llevamos quinces meses y no se ha llevado a cabo todavía, con 
una relevancia suficiente, o al menos que genere esperanza ningún proyecto? Me 
voy a referir, el Partido Popular, y nuestro regidor hablaba de la necesidad de 
hacer un Plan de Apoyo a la Formación Profesional. También un servicio de 
atención al emprendedor, para iniciar un programa de captación de inversores. 
También un Plan de consolidación del empleo, y ya les puedo recordar el que 
acaba de mencionar nuestro compañero Durán, el Plan Piloto, el Córdoba 
Emplea, el Córdoba diez, el Plan de Empleo de la Mujer, y el Plan de Empleo 
Juvenil, del cual no hemos obtenido, o no hemos visto, o no hemos extraído, 
igual, me encantaría que lo pusiera de relieve para tranquilizar a la sociedad, si 
escucha que realmente ha obtenido algunos frutos. Nosotros en este ámbito, 
pues vemos que por ejemplo, hubiera sido muy, muy importante, no sé si estará 
ya funcionando o no, también lo del Centro de Intermediación de Empleo Juvenil, 
porque en el tema juvenil está muy abandonado, estamos hablando siempre de 
mayores, mujeres, mayores, tal, discapacitados en cosas, pero el tema juvenil se 
habla, pero no se hace mucho eh, en nuestra opinión.- 
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Entonces, nosotros podíamos añadir, a todas estas opciones todas estas 
opciones que son indeterminadas, muchas más, como por ejemplo, ofertar, o 
ceder suelo público a inversores, tantos españoles como extranjeros, ya no sólo 
cordobeses, la cosa es que se genere inversión aquí, fomentar el autoempleo, 
que eso es una de las cosas que más se está poniendo ahora más marcha, 
reactivar la política de empleo, ayudar a la contratación, ayudar a la contratación, 
dando prioridad a las PYMES, las PYMES son la esencia del tejido empresarial 
español, y fundamentalmente hay que darle una atención especial.- 

Facilitar el transito al mercado laboral, por la vía del primer contrato, 
ustedes saben que los jóvenes tienen un problema, que es que no los contratan 
por la falta de experiencia, Señores si eso lo hacemos así siempre nunca van a 
tener experiencia. Vamos a obligar de alguna forma o coaccionar, o a forzar para 
que las Empresas tengan incentivos, o bonificación para que de alguna forma 
den esa opción al joven, para integrarlo en el mercado laboral. También hemos 
pensado que otra de las opciones sería la participación de los fondos públicos 
con el capital privado, he visto que los resultados generalmente para crear 
empresas de este tipo son bastantes buenos, suelen ser empresas menos 
deficitarias, y muchos conocen ejemplos a esto de lo que me refiero.- 

Bien, nuestro ... otra de las opciones que hemos pensado, y que ya lo ha 
dicho nuestro líder de filas muchas ocasiones, es que porqué no se intenta 
conveniar, consensuar, con la banca, y ya no me refiero a la banca nacional que 
le están dando dineros por todos los sitios, y que luego no vemos los frutos, las 
personas que a lo mejor necesitamos un crédito en un momento determinado, me 
refiero a todo aquel entramado bancario que se ubica en el termino municipal de 
Córdoba, que ejerce su función lucrativa gracias a nosotros, que de alguna forma 
se comprometa, se comprometa en ayudar al emprendedor, a la creación de 
negocios, que se comprometa con alguna cantidad, o, ya llegando a más, 
exigiéndole un canon por ejercer su actividad en nuestro municipio, bueno eso 
son ideas sueltas para contribuir a lo que estamos diciendo.- 

Por ejemplo, también tengo un comentario en cuanto a la hora de, por 
ejemplo, nosotros decíamos, en un momento aquí dijimos, en un Pleno, “hay que 
reducir”, bueno, casi todos los partidos, hemos dicho lo mismo en esto, había que 
reducir los trámites burocráticos para el emprendedor, el nuevo negocio, el nuevo 
empresario, reducirle los trámites burocráticos, también decíamos, Señores. hay 
que agilizar, no reducir, sino agilizar, los trámites burocráticos para que una 
empresa se pueda crear en breve, rapidísimo. Todo esto se va resolviendo, pero 
en mi opinión, no es sólo necesario que se haga esto, por supuesto que esto es 
fundamental, pero es que además, hay que potenciar por la vía de incentivos, por 
la vía de reducción de tasas, por la vía de beneficios, el hecho de que una 
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persona intente poner en marcha un negocio y tenga la posibilidad de no estar 
pagando impuestos desde el primer día, o incluso aunque se le da una especie 
de beneficio que se bajan las tasas, se bajan los impuestos un poco, a estas 
personas emprendedoras, yo diría que incluso que se eliminen durante un tiempo 
concreto hasta que esa empresa sea realmente rentable y pueda empezar a 
pagar la exigencia de esas tasas. Porqué digo esto, pueden decir, bueno, y 
porqué ¿cómo vamos a obtener un beneficio un fruto de este tipo de 
arrendamiento, de este tipo de opción?, pues Señores, porque para nosotros 
ahora mismo es más importante que se genere trabajo y empleo, que cobrar una 
serie de impuestos concretos a ese respecto. Esa es nuestra opinión.- 

Continúo y Sr. Presidente, me puede decir cuánto tiempo me queda.- 
Ilmo. Sr. Presidente: usted no se preocupe, que yo le aviso cuando no 

llega o cuando se pasa, no se preocupe, que lleva usted 14 minutos.- 
Sr. Alburquerque: ¿cuánto me queda? 
Ilmo. Sr. Presidente: Le quedan a usted 7 minutos, porque le voy a dar el 

mismo tiempo que al resto de Grupos.- 
Sr. Alburquerque: Muchas gracias, entonces voy a intentar poner al día 

duda el resumen, porque yo traía  un desarrollo pormenorizado de otra serie de 
cosas. Nosotros lógicamente, nuestro Grupo, aparentemente, pues bueno, 
debería estar digamos al tanto, de lo que es, este año de Gobierno, pero también 
estamos haciendo el esfuerzo por conocer el itrio de la trayectoria del Gobierno 
Municipal en mucho tiempo. Y para ello, hemos profundizado en el análisis de los 
debates, tanto del 2008-2009, como 2005, hemos intentado ver el análisis, y de 
pronto me encuentro con que hay una reiteración permanente de puntos claves 
que se repiten, que son recurrentes, que están anclados en el pasado, y aunque 
son vetustos, no dejan de tener o aportar cierta ilusión. Por ejemplo, el Centro de 
Congresos. El Centro de Congresos que pasó desde el Palacio del Sur, cuando 
ya se veía que se iba a poder realizar en otro Gobierno, porque ya se veía que 
había un dotación, era incierto, no se hizo, esto hace ya más de 10 años que 
viene rotando. De pronto nos encontramos, con que llega otro Gobierno, y parece 
ser que sí, que va a ser posible y viable, Sres. el rédito político, a este tema, 
vamos a eliminarlo ya, ya le han sacado bastante rédito político a esto de ofrecer 
a los cordobeses, Sres. vamos a hacer el Centro de Congresos espléndido, 
magnífico, y llevamos más de 10 años con el tema. Y ahora resulta que se nos 
plantea el problema siguiente, vamos a ponerlo en el Parque Joyero, porque es 
donde es más barato, bien, nosotros pensamos, nuestro jefe de filas, lógicamente 
aquí dijo, si va a costar 8 millones de euros, nada más, pues lógicamente 
intentaremos, si a ponerlo en el Parque Joyero, pero claro, vamos determinando 
datos y observamos que eso va a ser mucho más caro, mucho más caro, y nos 
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planteamos lo siguiente. Vamos a ver, Sres. hay como mínimo 20 equipamientos 
en la ciudad de Córdoba, que están infrautilizados, absurdamente infrautilizados, 
¿cómo vamos a llevar nosotros ahora a crear un esfuerzo faraónico de un gasto, 
que o bien, de 79 millones de euros, o bien de 40, según el lugar que se elija, 
cuando está Córdoba como está con tanta necesidad de fomentar las políticas 
activas de empleo por nosotros mismos, porque la Junta no nos lo puede dar, 
también está esquilmada, tendremos que ser nosotros mismos y ese dinero, para 
esos equipamientos nosotros lo dejaríamos para atender las políticas activas de 
empleo, y todos los planes de empleo que ha dicho el Sr. Alcalde, que me 
parecen bastantes buenos, si se hacen, si se hacen, por ejemplo, los 
equipamientos que tenemos en Córdoba. Centro de Congresos del cual 
presumen, pero ahora, estoy hablando de equipamientos que están 
infrautilizados, se han terminado, y están infrautilizados, por ejemplo, que ya nos 
lo comentó una de las compañeras, el Centro de Arte Contemporáneo, que ahora 
se llama Centro Andaluz de Arte Contemporáneo, bueno, ese está terminado, 
falta el acondicionamiento, el mobiliario, hace falta un convenio de la Junta y el 
Ayuntamiento para terminarlo, otro gasto adicional. La Casa de Fosforito, el 
Museo de Fosforito, se terminó, se hicieron 800.000 € de gasto, y ahora todavía 
no está condicionado para la actividad que se había pensado. Bien el Centro de 
Visitantes, el Centro de Visitantes, de Córdoba que supuso un gasto de 6,7 
millones a la Junta, ahora está también pendiente de acondicionarse, parece ser 
que este Ayuntamiento que corre con esos gastos, incluso aportar los recursos 
humanos y supone otros gastos añadidos y eso está todo infrautilizados, estamos 
hablando, y del Estadio, y del Estadio de Córdoba, Sres. 60.000 € para asuntos 
deportivos y se permiten también extraer de esa partida un dinero para hacer dos 
módulos de 8 plantas, de las cuales solamente están utilizadas 6, y no se puede 
realmente realizar lo que es amueblar todo el inmueble, porque no hay dinero, 
Sres. si estamos hablando de que tenemos equipamiento que llega hasta 20 más 
o menos, que están infrautilizados, y que no se termina porque no hay dinero, 
para su uso ¿cómo nos vamos a plantear el hacer nuevos proyectos? Sres. 
vamos a resolver los que tenemos. A mí me atrae mucho el proyecto de metro-
tren para los cordobeses, pero Sres. vamos a acondicionar lo poquito que 
tengamos para atender las primeras necesidades que haya en Córdoba y 
pondremos en segundo lugar todo lo demás.- 

Otra, y para finalizar, no quiero extenderme mucho más, en el ámbito de 
los asuntos sociales, por ejemplo nosotros solicitamos en su momento la 
creación, bueno, y apoyándonos también en iniciativas del Partido Popular, si las 
iniciativas son muy buenas, pero hay que ponerlas en marcha, pedimos nosotros 
una bolsa, una bolsa de emergencia, un fondo de emergencia social, ¿porqué? 
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Porque hemos observado que la Delegación de Asuntos Sociales, tiene un 
presupuesto mínimo, nimio, ridículo para lo que hace falta actualmente en 
Córdoba. Estamos asegurando que asuntos sociales no resuelve ya muchos 
puntos, muchas situaciones concretas de ciudadanos, que lo estamos viendo a 
diario, que no puede resolver asuntos sociales. Pero ya nos estamos 
encontrando con la pena de personas, que a lo mejor le resolvía el tema la Cruz 
Roja, o Cáritas Diocesana y ya le están pidiendo pegas en la cartilla para poder 
optar a eso, Sres. no es importante…..- 

Ilmo. Sr. Presidente: Su tiempo ya ha terminado.- 
Sr. Alburquerque: Bien, con esto es importante crear una bolsa de 

emergencia para estas atenciones fundamentales, y realmente me hubiera 
gustado haber hecho más comentarios sobre muchos puntos, considero que las 
aportaciones de mis compañeros han sido bastantes exhaustivas, me sumo a 
muchas de ellas, y también les doy las gracias, y perdonen el exceso verbal. 
Muchas gracias.”- 

Ilmo. Sr. Presidente: Gracias Sr. Alburquerque. Como ha manifestado el 
Grupo Popular en su breve intervención compartirán el tiempo entre la Sra. 
Tamayo y el Sr. Torrico.- 

Sra. Tamayo: “Gracias Presidente. Gracias Sres. y Sras. Capitulares, 
Gracias también al público en general, tanto al que nos ve por los medios de 
comunicación como a los asistentes en este Pleno. Todo camino desde luego 
empieza por un principio, si tuviéramos que definir la situación que este Equipo 
de Gobierno se encontró a su llegada al Ayuntamiento, la palabra sería quiebra, 
pero no sólo quiebra económica, que es fundamentalmente la que nos 
encontramos, sino quiebra de una cosa muchas veces más difíciles, de reponer, 
mucho más profunda, y hoy escuchando aquí al Portavoz de Izquierda Unida, al 
Sr. Tejada, hablar de ilusión, hablar de confianza, sinceramente, me parece 
absolutamente irresponsable, porque la quiebra que nosotros advertimos cuando 
llegamos en junio fue una quiebra de confianza, una quiebra de la ilusión, y una 
quiebra también de respeto en las instituciones que más deben servir a esta 
ciudad.- 

La recuperación significaba volver a generar también esa confianza esa 
credibilidad y ese optimismo, en definitiva esa parte fundamental de ese cambio 
que nos pidieron mayoritariamente los cordobeses, poder mirar a los ojos, como 
ha dicho el Alcalde, mirar a los ojos con la cabeza alta y adquirir compromisos 
verdaderamente realistas. No había efectivamente, 1.000 € en la caja, no se 
podían pagar las deudas más básicas, ni con los bancos, se debían más de 
13.000 facturas, Sr. Durán, estos proveedores, este Plan de Pago a proveedores, 
que efectivamente se ejecutó y se ha ejecutado en este año, también 



 
 
 

40 de 79 

probablemente pondrían muy felices a estas pequeñas y medianas empresas, 
13.000 facturas sin pagar, la mayoría de ellas a pequeñas y medianas empresas, 
eran ustedes una maquina de verdad, de hundir empresas. Todavía estamos 
quitando lodos de aquellos tiempos, pero nadie desde luego le extraña, teniendo 
a un partido como Izquierda Unida y teniendo un Partido como el Socialista, 
entretenidos en otros muchos menesteres que no fuese el cogobierno, no voy a 
detallarles el cogobierno de esta ciudad.- 

Así se entienden como nos encontramos multitud de asuntos de esta 
ciudad, sin documentar, sin informes técnicos, sin informes jurídicos, económicos, 
y sirva como ejemplo la ausencia de cualquier información escrita, no había 
expediente sobre el Plan previsto para la calle Cruz Conde. Nosotros, somos un 
gobierno que desde el primer momento vimos la absoluta necesidad de introducir 
principios de austeridad, y principios de rigor que pusieran fin a estas anteriores 
épocas de despilfarro, de aquí el dinero no es de nadie, y de un uso 
absolutamente indebido de los recursos de este Ayuntamiento. Por eso, lo 
primero fue aprobar las Ordenanzas Fiscales, aprobado el Presupuesto, en 
diciembre para el año 2012, diseñado bajo esa premisa absolutamente necesaria 
que garantizaba los servicios públicos de los ciudadanos de Córdoba. 
Concertación de esas dos líneas de ICO que dieron la posibilidad de pagar más 
de esas 13.000 facturas algunas con antigüedad de años y con un importe de 
más de 34 millones de euros, adoptar también medidas de saneamiento de 
Tesorería valoradas en unos 48 millones de euros, esto ustedes no han dicho 
nada, pero se trata y se ha conseguido reducir ese remanente negativo pendiente 
de sanear a menos de 7 millones de euros. En definitiva, algo tan sencillo, algo 
tan básico como dar viabilidad a este Ayuntamiento y por ende a los puestos de 
trabajo y sobre todo a la prestación de los servicios públicos más básicos, es 
decir, dar viabilidad a una ciudad, una ciudad que si ustedes hubieran seguido 
cogobernándola, actualmente tendríamos que haber cerrado, sencillamente, los 
propios servicios públicos, hubiera sido imposible mantenerlos.- 

Nos encontramos efectivamente, con un Ayuntamiento que era un 
problema para la ciudad, para sus ciudadanos, que desde luego lo que no era, 
era la solución de los problemas de los ciudadanos, desde el Gobierno de la 
ciudad con el Partido Popular y mal que les pese, sinceramente, mal que les 
pese, hemos dignificado esa función pública, hemos negociado con los 
funcionarios medidas para entre todos, y arrimando el hombro, sacar adelante el 
Ayuntamiento y garantizar los servicios básicos, porque los funcionarios, había 
magníficos funcionarios, existen magníficos funcionarios en este Ayuntamiento 
con ganas de sacar el trabajo, pero simplemente necesitaban un Gobierno 
cohesionado, serio, responsable, que tuviera claro hacía donde va la ciudad, que 
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tenga estrategias decididas, que tome decisiones firmes desde el consenso, en 
respeto y desde luego, la realidad presupuestaria.- 

En frente, estaban ustedes, durante un año han estado ustedes en está 
oposición criticando desde el minuto 1 una situación de la que han sido los únicos 
responsables, con una temeridad y si me permiten con una desfachatez, porque 
no, verdaderamente sorprendente. Ustedes han sido capaces de criticar la 
necesidad de tomar medidas de ajuste, cuando esa necesidad de tomar esas 
medidas se derivaba de su absoluta incapacidad y frivolidad en su gestión. Han 
votado en contra medidas que los propios sindicatos estaban pidiendo a gritos, 
con tal no darles la razón a este gobierno municipal y seguir las directrices de sus 
propios partidos políticos en contra, Sres., de la propia ciudad, para la que 
ustedes son aquí servidores públicos, cuando sobre todo, insisto, habían sido los 
generadores de esa situación. Y una vez garantizado lo básico y solucionado lo 
urgente, estamos sembrando, no les quepa ninguna duda, pronto se van a 
empezar a recoger, a recoger los frutos y los ciudadanos percibirán esa nueva 
Córdoba a la que nosotros nos hemos comprometido, nos comprometimos.- 

Un cambio que fue nuestro compromiso, que es lo que en definitiva 
buscamos cuando nos respaldaron en el año 2011, un cambio de rumbo, una 
nueva forma de gobernar, ese fue el mandato de los cordobeses en las urnas y 
eso lo que ustedes aún, no sólo no han entendido, sino que no han sabido 
respetar, que los cordobeses les dieron un profundo castigo a su gestión y 
depositaron su confianza en el Partido Popular, y en la necesidad de cambiar a 
una nueva manera de servir a esta ciudad. Ustedes, sinceramente, se han 
convertido en este año en una oposición oscura, en una oposición gris, resentida 
con los propios ciudadanos que les retiraron legítimamente su confianza, son 
ustedes Concejales, los miembros de Izquierda Unida y el Partido Socialista 
incapaces de trabajar de forma constructiva por la ciudad de Córdoba, en la que 
desde luego no supieron jamás mantener la ilusión.- 

En definitiva, nosotros nos hemos preocupado por lo que de verdad quiere 
Córdoba. En estos 12 Plenos de este año, en estos 12 Plenos ordinarios se ha 
presentado del Grupo Municipal que represento más de 30 Mociones y 
reclamaciones a la Administración Autonómica competente, la Junta de 
Andalucía, para que está cumpla con su responsabilidad legal asumiendo sus 
compromisos con el Ayuntamiento y con los colectivos cordobeses a los que se le 
debe mucho dinero y ni siquiera, ni siquiera desde el Gobierno Socialista de la 
Junta de Andalucía se ha recibido al Alcalde de Córdoba, al representante de 
todos los cordobeses, en un menosprecio incomprensible para con nuestra 
ciudad.- 

Sencillamente la nueva organización de este Equipo de Gobierno, permite 
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una nueva forma de trabajo, donde cada compromiso adquirido tenga un puntual 
seguimiento y una necesaria justificación, algo que ustedes han sido incapaces 
de hacer con anterioridad, ordenar, planificar, establecer estrategias, una visión, 
decía hacer un seguimiento a cualquier queja, a cualquier llamada, tener una 
responsabilidad para cada una de las peticiones de cada uno de nuestros 
ciudadanos. Esta una forma seria de gobernar y así lo estamos haciendo. El 
Equipo de Gobierno actual muestra estilos de gestión distintos, alejados de 
afirmaciones y promesas no realistas, ahí está, el cumplimiento de lo que los 
vecinos de la calle Alfaros llevaban años reivindicando, no se pueden ustedes 
imaginar la cantidad de veces, de reuniones de que esos mismos vecinos, no 
sólo los de la calle Alfaros, sino todos los vecinos de Córdoba venían y decían, 
“voy a repetirles, voy a repetirles las mismas peticiones que le llevo haciendo 
durante hace años a Izquierda Unida y nunca nos han hecho un caso”, bien, creo 
que tenemos ya ejemplos suficientes en nuestra ciudad para saber que se le 
hace caso, que decide con responsabilidad y que se cumplen.- 

Nosotros nos alejamos de afirmaciones y de promesas no realistas, no 
viables, generadoras de descrédito, desconfianza y desilusión, tanto dentro como 
fuera de la ciudad. Es difícil, créanme, es difícil en los momentos actuales decir la 
verdad, y tomar decisiones complicadas, pero son pilares básicos para la 
construcción de un futuro mejor para todos los cordobeses, lo fácil es hacer lo 
que ustedes han hecho hasta ahora, decir a todo que sí, quitarse el problema de 
en medio, con un poco de suerte no me molestan mucho y al final no hago nada, 
es más ni registro en un expediente esas peticiones, pero este Gobierno 
Municipal, les aseguro, es completamente distinto. Somos realistas, somos 
conscientes de la enorme dificultad económica del momento actual, sabemos que 
efectivamente, hay que priorizar actuaciones y así vamos a consensuarlo con 
todos los ciudadanos de Córdoba, pero también sabemos que vamos a cambiar 
Córdoba, que lo podemos hacer, y que este fue nuestro compromiso con los 
cordobeses, compromiso que quieran ustedes o no, vamos a cumplir. Muchas 
gracias.”- 

Sr. Torrico: Sr. Presidente.- 
Ilmo. Sr. Presidente del Pleno: Sí, adelante, Sr. Torrico, ya le había 

anunciado anteriormente.- 
Sr. Torrico: Gracias Sr. Presidente, como había anunciado antes, 

compartimos en mi caso, como Portavoz del Gobierno Municipal el tiempo de 
intervención del Grupo Popular porque, como un Grupo cohesionado, un grupo 
coordinado que somos, pues habíamos hecho un reparto de papeles previamente 
y mi misión en este Pleno era contestar y dar respuesta a las Propuestas en 
positivo que sin duda iba a hacer los Grupos de la oposición, bueno, pues podía 
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acabar aquí mi intervención, porque no hemos oído ni una sola propuesta en 
positivo, perdón, el Sr. Tejada ha hecho referencia a una carta que envió el 
pasado 3 de agosto, al Sr. Alcalde, donde le hablaba de iniciar conversaciones 
sobre una serie de políticas, pues Sr. Tejada, esta carta, a la cual, por supuesto, 
estamos dispuestos, a dar respuesta, es el ejemplo más palpable del 
reconocimiento de su fracaso en la gestión en los últimos 12 años, porque según 
usted había que hacer política de desarrollo económico y empleo, política de 
desarrollo cultural, política de desarrollo y promoción turística, política de 
desarrollo y bienestar social, no voy a seguir por no agotar el tiempo y una serie 
de equipamiento, vamos, lo de siempre, Centro de Congresos, C4, Museo de 
Bellas Artes, Ciudad de la Justicia, Segunda Fase de Variante, y ustedes son 
incapaces de haber hecho realidad ni uno solo de los proyectos que contiene 
esta carta en doce años, es que para ustedes se la esfumado los doce años, ha 
llegado Will Smith el de “Men in Black”, le ha hecho así con el “flash” y se le ha 
olvidado dos, tres últimos años de la gestión, ¿dónde estaba usted Sr. Tejada?, 
¿dónde estaba usted cuando Rosa Aguilar compro la carriola? Por ejemplo, 
¿dónde estaba? o ¿dónde estaba usted cuando se ponían las fechas de los 
Debates del Estado de la Ciudad? Desde luego no en la misma Sala que el que 
entonces era Portavoz José Antonio Nieto, porque no se produjeron esos 
consensos, así que, parece que a usted se le ha olvidado el pasado de un 
plumazo, aunque yo lo entiendo, ¿eh?, yo lo entiendo que un día como el de hoy 
que tenga esa tendencia a la falta de autocrítica y la tendencia al olvido, porque si 
hubiera que recordar lo que ya le he dicho, la carriola, si hubiera que recordar 
que el último Pleno de ustedes como Gobierno sirvió para hacer una modificación 
presupuestaria de 6 millones de euros para pagar la luz de la Feria que 
empezaba esa noche, eso es previsión, ¿eh?, tuvieron ustedes la previsión de 
aprobar la modificación presupuestaria con 12 horas de antelación a que iniciada 
la Feria, o sí, había que recordar el dinero que el apartado para el Centro de 
Congresos se gastaron en otras cosas, en la Gerencia de Urbanismo, 12 millones 
de euros, o si hubiera que recordar un millón cuatrocientos mil euros de facturas 
que nos encontramos en los cajones, o si hubiera que recordar la falta, o el 
desvío hacía otros fines, por supuesto no digo que se dedicaran, nadie se lo llevó 
quédese usted tranquilo, pero se dedicaron a otros fines de la ayuda a domicilio, 
que había previsto siete millones de euros, o una partida que me ha hecho gracia 
revisándolo, ciento veinticuatro mil euros que estaban destinados a una inversión 
en Santa Marina la desviaron al avión cultural, esa es la prioridad de Izquierda 
Unida y del PSOE, porque ustedes también estaban allí, la Sra. Durán también 
estaba, Sr. Durán, y miembros de su Equipo también estaban, ¿o usted también 
ha venido el Men in Black y le ha pasado el “flash”, no?, usted también se ve que 
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se ha olvidado de los doce años de gestión. Yo comprendo, como ya le he dicho 
que es una solución difícil, ayer su referente, como salida de la crisis, si usted lo 
dijo en alguna campaña, que había otra manera de salir de la crisis que la íbamos 
a ver en Francia, bueno, pues la otra manera de salir de la crisis ha sido treinta y 
tres mil millones de recorte al primer toque, menos mal que esa era la alternativa 
a la crisis, ya se le están acabando los modelos y los “gurús”, bueno todavía le 
queda uno, le queda uno, que es el modelo Sánchez Gordillo de salida a la crisis, 
que vamos a un supermercado y nos llevamos lo que queramos, que ustedes 
respaldan por cierto, bueno, si ese es el modelo de salida a la crisis, bueno, yo lo 
respeto, pero desde luego permítame que no lo comparta, en absoluto.- 

Las afirmaciones que usted ha hecho, pues son subjetivas y tiene derecho 
a ello, hombre, una cosa que me toca de cerca, como la situación de la empresa 
municipal SADECO, que habla de que según usted, dice, que los ciudadanos 
dicen, que la ciudad está menos limpia, yo permítame que discrepe, los datos de 
evaluación que tenemos de SADECO, desde luego no dice eso, pero lo que sí es 
un dato objetivo que se está haciendo, los mismos servicios a los ciudadanos que 
se hacía antes, por tres millones de euros menos, lo que asegura la viabilidad de 
la Empresa, cosa que ustedes no hubieran asegurado de ninguna de las 
maneras. Yo como ya digo mi papel hoy era dar respuesta a sus propuestas en 
positivo, y no ha habido ninguna, pues está intervención necesariamente va a ser 
muy corta. Lo que si me gustaría es resaltar lo que se ha puesto hoy de 
manifiesto, nosotros en el Ayuntamiento de Córdoba la calidad democrática exige 
que haya un Gobierno y una alternativa de Gobierno, bueno, pues, y ha quedado 
claro que exige un Gobierno y una oposición, alternativa de Gobierno no hay, no 
hay, y desde luego cuando el Sr. Durán ha hablado de esa alianza perfecta de 
Gobierno de Izquierdas durante años con la sociedad cordobesa, pues menos 
mal que la alianza era la perfecta, porque sino, pasaron de 15 a 8 concejales, 
sino llegar a tener la alianza perfecta ya dígame usted donde hubiesen puesto los 
cordobeses, que no el Partido Popular, no se equivoque, lo han puesto donde 
están ustedes los cordobeses, con sus votos libres y democráticos, asuman esa 
responsabilidad, no han hecho cero autocrítica, no han hecho cero autocrítica, ni 
de lo que han hecho, que evidentemente como muy bien ha dicho nuestro 
Alcalde, nosotros estamos haciendo las cosas totalmente distintas, diga usted 
que sí, porque para eso es lo que no eligieron los cordobeses, para eso es lo que 
nos eligieron los cordobeses, no para hacer lo mismo, los 80.000 cordobeses y 
toda la ciudad que creo que sigue ilusionada con este proyecto, pues lo hace 
para que hagamos las cosas radicalmente distintas. Desde luego, como Portavoz 
del Gobierno Municipal, si me lo permite, si le tengo que manifestar una reflexión, 
estos 15 meses no hemos encontrado ni por un segundo su ayuda, tenemos 
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mayoría suficiente para llevar a cabo nuestra propuestas, es verdad, y lo estamos 
haciendo, pero en momentos tan difíciles como estos, yo creo que los políticos, 
tendríamos que intentar, para ayudar entre todos, entre todos, responsabilidad de 
todos a superar esa imagen que algunos ciudadanos tienen, poner, anteponer los 
intereses de la ciudad, y los intereses sobre todo de los ciudadanos, a nuestros 
propios intereses partidistas. Ustedes no lo ha hecho ni una vez, no han arrimado 
el hombro nunca, ni una vez, lo que si han hecho es poner palos en la rueda e 
intentar que las propuestas en positivo de este Gobierno Municipal fracasasen, 
pero no lo van a conseguir, no lo van a conseguir porque este Gobierno 
Municipal, con su Alcalde a la cabeza, que es quien nos dirige y nos guía, 
tenemos las ideas muy claras, tenemos las ideas muy claras, tenemos claras cual 
es la prioridad del Ayuntamiento de Córdoba que es ayudar a los cordobeses y 
tenemos claro quienes son nuestros jefes, nuestro jefes, mal que le pese a 
ustedes, no están ni en calle San Fernando, ni en la Calle Génova, nuestros jefes 
son los 328.000 cordobeses que están en la calle, que es los que nos reclaman, 
nos reclamaron y lo vamos a hacer un cambio en la ciudad en los próximos 
años.- 

En un año no se puede superar la herencia de un década, de más de un 
década, en poco más de un año no se puede cambiar totalmente, radicalmente 
180º la inercia, la mala inercia de una gestión de una década, pero desde luego a 
lo largo de este mandato vamos a ver como sigue este Gobierno del Partido 
Popular es capaz de hacerlo.- 

Yo les pido que reflexionen, si me lo permiten, sé que no lo van a hacer, 
pero permítanme que lo hagan, que reflexionen e intenten ponerse en el lugar de 
un ciudadano, de un ciudadano que pueda ver este debate en el Salón de Plenos 
y nos diga “otra vez están los políticos hablando de sus cosas”, vamos a dejar de 
hablar de nuestras cosas y vamos a hablar de las cosas de los cordobeses, de 
las cosas que a los cordobeses le preocupan. Mire usted, no se lo pido ya, ni por 
nosotros, desde luego yo sé que no lo harían por echar una mano al Partido 
Popular, ni siquiera se lo pido por los cordobeses que yo creo que es lo que están 
esperando, que se pongan a hablar a dialogar y a presentar propuestas en 
positivo, se lo digo por ustedes mismos, para que dentro de 3 años, para que 
dentro de 3 años cuando tengan una nueva cita con las urnas no vuelvan a hacer 
el ridículo como lo hicieron en mayo del año pasado. Muchas gracias.”- 

Ilmo. Sr. Presidente del Pleno: Muchas gracias Sr. Torrico por la 
intervención del Grupo Popular en 18 minutos, lo digo a los efectos de que todo el 
mundo conozca sus tiempo, Sr. Alcalde.- 

Excmo. Sr. Alcalde: “Muchas gracias Sr. Presidente y muchas gracias a 
todos los Portavoces que han hecho uso de la palabra y que han tenido la 
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oportunidad de dirigirse a quienes hoy participan de este Pleno, escuchando lo 
que se dice, espero que algunos hayan escuchado con más atención que 
algunos también de los que han intervenido a lo largo de la mañana, 
probablemente no era el discurso que se esperaba en el que hice en mi primera 
intervención, probablemente no han tenido reflejos, o capacidad, o tiempo, para 
articular un discurso distinto al que traían preparado y ahí se explica gran parte 
de lo que hemos oído en su intervención.- 

Decía el Sr. Durán, y quiero decir que de las intervenciones que ha oído, 
me parece que al menos es la más coherente con la línea que ha seguido su 
Grupo a lo largo de estos quince meses, una intervención en algunos asuntos, 
desorientada, probablemente porque ese discurso que traía escrito ya no servía 
después de que había escuchado o del que había intuido que se estaba diciendo 
mientras trataba de hacer alguna nota en esas letras, que este Gobierno 
Municipal no había sido el que los ciudadanos esperaban, no había sido 
probablemente se reflejaba en las medidas que aparecían en el programa 
electoral, y que había un gran vacío que era la gestión en materia de empleo. Y 
luego hacía alguna crítica, la única que ha concretado, ha concretado dos, la 
crítica genérica de empleo, y luego, no sé exactamente si era una crítica o no, a 
la Copa Davis, no me ha quedado claro, y la Velá de la Fuensanta. Si después de 
quince meses, esa es la crítica que nos hace el Grupo Socialista, yo, creo que no 
se han hecho demasiado mal las cosas y que no hemos trabajado mal durante 
todo este tiempo.- 

Probablemente también hoy no sea un buen día ya le he dicho que usted 
tenía, bueno pues durante mucho tiempo lo ha hecho, el ejemplo del Presidente 
Hollande en Francia, que por cierto, está siendo tremendamente leal con España 
y que está colaborando mucho con el Presidente Rajoy en conseguir una mejor 
situación para nuestro Gobierno; ayer, tuvo que hacer lo que usted nos reprocha 
a nosotros que hemos hecho, y que él tampoco quería haber hecho, estoy 
convencido de que le hubiera gustado no tener que hacer un ajuste de treinta mil 
millones de euros, en un país que no tenía la mala herencia que tenía España, 
pero que tiene las mismas limitaciones y las mismas obligaciones que tiene 
España, las mismas limitaciones y las mismas obligaciones que tiene el 
Ayuntamiento de Córdoba, luego el Plan de Ajuste, según usted, en Córdoba era 
innecesario, yo le digo que absolutamente no, yo soy mucho más torpe que 
usted, he necesitado 13 años para entender lo que usted ha entendido en quince 
meses, pero oréame lo del Plan de Ajuste usted no lo ha entendido, o no lo ha 
leído, o no se lo han explicado bien, pero le aseguro que era absolutamente 
imprescindible, y después de quince meses y de muchos meses de vigencia de 
ese Plan de Ajuste usted ha hablado de despidos, pero realmente todavía no ha 
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habido ningún despido en este Ayuntamiento y todavía no se ha cerrado ni una 
sola negociación sin el acuerdo y el consenso con las organizaciones sindicales, 
ninguna, todas se han cerrado, todas han aparecido esa rúbrica de los 
representantes de los trabajadores y han tenido el aval de la negociación, dura en 
alguno casos, compleja siempre, con los representantes de los sindicatos.- 

Mire, se le cae el referente de Hollande, y yo voy a utilizar otro de los que 
han usado ustedes desde el Grupo Socialista, hace unos días, en Tampa decía 
Michaele Obama, “el camino puede ser lento, y nunca llega de manera repentina, 
pero al final llega, siempre llega”: bueno pues, hágale caso, hágale caso a la Sra. 
Obama, hágale caso al Presidente de EE.UU., que ustedes apoyaron con tanto 
entusiasmos y creánme las dificultades en EE.UU., también son muy parecidas, 
probablemente menores que las que tenemos en España, y probablemente 
menores que las que tenemos en Córdoba.- 

Mire, le voy a intentar explicar, yo lo dije antes, está escrito, y tienen en los 
medios de comunicación el discurso que yo he leído anteriormente en mi primera 
intervención, por tanto, hay está lo que… no me voy a inventar nada.- 

Yo dije en esa intervención que me iba a dirigir a quienes quisieran oírme y 
que probablemente hubiera personas que podían estar de acuerdo o no, con lo 
que yo iba a decir, pero que estaba convencido de que iba a haber algunas 
personas que se sientan en estas bancadas que directamente o no lo iban a oír, 
o lo iban a negar, o no lo iban a creer. Justo lo que ha pasado, justo lo que han 
dicho en sus intervenciones, mire, no hace falta que usted lo diga, lo he dicho yo 
en mi intervención. El empleo es la obsesión de este Gobierno, el principal 
objetivo y mientras que ese objetivo no se cumpla no hay una valoración positiva 
de nuestra gestión, así de simple. Se lo he dicho, se lo repito ahora, se lo diré en 
muchas más ocasiones, es una constante en mi, en bueno, pues en mi reflexión 
personal y pública, o sea ahí nada que ocultar.- 

¿Es fácil actuar en el mercado laboral?, ¿es fácil conseguir oportunidades 
de empleo cuando es la Administración que no tiene las competencias?, bueno, 
no es fácil, ¿es fácil cuando la Administración que tiene las competencias no 
quiere actuar? Es más difícil todavía, ¿es fácil como cuando además de no 
querer actuar, que tiene su espacio para poder hacerlo, no le abonan, no le 
pasan los recursos necesarios pactados legalmente, a la Administración 
Municipal para que pueda hacer algo, aunque la Junta de Andalucía no haga 
nada? Pues todavía lo dificulta más.- 

Durante este tiempo, los quince meses que llevamos gobernando, hemos 
tratado de mil maneras, de mil maneras, abrir canales de dialogo con la Junta de 
Andalucía, le puedo asegurar que ha sido imposible, imposible. Ya no le digo con 
el inalcanzable Presidente de la Junta de Andalucía al que por supuesto he 
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desistido de poder acercarme siquiera, a lo largo de los próximos años. Al menos, 
con los Consejeros, es que tampoco es posible Sr. Durán, es que 
sistemáticamente, y no sé si ocurrirá igual con el resto de capitales de provincia 
de Andalucía, Córdoba es la tercera, por número de habitantes, sistemáticamente 
desprecian a Córdoba. Sistemáticamente se niegan a hablar con quien los 
cordobeses han querido que gobierne este Ayuntamiento, sistemáticamente 
impiden que se puedan desarrollar iniciativas y políticas que son necesarias, que 
son imprescindibles para sacar adelante muchos proyectos, entre otros cuáles, 
pues las medidas de apoyo al empleo que nosotros hubiéramos querido impulsar 
ya, y que desgraciadamente nos hemos resignado, y ese es el cambio y la 
reorientación que necesariamente hemos tenido que darle, a hacerlo sin la Junta 
de Andalucía Sr. Durán, porque ha sido materialmente imposible, materialmente 
imposible poder hablar, no digo que nos concedan algo, poder hablar con los 
responsables de la Junta de Andalucía para decirle, “oiga, transfórmame el 
ATYPE aquel, que usted nos aprobó, que no ha servido para nada, 
transfórmemelo en, por lo menos algo una herramienta útil para actuar en este 
momento”, “ayúdeme con las políticas activas de empleo”, es que fíjese, este año 
ni un solo taller de empleo, ni una sola Escuela de Oficio, ni un…, no ha habido 
forma de poner en marcha, ni una sola iniciativa de política activa de empleo, 
¿sabe porqué? Porque no paga la Junta, “hombre no le diga a la Junta”, ¿por qué 
habla de la Junta?, porque yo tengo en los presupuestos una partida 
comprometida con la Junta de Andalucía que estaban en sus presupuestos, que 
no se puede pagar sino recibimos ese ingreso Sr. Durán, y que no hay manera de 
poder abordar y que esa competencia está reglada, está acordada entre las 
distintas Administraciones y ha sido imposible que lo cumpla la Junta de 
Andalucía, pagaba, dejó liquidado hasta el año 2010, curiosamente en el año 
2011 dejó de pagar y no ha pagado nada, digo ¿tendrá que ver algo que ya no 
gobierne Izquierda Unida y PSOE en Córdoba y ahora gobierna el Partido 
Popular?, pues no lo sé, pero ya se han acumulado cuatro millones de euros, 
sólo en esa materia, a los que hay que sumarles 2,4 millones de euros en 
Bienestar Social, a lo que hay que sumarle 2,6 millones de euros en vivienda, a lo 
que hay que sumarle, 3,8 millones de euros de pago de acciones de PALCOSA; 
en total, y le resumo más de 20 millones de euros Sr. Durán, ¿usted cree que es 
justo que usted venga aquí como Capitular, se ponga en este atril haga su 
discurso y siga cargando contra el Gobierno, tenga o no, las competencias en 
esa materia y siga defiendo a la Junta de Andalucía que está castigando a 
Córdoba?, se lo he dicho en público y en privado, se lo digo ahora, se lo he dicho 
en mi discurso anterior, dígame día y hora, dígame día y hora y hablamos con los 
Consejeros del ramo, y que nos digan la razón por la que no abonan esas 
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cantidades que se le debe a la ciudad de Córdoba, porque yo no lo entiendo, 
sinceramente Sr. Durán, no entiendo esa actitud, no entiendo esa forma de 
actuar.- 

Por tanto, creo que una desorientación lógica de su primer debate sobre el 
Estado de la Ciudad, y aunque usted aprende muy rápido, mucho más rápido que 
los demás, es normal que además, si el discurso que se esperaba no es el que 
se ha producido, pues esa desorientación apareciera.- 

¿Que es lo que no me ha gustado?, y, ¿que es lo que no me ha parecido 
tan normal?, pues que hayan coincidido todos, y en eso han coincidido los tres 
Portavoces, en un catastrofismo vacío, sin alternativa, sin aportar una sola 
medida nueva, sin ser capaces de ver una forma distinta de hacer las cosas de 
que las ha hecho el Gobierno, mire, yo le he dicho lo que hemos tratado de hacer 
durante el primer año. Le he dicho a donde nos ha llevado esa actuación al día 
de hoy, y le he dicho también que queremos hacer de aquí al año que viene para 
que las cosas mejoren, oiga díganos ustedes en qué hemos actuado mal en qué 
se puede mejorar y que medidas concretas pueden llevarse a cabo y pueden 
ponerse en marcha de un forma rápida, porque desde luego, a mí me gustaría 
oírlo, me gustaría saber cuáles son sus propuestas, me gustaría saber cuánto 
han aprendido en esos quinces meses Sr. Durán, y que usted me diga, oiga mire 
usted yo ya esto me lo sé, yo ya me he hecho con el Ayuntamiento, y esto es de 
aquí, esto de allí…, resolvemos el paro, que por cierto, intuyo que usted no se lo 
dijo a sus compañeros que estaba gobernando antes en la ciudad de Córdoba, 
por que en fin, no tenían mucha comunicación, pero si tenían la receta podían 
haberlo aplicado hace tiempo, por que Córdoba tiene hoy una situación dramática 
en materia de empleo, pero no es peor que la que ha tenido antes. No es peor, la 
economía en general y la crisis están en un escenario mucho peor del que estaba 
antes, pero Córdoba no está peor. Córdoba no está peor que en años anterior y 
sí, estamos en una situación complicada que sí quiero resolver y que no es una 
excusa para tomar las medidas que tenemos que tomar, por tanto, lo que le 
rogaría, es que ese catastrofismo lo transformaran en Propuestas, y nos dijeran 
qué iniciativas son las que ustedes creen que hacen falta, que no ha adoptado el 
Gobierno Municipal, cómo se financian y cuando se ponen en marcha, porque yo 
quiero hacerlo, y además me gustaría, lo he dicho antes, parte de las propuestas 
que hemos realizado son iniciativas que han partido de los Grupos de la 
Oposición, usted me planteó una medida en concreto para las familias que todos 
los miembros estaban en el desempleo y la quiero incluir en la Propuesta que 
nosotros queremos hacer tanto en políticas sociales, como en materia de empleo; 
nos planteó el Sr. Gómez una iniciativa para fomentar la construcción de vivienda 
a un precio asequible en la ciudad de Córdoba y lo hemos incorporado, el Sr. 
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Tejada me ha propuesto cosas así, mucho más genéricas, eso de las mesas de 
debate, mesas dialogo, pedirle a otras Administraciones, en fin, lo que ha sido la 
gestión de Izquierda Unida, durante tres legislaturas en la ciudad de Córdoba, y 
algo haremos, alguna mesa le pondremos Sr. Tejada, para que podamos 
continuar en ese diálogo y en ese debate.- 

Pero, y paso ya a la intervención del Sr. Tejada, exactamente igual en 
cuanto al catastrofismo que la del Sr. Durán, pero con un agravante, el rencor, de 
todas las intervenciones que el Sr. Tejada realiza en este Pleno y que se 
mantiene de una forma permanente y que se intuyen en cada una de las palabras 
que dice, y alguna falsedad en sus comentarios.- 

Y mire, le digo eso, Sr. Tejada, porque lo hace con bastante frecuencia, y 
le voy a decir, cuando se acusa a alguien de mentir, o cuando se le llama 
mentiroso, lo mínimo que se le puede hacer es aportar al prueba, usted nunca lo 
hace, yo he dicho aquí hoy y he citado al final de mi intervención la fábula de la 
hormiga y la cigarra, la cigarra y la hormiga, y le puedo asegurar que los que 
están aquí no son cigarras, ninguno, que cada uno saque sus conclusiones, yo 
también le digo que ahí están los documentos y los datos, que he citado en mi 
intervención, que tienen los medios de comunicación y lo he dicho también en mi 
intervención, para que se constaten, o se desmientan.- 

Usted nos ha dicho que es mentira que la evolución del paro en la ciudad 
de Córdoba, y he dicho, nosotros tomamos posesión el 11 de junio y a la fecha 
de cuando se cumplía un año de las elecciones anteriores, es decir, de junio a 
mayo, nosotros tomamos posesión el 11 de junio, las elecciones fueron el 22 de 
mayo, la evolución del paro en la capital fue el 14,46%, en la provincia el 17,12% 
y en Andalucía el 14,69%, ¿eso es cierto o no, Sr. Tejada? Bueno pues, este 
dato, que está incluido en el discurso, es el que yo he dado y que usted ha dicho 
que es falso. Usted ha dicho, que el comportamiento del empleo en el mes de 
agosto, que ese era otro dato que yo tergiversaba.- 

El año pasado el crecimiento del paro en el mes de agosto, fue el 1,28%, 
pero estaba muy afectado por ese drama que le sucedió a la ciudad de Córdoba, 
que fue organizar la Semifinal de la Copa Davis. Y eso permitió que el dato de 
agosto del año 2011 fuera incluso mejor que el mejor año del empleo que ha 
habido en Córdoba, que fue el 2007 que fue del 1,49%, el año pasado el 1,28%. 
Al año siguiente, al año 2008, el incremento del paro en agosto fue del 3,33%, al 
año siguiente, en el año 2009, de 2,91% y al año siguiente, en el año 2010, del 
2,86%, este año 1,66%, después de cuatro meses seguidos descendiendo el 
desempleo en la ciudad de Córdoba y simplemente le he dicho que hay algunos 
datos que parecen que son positivos, simplemente, y me reitero en lo que le he 
dicho y no hay ningún dato trucado, Sr. Tejada, ninguno, porque aquí no se 
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suelen trucar los datos, igual usted está mal acostumbrado y funciona con otra 
pauta distintas a las que tenemos en este Gobierno.- 

Mire, Córdoba sufre tremendamente la estacionalidad, y evidentemente los 
meses de julio, los meses de agosto y probablemente el mes de septiembre, no 
son los mejores meses para el empleo, aún así, la ciudad se está comportando 
bien, y no es mérito del Ayuntamiento, no el mérito de este Equipo de Gobierno, 
es mérito de la ciudadanía, es mérito de los emprendedores, de los empresarios 
que están siendo capaces de capear el temporal, pero lo cierto, es que esa 
evolución se está dando. Mire, hay otro dato, que también usted me dirá que no 
es cierto, el dato de enero a agosto, que es una medición estándar, que es una 
medición donde a Córdoba ya si se la puede tener como una evolución cierta, no 
dice, también están trucando los datos. La evolución de enero a agosto, en el año 
2008 fue un incremento del paro del 8,79%, hay ya estaba el PLAN-E, en el año 
2008; 2009 un incremento del 5,85%; en el año 2010, que fue el año donde se 
sumaron todas las iniciativas de incentivos para la construcción de equipamientos 
que generaran empleo, se quedó en el 0,67%, y el año pasado, en el año 2011, 
ese periodo tuvo un resultado negativo, se creo empleo, se eliminó desempleo 
inscrito en el INEM, este año ha crecido en el 4,39%, es un mal dato, pero no es 
el peor dato, y si estamos en el peor momento desgraciadamente para todos.- 

Usted nos dice, hombre, es que después de quince meses, no han puesto 
en marcha un pacto local por el empleo, bueno, pues hemos tardado menos que 
ustedes, el primer pacto local por el empleo se firma en el año 2004, ustedes 
empezaron a gobernar en el 1999, pues sí tardaron, ¿eh?, si tardaron, y también 
tenía Córdoba un problema de desempleo muy serio, y le digo una cosa, le digo 
más, para el pacto que firmaron casi mejor que no, por que el saldo que tuvo ese 
pacto, que fue de junio del año, desde junio, perdón, desde enero 2008, hasta el 
pasado 2011, el saldo, ha sido tremendamente negativo, un 51,24% de 
incremento del paro, el resultado del pacto, Sr. Tejada, tampoco es para tirar 
cohetes, y tampoco es para recomendar la fórmula, tampoco es para decir oiga, 
le hemos dejado la panacea y ustedes lo han estropeado, y eso es lo que nos 
obliga a tener que hacer otro enfoque, a tener que hacer otro planteamiento, a 
tener que decir que lo que había que no daba resultado, no podíamos repetirlo 
miméticamente, aunque probablemente nos hubiera dado algún titular positivo, 
nos hubiera permitido tener alguna reacción, pues no sé, menos complicada con 
algunos colectivos, nos hubiera, bueno, pues facilitado probablemente la prensa 
política, pero no nos hubiera resulto los problemas que tiene este Ayuntamiento, 
ni le hubiera resuelto los problemas de los desempleados que hay en la ciudad 
de Córdoba.- 

Yo le he planteado también y usted tiene más experiencia y ha estado más 
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tiempo, el que nos dijera algo concreto, Sr. Tejada algo concreto, usted nos dice 
que es mentira, y me ha llamado así, el Alcalde mintió cuando dijo que corrían 
riesgo las nóminas, el pago de las nóminas, mire Sr. Tejada yo no mentí, lo que 
yo tenía era los datos, que pocos días después si hicieron públicos de la auditoria 
y del documento que la Tesorería había firmado, no lo dije yo, es que lo dice el 
informe, léalo, vamos, no, no léalo, usted lo ha leído, lo que pasa es que no le 
gusta lo que pone en ese informe, a usted no le gusta lo que dice, a usted no le 
gusta que hablemos de lo que usted conoce, pero le interesa que los demás no 
conozcan o no sepan, usted habla siempre de el saldo que había cuando se 
produjo el arqueo entre el anterior Gobierno y el actual, pero claro luego no dice 
otras cosas, no dice que había una deuda que no que no nos dijeron, y que no 
estaba abonada con la Confederación Hidrográfica del Guadalquivir por más de 7 
millones de euros, que había unas reclamación de 17 millones de euros de 
AENA, que hay una serie de pagos que no aparecían en ningún sitio, y que nos 
obligaron a hacer un reconocimiento extrajudicial de créditos que no estaban 
contabilizados y que ustedes también, bueno, pues, evidentemente eso alguien 
tendría que pagarlo, que había una deuda enorme con proveedores que si la 
hubiéramos pagado, usted que dice Sr. Tejada que no es necesario el Plan de 
Ajuste, si la hubiéramos pagado si le digo con total seguridad, y usted lo sabe, y 
lo podemos certificar de la forma que usted quiera, que en el mes de abril, en el 
mes de abril del mes pasado, ya no se hubieran podido pagar las nóminas, el 
mes de abril del año pasado, o sea perdón, el mes de abril de este año, no 
hubiéramos podido pagar las nóminas, ahí se hubiera producido ya el pico 
definitivo en la caída de Tesorería del Ayuntamiento de la ciudad. Por tanto, mire 
estamos haciendo lo que se puede, y estamos haciéndolo por responsabilidad, 
no por placer, estamos haciéndolo porque no queda más remedio, y estamos 
haciéndolo tratando además de minimizar los costes y de evitar daños, pero 
usted, sabe muy bien lo que dejo, y usted sabe muy bien donde estaban las 
minas colocadas para que explotaran estratégicamente al paso del nuevo Equipo 
de Gobierno, el resultado es que ha sido capaz este Gobierno de desactivar las 
mimas antes de que explotaran, y afortunadamente hemos contado también con 
el apoyo de muchos de la mayoría de los trabajadores municipales que han sido 
parte esencial de ese trabajo de desactivación de esas bombas.- 

Y mire nosotros sabemos que hay otras formas de hacer las cosas, una de 
ellas hablando de trucar los números, como ustedes lo hicieron en el año 2.009, y 
en el año 2.009 se cerró un ejercicio y se provocó, o se facilitó la petición de un 
crédito extraordinario de 32 millones de euros, que no se debía haber pedido, 
porque no se podía haber pedido, Sr. Tejada, y usted lo sabe, y ese crédito 
supone que de los 44 millones de euros que paga este Ayuntamiento, hoy, por 
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capital e intereses de la deuda 11 corresponden a ese crédito, un crédito que 
pidieron con dos años de carencia hasta que entrara un nuevo Gobierno, y que 
va a estar pagando durante cuatro años este Gobierno, que no se gastó el dinero, 
pero que si tiene que pagar la deuda que dejó el anterior, y se hice vulnerando la 
norma, trucando los datos, Sr. Tejada, y el Tribunal de Cuentas lo está 
investigando y sabe que no podemos entrar al detalle de esa investigación, pero 
probablemente cuando se le eleve a definitivo, si tengamos la oportunidad de 
abrir un debate en este Salón de Plenos, para que todos los capitulares sepan lo 
que nunca se debe hacer con las cuentas municipales, Sr. Tejada, 
probablemente tengamos la posibilidad de hacerlo en este mismo Salón de 
Plenos.- 

Mire, hemos tratado de revisar el Pacto Local por el Empleo y hemos 
tenido muchas reuniones con los sindicatos, uno de los problemas que tenemos 
cuando nos dicen, ¿oiga, y que fondos van a aportar?, pues el problema que 
tenemos es que nosotros queremos aportar a ese fondo todos los recursos en 
materia de generación de empleo que estén disponibles, y como le he dicho 
antes, los recursos que nosotros recibimos para esos fines que vienen de la 
Junta de Andalucía, no llegan, usted cuando estaba en el Gobierno, y alguna vez 
lo hemos hablado, exigía esos pagos, tanto que en uno de ellos lo exigió por vía 
judicial, el pago del IBI, nos deben 8 millones de euros, Sr. Tejada, pues me 
gustaría que en ese tema también nos echara una mano, y que igual que lo 
solicitaba antes cuando estaba en el Gobierno, lo solicite ahora cuando está en la 
oposición y sus compañeros están en el Gobierno de la Junta de Andalucía.- 

Nos ha dicho que hemos sido cómplices del cierre del Aeropuerto, mire, 
nosotros hemos avisado desde hace mucho tiempo, ustedes son cómplices del 
desastre del Aeropuerto, porque entre otras muchas cosas, ustedes dice es que 
lo van a cerrar, es que no está abierto, Sr. Tejada, si es que el Aeropuerto de 
Córdoba no está operativo, si es que el Aeropuerto de Córdoba no puede 
utilizarse por una línea regular en este momento y ustedes lo saben, si es que el 
Aeropuerto de Córdoba ha incumplido todos los plazos, todos los plazos, que 
estaban previstos y ha incrementado todos los presupuestos que estaban 
previstos en su ejecución, si es que era un auténtico desastre el proyecto y el 
modelo sobre el que se ha planteado la ampliación, pues mire usted, lo primero 
que estamos pidiendo es conseguir que el Aeropuerto esté operativo, cuando el 
Aeropuerto esté operativo trataremos de conseguir que alguna línea regular, que 
por cierto, usted ha tenido contacto con algunas, según hemos podido leer en los 
medios comunicación, espero que posteriormente en su turno de intervención me 
lo diga, como va a conseguir que vuele una línea en un Aeropuerto que no está 
operativo, espero que me lo diga y que me diga que tipo de contacto es el que ha 
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tenido, y que tipo de contacto es el que ha realizado con esa línea aérea de la 
que habló recientemente. Mire lanza acusaciones con esa, le decía antes, con 
ese rencor y esa falsedad que hace mucho daño, no al Equipo de Gobierno, y no 
a mi, sino a la propia Institución, usted ha dicho que se incumple el PGOU, con el 
proyecto del Centro de Convecciones, díganos como se incumple el PGOU, en 
que se incumple el PGOU, que parte del PGOU se incumple, Sr. Tejada, espero 
que me diga en su intervención, y para que usted se quede tranquilo, voy a 
proponer a mi Grupo que se financie con una colecta de todos sus miembros 
para mandarles una foto, no un posters, de la maqueta del Palacio del Sur, para 
que usted lo tenga y lo recuerde ese proyecto que durante 12 años han paseado 
por todos sitios y que ahora que han llegado a la oposición han resuelto ya saben 
como se puede hacer, durante 12 años no lo supieron, pero ahora sí, ahora ya 
que está en la oposición ya se ha caído del caballo, ha visto la luz y ya sabe 
como se puede ejecutar ese proyecto y de donde sacar los 53 millones de euros 
que tiene que pagar el Ayuntamiento de Córdoba. Nos ha dicho, lo han dicho, no 
lo ha dicho hoy, lo han dicho recurrentemente, claro esos son los ejes de su 
campaña, el PP abandona las Barriadas, bueno dígame que cosas hacía su 
Gobierno, cual era el paraíso para las Barriadas que ofrecía Izquierda Unida en 
su día y cual es el infierno que hoy le da el Partido Popular a las Barriadas, 
díganoslo, pero no se limite a la frase, pónganos ejemplos, díganos porqué está 
castigando el Gobierno Municipal a las Barriadas Periféricas, y dígalo además 
claro, porque, en fin vamos a hablar de ese tema en bastantes ocasiones y en 
bastantes oportunidades.- 

Y luego, entro ya en el discurso del Sr. Alburquerque, el Sr. Alburquerque 
abría su intervención diciendo es que esto ha sido un discurso electoral, ¿el 
mío?, ¿y el suyo Sr. Alburquerque que ha sido?, ¿el suyo qué ha sido?, ¿dígame 
que ha sido su discurso?, porque yo no he conseguido entenderlo en ninguno de 
sus puntos, ni en el principio, ni en el nudo ni en el desenlace, no he conseguido 
entender su discurso, pero sólo no he conseguido entender su discurso, es que 
no he conseguido saber que postura tiene hoy su Grupo sobre ninguno de los 
temas que se han abordado en este Pleno a lo largo de 15 meses, mire, le voy a 
decir una cosa, su discurso ha consistido, básicamente, en repetir este ejemplo 
que le voy a poner sobre cada uno de los asuntos que se abordan en la ciudad, 
usted ha dicho, oiga quiero que se bajen los impuestos y que se gaste más en 
hacer cosas en Córdoba, ¿y eso cómo se hace?, ¿cómo se consigue que 
teniendo menos recursos, porque se bajen los ingresos, se gaste más?, que eso 
de algún sitio que salir y la máquina de los dineros no nos la han dejado en 
ningún sitio, ¿cómo se consigue?- 

Ilmo. Sr. Presidente del Pleno: Se ruega a los Sres. Concejales que no 
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intercambien opiniones sobre el interviniente.- 
Excmo. Sr. Alcalde: Bueno, eso es lo que nos hace falta…mire. Sr. 

Alburquerque ya no vale que ustedes hagan el discurso de lo que hacen los 
políticos, porque ustedes son políticos, porque lo han decidido, ustedes 
decidieron en su día formar parte de un Partido Político, presentarse a las 
elecciones, ya son políticos, no vengan con la historia, ¡ay! lo que hace los 
políticos y nosotros los ciudadanos, fíjate como estamos, ¿no? , son políticos y 
tienen que asumirlo, y tiene que saber cuales son las reglas de este 
funcionamiento, llevan 15 meses aquí, ya es hora de que hayan aprendido algo, 
Sr. Alburquerque, y hay cosas que a un capitular y a una persona que da ese 
paso voluntariamente no se le puede perdonar. Mire, nosotros le podemos 
admitir, que usted discrepe o acierte, pero hombre, no le podemos… el año 
pasado las Ordenanzas Fiscales son públicas y notorias, nosotros hubiéramos 
querido hacer un esfuerzo mayor, y yo animo a todos los Grupos, lo he dicho 
varias veces, lo repito ahora, sigan presionándonos para hacer lo que queremos 
hacer, que es congelar, porque ahora mismo es lo que se puede y bajar dentro 
de poco los impuestos, pero mire, uno de los documentos más importantes que 
se han debatido en este Pleno y que, probablemente merecieran más críticas y 
supusieran más ataques por parte de los miembros de la oposición, legítimos, era 
el Plan de Ajuste, en el Plan de Ajuste está perfectamente definido cual es la hoja 
de ruta, mire, en el año 2012 hicimos una propuesta, muy por debajo del IPC, en 
el año 2013 el Plan de Ajuste nos permitía hacer lo que hemos hechos, congelar 
todos los Impuestos y todas las Tasas y Precios Públicos que estén por debajo, 
que no generen déficit en sus servicios y tenemos que subir, y los hemos hecho, 
muy por debajo de lo que establece el Plan de Ajuste, aquellos que incurran en 
déficit, pero, me dice han seguido subiendo los impuestos, es que usted, además, 
votaron a favor del Plan de Ajuste, y ahora nos pide que hagamos una cosa 
distinta, ...”- 

Ilmo. Sr. Presidente del Pleno: Sr. Alburquerque, por favor.-  
Excmo. Sr. Alcalde: ...bueno, nos piden que hagamos lo contrario de lo 

que se aprobó en el Salón de Plenos, nosotros somos un Grupo comprometido, 
aquí no se cumplió ni el Plan de Saneamiento, ni los dos Planes Económicos-
Financieros, nosotros sí vamos a cumplir lo que aprobamos y eso nos lleva a que 
este año podamos hacerlo, lo que se puede hacer, que lo hemos hecho, y nos va 
a llevar a que cuándo acabe la vigencia de las actuales Ordenanzas Fiscales, se 
haya rebajado en 2/3 la presión fiscal respecto al IPC, que eso es muchísimo, Sr. 
Alburquerque, muchísimo, eso en término económicos es, en fin, no lo voy a 
calificar, porque sería positivo y no quiero hacer gala, pero fíjese como están 
funcionado el resto de Ayuntamientos, usted pregunte cómo se está actuando en 
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los Ayuntamiento de Andalucía, o en el resto de España, los Ayuntamientos que 
tienen un tamaño similar al nuestro, muchos de ellos con peor herencia, en 
mejores condiciones económicas, y sin embargo no están haciendo ese esfuerzo 
fiscal que estamos haciendo nosotros, pero le anuncio ya una cosa, el Plan de 
Ajuste nos permite hacer este año lo que hemos hecho, el año que viene 
tenemos que hacerlo igual, el año que viene lo único que espero es que haya 
más servicios que no tengan déficit, y por tanto, no haya que subir esas Tasas o 
Precios Públicos, y en el 2015, sí nos permiten que se pueda producir una bajada 
fiscal, y ese es nuestro objetivo, y hacía eso estamos trabajando, y espero que 
todos los Grupos Municipales, espero que todos los Grupos Municipales estén de 
acuerdo, eso Sr. Tejada, no es ninguna novedad es que está en el Plan de 
Ajuste, y usted se lo leyó, ósea, creo que todos lo han visto y esas son las 
limitaciones que nos afectaban y que hemos tenido que someternos a realizar.- 

Mire, hay una cosa que también me interesa y que quede claro y saber 
fundamentalmente, también, desde Unión Cordobesa, cual es su 
posicionamiento, mire le voy a poner un ejemplo de cómo funciona el tema fiscal 
y como funcionan los Grupos antes esa realidad, le pongo un ejemplo muy claro, 
podía poner varios, el recibo de EMACSA. En el recibo de EMACSA uds. tienen 
un parámetro que pone abastecimiento, el abastecimiento se congela el año que 
viene, los cordobeses pagaran igual que pagaban el año pasado, ni una décima 
de subida, saneamiento ni una décima de subida, limpieza de residuos sólidos 
urbanos un 3%, porqué, porque SADECO está en déficit y no podemos, hacer 
una barbaridad que sería congelar una tasa de un servicio que está en déficit, y 
luego aparece otro parámetro que pone canon autonómico; el canon autonómico 
es un impuesto que nos pone la Junta de Andalucía para hacer obras de 
saneamiento que ya se han hecho en Córdoba, y eso es mérito de los Gobiernos 
anteriores, que hace mucho tiempo que pusieron en marcha una política de ciclo 
integral del agua, muy positiva, que nos ha costado a los cordobeses mucho 
dinero, porque hemos pagado el agua mucho más caro que en otros municipios, 
y que ahora la Junta nos cobra a nosotros, pero lo hace la obra aquí, y ese su 
sube un 15%, Sr. Durán y Sres. y Sras. Capitulares de la oposición, yo estoy 
dispuesto, si ustedes quieren, a plantear que también se congele ese canon, y a 
decir a la Junta que no lo vamos a subir en Córdoba, ¿ustedes están de 
acuerdo?, porque estoy dispuesto a hacerlo, ¿estamos de acuerdo con que se 
congelen los impuestos, o no?. Porque si están dispuestos lo hacemos, y 
acordamos en el Pleno Municipal que en Córdoba no se aplica la suba que 
impone la Junta de Andalucía, ustedes me dirán, y yo, si ustedes quieren lo 
hacemos.- 

Nos ha dicho, y creo que es algo recurrente también, es que hay una 
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secuencia.., nos han prometido no se cuantos planes de empleo, le he pedido 
muchas veces que, tratemos de escucharlo y de hacerlo, vamos a ver, hoy y hoy 
nos plantea Córdoba 10, no, hoy le he dicho tenemos un Plan de Gestión Integral 
del Ayuntamiento de Córdoba, con 10 objetivos, uno de esos objetivos se llama, 
Córdoba Emplea, ese objetivo Córdoba Emplea es, entre otras cosas, en unas de 
sus partes, un Plan piloto de colaboración entre una Administración Nacional, el 
Ministerio de Empleo y una Local, el Ayuntamiento de Córdoba, para poner en 
marcha iniciativas que luchen contra el desempleo, tiene más cosas, pero esa es 
una parte. ¿Nos hubiera gustado hacerlo antes?, seguro, ¿se ha podido hacer 
antes?, no, y ahora estamos cerrando, concluyendo con el Ministerio todos los 
flecos de esa medida, le digo más, ¿eso va ser la panacea, va ser la receta 
mágica para acabar con el paro en Córdoba?, no, porque no hay recetas 
mágicas, porque no lo era el anterior Pacto Local por el Empleo, y no lo va a ser 
este, pero si espero que sea una herramienta útil para ayudar a cumplir un 
objetivo, uno, en el que yo he empeñado mi palabra, que es que en Córdoba, no 
haya más parados a pesar de la crisis, de los que había en el momento en el que 
nosotros llegamos al Gobierno, o en el momento en que nosotros nos 
comprometimos a ello. Bueno, pues, ese es el compromiso, yo me he 
comprometido a eso, ¿ustedes se comprometen a lo contrario?, ustedes dicen 
que somos un desastre, que estamos haciendo la cosa falta, que Rajoy ni te 
cuento, ¿ustedes se comprometen a lo contrario?, yo les hago un favor, si hay 
más parados yo no me presento, si hay menos parados, ¿ustedes que hacen?. 
¿Ustedes que hacen?, no, es que al final, cual es la responsabilidad de cada uno, 
o aquí cada uno, bueno, para lo que quieren es gratis, pero el que se 
compromete ..., yo no me comprometo a nada, vaya a que..., vaya a que… 
tengamos, bueno, pues yo si me compromete, y tengo ese objetivo y por tanto, a 
mi más que a nadie, probablemente, a mi y a los que buscan un empleo y quieren 
encontrarlo, sea a los que más nos interese conseguir ese objetivo, y vamos a 
poner los cinco sentidos para poder hacerlo.- 

Ahora nos comenta el Sr. Alburquerque, en nombre de su Grupo, cosas 
como, creo haber oído, no se si ha sido así o..., que había que coaccionar a las 
empresas para dar un primer contrato, algo de eso oído, empiece usted por su 
líder, empiece ud. por su líder, coacciónelo para que dé empleo, Sr. 
Alburquerque, ¿cuántos empleos puede dar D. Rafael Gómez?, muchos, ¿no?, 
muchos, yo creo que podría dar muchos, porque no lo da ejemplo, pues porque 
no tiene recursos, porque no tiene una actividad económica que permita, porque 
cuando la ha tenido lo ha hecho, y ha dado mucho empleo, pero no vengamos 
aquí, a contar cosas, que sabemos que no se pueden hacer, Sr. Alburquerque, 
porque entonces no estamos haciéndole un favor a nadie, esto no es una tertulia 
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en el bar, esto es otra cosa, aquí tenemos que plantearnos las cosas sabiendo 
que hay detrás una tramitación administrativa, unas responsabilidades legales, y 
que unas cosas se pueden hacer y otras no, usted nos dice póngales un canon a 
la banca que opera en Córdoba, usted es jurista, y es capitular desde hace 
quince meses, ¿en que norma me apoyo, para hacer eso Sr. Alburquerque?. 
¿Dígame como se puede hacer?, porque aquí no somos bandoleros, no podemos 
ir y decirle a la gente, oiga que usted me da el impuesto revolucionario, y esto es 
lo que hay, no es que no, es que desgraciadamente negociar para que te paguen, 
es muy complicado, Sr. Alburquerque, esas cosas cuestan mucho trabajo 
conseguir hacerlas y habitualmente no salen, durante mucho tiempo ustedes han 
dicho aquí, y creo, creo que votaron a favor de que pusiéramos en marcha el 
Centro de Exposiciones y Convecciones, hoy nos dice que no, y nos dice que hay 
alternativas como el C4, creo haber entendido que esa es una alternativa...- 

Sr. Presidente del Pleno: Por favor, no entre en debate.- 
Excmo. Sr. Alcalde: ...y ese proyecto del Parque Joyero es el que nosotros 

tenemos intención de realizar, pero me ha parecido entender que hoy ya no lo 
ven necesario, o no lo ven posible, o no lo ven adecuado, no es el momento, 
bueno pues yo creo que es el momento, y yo creo que es el momento porque 
tenemos la obligación de dar respuesta a algo que históricamente se ha dicho 
aquí. Aquí nos han dicho durante 12 años, que Córdoba es una Ciudad de 
Congresos, y que hay una dimensión enorme para una ciudad como Córdoba en 
el desarrollo y en la actividad congresual, y que tenemos que fortalecer nuestra 
promoción y nuestro posicionamiento turístico en esa materia. ¿Que está 
ocurriendo?, pues que no disponemos de las instalaciones adecuadas, por la 
razón que sea, y que no podemos competir bien. ¿Ahora mismo hay una 
actividad congresual muy potente?, no, pero la habrá, cuando pase la crisis, que 
va a pasar, va a pasar, y yo quiero que Córdoba esté en las mejores condiciones 
para poder competir ahí. Dentro de las mejores condiciones, ¿podemos pagar el 
proyecto anterior?, no podemos, ¿éste lo podemos pagar?, sí podemos, y 
ustedes verán como se puede pagar ese proyecto, sin que ninguna 
administración sufra ningún descalabro y sin que nadie tenga que ver como ese 
proyecto se eterniza de una forma absurda.- 

Nos dice también que hay que destinar recursos para políticas sociales, 
mire 18 millones de euros es el presupuesto, que decía que era escaso, 18 es el 
presupuesto de las distintas delegaciones de Servicios Sociales, el Área de 
Servicios Sociales, sin contar la Dependencia, que es un servicio que hacemos 
conjuntamente con la Junta de Andalucía, 18 millones, ¿qué hay que 
incrementarlo?, ¡ojalá!, vamos a ver como se puede incrementar y estamos en 
esa dirección, pero vamos a conocer ya la dimensión de lo que tenemos, Sr. 
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Alburquerque el alcance, lo que se puede hacer y lo que no se puede hacer y lo 
que tenemos, y tenemos unos servicios sociales muy potentes, que están 
pudiendo dar atención a mucha gente, también hay gente que no llega a los que 
no podemos atender, y habrá que ver como ser cubre, pero es que, ¿sabe cuál 
es lo peor?, que el Ayuntamiento de Córdoba no tiene competencias en políticas 
sociales, son competencias exclusivas de la Junta de Andalucía, esos 18 
millones los estamos destinando porque sí, porque creemos que hay que hacerlo 
y lo vamos a seguir haciendo en algo que no es competencia municipal, no es 
competencia municipal, Sra. Durán no es competencia municipal, no lo es, las 
políticas sociales son competencia exclusiva de la Junta de Andalucía, y miren, 
hoy lo que se ha percibido con absoluta claridad, no sé si es que el Equipo de 
Gobierno tiene un modelo de ciudad y un objetivo a donde quiere ir, no sé si eso 
habrá quedado claro, para mi sí, pero lo que está absolutamente claro es que no 
hay alternativas a lo que hace el Gobierno Municipal, que no hay otro criterio, que 
no hay otras medidas, que no hay capacidad para poner encima de la mesa otros 
debates; mire, ¿ha habido cosas que no se han hecho?, sí, ha habido cosas que 
no se han podido hacer de las que nos hubiera gustado hacer, y no se han 
podido hacer y habido otras cosas que hemos tenido que hacer que no nos 
hubiera gustado hacer, las dos cosas han ocurrido; yo llevaba 12 años en el 
Gobierno Municipal, en el Pleno del Ayuntamiento de Córdoba, y había cosas que 
sabía y había cosas que intuía y luego está lo que me encontré, muy distinto, 
muy distinto, y ahí la situación que hemos tenido que abordar, ¿ha habido cosas 
negativas?, seguro, ¿ha habido cosas positivas?, pues también, también ha 
habido cosas positivas en la gestión que hemos realizado, y mire, el trabajo y el 
esfuerzo que estamos haciendo, creo que está llegando a la mayoría de la 
sociedad, a pesar de no saber vender bien, a pesar de no saber trasladar todo 
aquello que estamos haciendo y todo lo que nos gustaría, pero sobre todo, lo 
más importante para nosotros, es que estamos convencidos de que este camino, 
que hemos emprendido y que es irreversible, tiene un destino final, y ese destino 
final al que queremos ir, es mucho mejor que el punto de partida, eso es lo 
importante. Muchas gracias.”- 

Ilmo. Sr. Presidente del Pleno: Muchas gracias Sr. Alcalde. Como 
hablamos en Junta de Portavoces, y a lo largo de la primera intervención hemos 
sido, por no cortar el hilo del debate intervenciones de 22 minutos, les ruego a 
todos los Grupos, que en esta segunda intervención, avisaré ya para que han 
terminado su tiempo en la segunda intervención.- 

Sr. Durán, cuando usted quiera.- 
Sr. Durán: “Muchas gracias Sr. Presidente. Se ha ido la Sra. Ana Tamayo, 

que lástima. Sr. Torrico, Sr. Alcalde, Sra. Tamayo. Cuando uno trae aquí una cita 
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o quiere nombrar a un personaje presidente de la República de otro país para 
criticar al que está liderando un Grupo Municipal de 4, para hacerle oposición, al 
menos, tengan ustedes, yo diría que la decencia política, de decir las cosas 
todas. Mire, ya me gustaría que François Hollande fuese el presidente español, 
porque esos 33 mil millones que le va a recortar al erario público francés y a la 
ciudadanía francesa lo van a pagar, por este orden, las grandes fortunas en un 
75%, en un 45% aquellos que cobran más de 150.000 € al año, verá cuantos 
cordobeses cobran más de 150.000 € al año, y en recortes de 10 mil millones de 
euros en gastos de generales de sus propios ministerios, cuando usted quiera Sr. 
Nieto, cuando usted quiera, nos vamos los dos a la puerta de la Moncloa y le 
decimos al Sr. Rajoy que haga exactamente lo mismo con España, lo mismo, que 
ahí estaré gustoso, como voy a estar gustoso el día 15, porque el día 15 algunos 
nos vamos a ir a Madrid a decirse al Sr. Rajoy que se pueden hacer las cosas de 
otra manera, porque no sabe gestionar este país, le pasa exactamente igual que 
a usted. Yo ya no sé si le estaba escuchando como Alcalde o sigo recordando 
sus intervenciones en presa como líder de la oposición, jamás he escuchado yo a 
ningún Alcalde, dirigirse, como usted lo ha hecho a algún miembro de esta 
Corporación o a algún líder de algún partido de la oposición, nunca, nunca, 
espero que esto sea solamente ese, ese mal momento que está usted teniendo, 
de sentir como todos, todos los que representamos a la otra mitad, casi, de éste 
Ayuntamiento, le hemos echado en cara porque es lo que realmente le preocupa 
a los ciudadanos, que no tienen trabajo, Sr. Nieto, y no lo quieren esperar tener, 
cuando usted se vaya a volver a presentar en el 2015, que perdone usted que yo 
se lo diga así de claro, les da exactamente igual los que usted haga en el 2015, o 
lo que haga yo, ahora si usted tiene mucho interés que yo no me presente 
candidato en el 2015 dígamelo, me lo dice y ya está, y yo se lo digo a mis 
compañeros de partido si así lo estiman oportunos en los debates en los que 
decidamos quienes son los candidatos, le invito, para que participe usted y de 
eso pueda aprender también democracia interna de partido, que probablemente 
ahí, en el suyo, todo es muy digital, que lastima que pasaran ustedes rápido de lo 
analógico a lo digital.-  

Para no irme por las ramas, usted está hoy además en plan bíblico le ha 
dicho usted a un compañero, ¡ah, se cayó usted el caballo!, haciendo una gráfica 
referencia a un pasado bíblico de San Pablo, se cayó del caballo y voy luz y 
entonces confió, y usted viene aquí hoy y se pone delante de las cámaras de 
televisión y les dice a los cordobeses, verán ustedes no he cumplido nada de lo 
que he prometido, no he sido capaz de hacer absolutamente nada en esta 
ciudad, no he sido capaz de defender los intereses de los ciudadanos de 
Córdoba desde este Ayuntamiento, pero creánme mañana, seguramente se hará 
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bien, se está pareciendo mucho a José Mota, hoy no, mañana. Bueno pero es 
que la urgencia la tienen hoy los ciudadanos, Sr. Nieto; me he permitido hacer la 
licencia de una broma para intentar que usted no me siga calificando mi discurso 
de catastrofista, yo le invitaría a que recopilase usted su propio discurso del 2009, 
que además de ser catastrofista fue demagógico, ya hay un medio de 
comunicación que lo ha traído aquí, a Antonio, a Charo, a todos aquellos 
desempleados que usted nombró aquí en este Salón de Plenos, pues están peor 
que estaban en el 2.009 y hay más Charos, Antonios y Glorias que los que había 
justo cuando usted empezó su mandato, y a usted eso le preocupa, y me dice es 
que trae usted su discurso hecho, pero es que no hace falta hacer ningún 
discurso, si se puede venir hoy aquí uno sin papeles, si esto es la realidad 
palpable de la situación de la calle, y no espera demora, no espera Sr. Nieto 
demora, ¿usted no se da cuenta?, ¿usted no se da cuenta que ser Alcalde, no es 
ser diputado?, ¿usted no se da cuenta, Sr. Nieto que ser Alcalde, no es ir a un 
Salón de Plenos a debatir?, ¿usted no se da cuenta Sr. Nieto que ser Alcalde, no 
es venir aquí hacer florete con la política verbal ante los que estamos haciendo la 
oposición?. Eso no es nada, si esto, los ciudadanos de Córdoba, quienes sean 
capaces de, bueno, de someterse a tortura a ver éste o cualquier otro Pleno, les 
da igual, les da igual, lo que quieren es un Alcalde que tenga arresto para 
subsanar problemas, y usted es un Alcalde, perdone que se lo diga, a medio 
jornada, por decisión personal y, además viene aquí y me dice a ver si usted me 
ayuda a conseguir una cita con los Consejeros y las Consejeras, ¿entonces para 
que está usted allí de diputado?, si eso es lo que justificó ante la ciudadanía 
cordobesa, que estoy allí para estar más cerca de los consejeros/as para hablar 
con ellos, ¿ahora no es así?, y por cierto, se lo voy a decir, como única vez, le 
prometo que no lo voy a utilizar, pero usted no puede venir aquí, a decirme a mí 
que no ha tenido usted ningún contacto con ningún consejero o consejera de la 
Junta de Andalucía, y hace menos de un mes, se ha sentado usted con un 
consejero, con un director general, con una jefa de servicio y con un secretario 
general, no lo vuelva usted a hacer, porque yo todas esas cosas, sabe usted lo 
que hago, que cuando pide usted algo, yo empujo, creamé que empujo, claro que 
empujo, siempre lo he hecho, porque sabe usted Sr. Nieto, que es lo que usted 
no puede decirle a los cordobeses y a las cordobesas que el Partido Socialista no 
le ha votado todas las propuestas que en materia de empleo que usted ha traído 
aquí, a este Salón de Plenos, todas Sr. Nieto, Sr. Torrico, todas, todas, no ha 
habido ni una sola que este Grupo Municipal no haya votado, aún sabiendo que 
eran ficticias, ficticias, porque hoy se ha demostrado que o no le ha dado tiempo 
todavía alguien a traerle los papeles y los datos, o evidentemente tenía yo razón 
cuando decía.- 
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Yo no voy a seguir por ese camino, porque yo veo que los ciudadanos lo 
tienen claro, todos lo tenemos claro, usted me achaca a mí que como siempre, y 
ahora voy a ser yo quien va a utilizar la cita bíblica, de ver la paja en el ojo ajeno 
y no la viga en su propio; usted me dice a mi que yo no escucho, no oigo, y yo le 
digo a usted, usted oye bien, pero quizás le pase lo mismo, que escucha poco, y 
además me ha escuchado poco esta mañana, pero me seguirá escuchando 
todos los días.- 

Yo ya no voy a seguir hablando más de empleo, ya se que usted ha vuelto 
a hacer una promesa de esas relumbradas con un montón de palabras, pero 
veremos a ver cuando son los hechos, y los hechos serán dentro de un año, y 
mire no le vuelva a decir usted a los cordobeses si dentro de un año habrá una 
tasa de desempleo igual que la que hay ahora, porque de esas 5.944 personas y 
los 44.944 que están sin trabajo, se lo van a reprochar, y con razón, por eso se 
movilizan en las calles, y salen a las calles, desesperadas que están, 
desesperadas de esa política nefasta y de esa incapacidad para hacer lo que 
prometió. No le está pidiendo la ciudadanía cordobesa nada más que lo que 
usted prometió, y este Grupo Municipal sólo le está recordando lo que usted 
prometió, para nada, lo que tenga capacidad de hacer; le hago alguna reflexión, 
porque me quedará ya un minuto, ¿no, Sr. Presidente, es así? Ea, pues, 2 
reflexiones rápidas, que me preocupan mucho y que usted le ha dedicado 
someramente una pasada a vuela pluma: uno, Participación Ciudadana, mire, es 
importante y le ruego, y le pido que atienda a los grupos de la oposición, que 
atienda la petición del Grupo Socialista, sentémonos de verdad a decidir un 
modelo de Participación Ciudadana, pero con la coparticipación de los que la han 
estado gestionando durante estos 30 años, y vamos a no hacer lo que hasta 
ahora ha viene usted haciendo, que es asfixiando económicamente la 
Participación Ciudadana, para evitar que exista participación ciudadana, es que 
así no se puede seguir gestionando la participación, y es que hay un montón de 
documentos y hay un montón de edificios, y hay un montón de cosas que se 
pueden estar haciendo para que la ciudadanía sea más participativa y nos ayude 
a tomar decisiones, y acerquemos la política y el bien de la política, que yo creo 
que ahí no tendremos duda ninguno de los dos, y no hace falta decirle que ya son 
políticos los compañeros de UCOR, ya lo saben, ya lo saben, hagamos que todos 
seamos políticos y seamos reconocidos por la ciudadanía, yo le invito a eso, le 
invito a que seamos capaces de tener ese modelo y empiece, por favor, por 
hacerlo en este Salón de Plenos.- 

En un momento determinado usted tomó una decisión, de cerrar este 
Salón de Plenos, exclusivamente a personas que viniesen acreditadas y que 
además no pudiesen venir libremente como actualmente lo hacían hasta ese 
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momento, yo le digo, mire fíjese la cantidad de gente que hay aquí hoy, la cámara 
no lo puede enfocar, pero están los asesores de Grupo, algunos trabajadores 
municipales, los medios de comunicación, algún representante, muy pocos, por 
no decir uno sólo de la sociedad cordobesas y bueno algún familiar como mi 
mujer, ¿no?, abra usted el Pleno, hombre, quite ya usted esa medida, esto no es 
el Parlamento de España, esto no es el Congreso, esto no es el Senado, esto no 
es el Parlamento de Andalucía, los Ayuntamientos son la Casa del Pueblo, y 
termino, porque no tengo mucho tiempo para más, quería hablarle de fiscalidad, 
quería hablarle de tasas, lastimosamente, como usted bien sabe, cuando se está 
en la oposición se tiene muy poco tiempo para hablar. Ya tendré tiempo mañana, 
en el Pleno, pasado en todos los sitios, y en todas las Comisiones, decirle, pero 
un sola cosa, mire, yo sigo insistiéndole, yo le pido que le diga usted al Delegado 
de Hacienda que suprima la tasa de la Ciudad de los Niños, se lo ruego y si 
quiere le pongo un ejemplo, para que usted vea que es posible gestionar una 
Ciudad de los Niños a coste cero, gratis para este Ayuntamiento, cuando usted 
quiera se viene usted conmigo y nos vamos a Palma del Río y disfrutará usted de 
una Ciudad de los Niños acorde a 22.000 habitantes, en un espacio físico acorde 
a 22.000 habitantes, gratuita para los ciudadanos y el prestador del servicio de 
restauración se encarga del mantenimiento, con lo cual el coste de 
mantenimiento cero, cero, venga usted a Palma del Río, y de paso, yo le diré al 
Alcalde de Palma del Río, que igual que usted, igual que todos los alcaldes de 
Andalucía, igual que todos los alcaldes de España, igual que está sucediendo en 
todas las Comunidades Autónomas, en torno a muchas cosas, porque el 
Gobierno de España, el Gobierno de su Presidente, el Sr. Rajoy, le ha recortado 
las políticas activas de empleo, a todas y cada una de las Comunidades 
Autónomas y a todos Ayuntamientos, le va a explicar el Alcalde de Palma del Río, 
o la Alcaldesa de Baena, como desde el Ayuntamiento, debiéndole al 
Ayuntamiento de Baena y de Palma del Río, el Gobierno de Rajoy 2 millones de 
euros de los fondos FEDER a uno y a otro Ayuntamiento, y debiéndole porque 
así le está sucediendo a todos los Ayuntamientos, las Políticas Activas de 
Empleo a ellos mismos, porque no pueden tampoco poner tampoco en marcha ni 
las Casas de Oficio, ni las Escuelas Taller, ni los Talleres de Empleo, como se 
hace un Plan de Empleo y se contratan con más de 3 millones de euros a más de 
mil familias en Baena y en Palma del Río, eso es ser un Alcalde y no un político 
que venga aquí a hacer florete. Muchas gracias.”- 

Ilmo. Sr. Presidente: por parte de IUCA, el Sr. Tejada.- 
Sr. Tejada: “Gracias por ponerme la tarima, porque si no no llego. Bien, eh, 

ha dicho antes el Alcalde, que yo hablaba desde el rencor, en absoluto, puede 
tener la absoluta tranquilidad que yo no hablo desde el rencor, porque no soy una 
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persona rencorosa, puedo algunas veces parecer que soy… que tengo mal 
genio, lo tengo, tengo accesos de mal genio, pero no soy rencoroso, en absoluto, 
lo que ocurre es que a usted, cuando se dice algo que no le gusta, ya empieza a 
buscar calificativos para quien está interviniendo, pero simplemente por que no le 
gusta, hay que acostumbrarse Sr. Nieto; de lo que si estoy es avergonzado, y eso 
es verdad, de como mi Alcalde, de como mi Alcalde le ha faltado el respeto al 
portavoz de un Grupo, en este caso al portavoz de UCOR, como ha intentado 
reñirle como un niño, mire usted, cada uno interviene como puede, o como sabe, 
¿sabe lo que le ha molestado?, que le haya dicho, que ya está bien de decir que 
va a bajar los impuestos cuando hace todo lo contrario, eso es lo que, 
probablemente, le ha molestado y le ha llevado a pegar una especie de regañina 
e intentar dejar en ridículo a un Portavoz, algo que yo no había oído nunca, 
probablemente usted ahora diga que sí.- 

Y se ha dicho una cosa que, en la Junta de Portavoces, Sr. Nieto, cuando 
estaba de portavoz de la oposición, nunca había hablado o debatido sobre la 
fecha del Debate del Estado de la Ciudad, es verdad, es que no iba, es que en el 
mandato anterior, no se si fue a 2 a 3 o a 5, por ahí están las actas, es que no 
iba, en consecuencia no podía debatir, no podía hablar del Debate del Estado de 
la Ciudad, pero yo he estado de portavoz en aquél mandato y en el anterior y 
hablábamos para tal fecha, dentro de 15 días, de un mes, porque es lo normal, 
no convocar una Junta de Portavoces, casi con carácter de urgencia, sin Orden 
del Día y decir el miércoles, el lunes, bueno aquí estamos, si no hay ningún 
problema, aquí estamos, y mire usted, me ha dicho también que hablo desde la 
falsedad, cuando tomó posesión esta Corporación el 11 de junio, el paro 
registrado que había en Córdoba, el del 31 de mayo, no había otro dato, era de 
38.955 personas, en agosto de 2012 es 44.944, el incremento es de 5.989, 
hombre si digo 6.000, pues me he equivocado en 11, por redondear, 5.989, el 
incremento en porcentaje el 15,37%, los mismo datos de Andalucía en ese 
periodo da una subida del 12,5%, yo no miento; y otra, en el último mandato 
mayo 2007 a mayo 2011, en ese en el que no funcionó el Pacto Local por el 
Empleo, el problema de esto, es como cuando en economía se dice “ceteris 
paribus”, yo no se que habría ocurrido si no hubiese estado en marcha el Pacto 
Local por el Empleo, no lo podemos saber, pero mire usted Córdoba en ese 
periodo de 4 años, mayo 2007 a mayo 2011, fue la capital de provincia andaluza, 
en la segunda en la que menos creció el paro, creció mucho, claro que sí, un 
50,65% en Almería ni le digo, ni en Málaga ni le digo, porque en ese periodo en 
España creció muchísimo el paro, pero en Córdoba de las que menos, 
afortunadamente, y eso no significa que debamos estar satisfechos, en absoluto, 
no simplemente por contrastar algunos datos, y para que bueno, cuando se diga, 
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que se habla desde la falsedad, pues aquí está la documentación y aquí están los 
datos y ahí es mucho mejor para datos. Y mire usted, pusimos en marcha el 
Pacto Local por el Empleo, el que acordamos con Sindicatos y Empresarios, a 
usted no le gustará, su Grupo lo apoyó y participaba en la Mesas Técnicas, y 
proponía, pero bueno, lo intentábamos, el problema aquí es que ni siquiera lo 
intentan, es que ni siquiera lo intenta, y le voy a decir, esto no es una guerra entre 
unos y otros, no, esta es una guerra en la que desgraciadamente quienes pierden 
son quienes están en sus casas sin empleo y quienes están en sus casas 
parados, pero no fui yo quien dijo que sí cuando se produjese las nuevas 
elecciones había más parados, no se presentaría, fue usted, y usted es el que 
debe actuar en consecuencia, no me pida a mi, que si hay menos parados que 
voy a hacer, no lo sé, yo todavía no yo todavía no me he planteado que voy a 
hacer en el 2015, se lo puedo asegurar, se lo puedo asegurar  con absoluta 
tranquilidad.- 

Y decía usted, que no le ayudamos en las reivindicaciones a la Junta de 
Andalucía, mire usted, a mi me gustaría que, usted apoyase aquellas Mociones 
que se presentan para solicitar algo al Gobierno Central, las mismas veces que 
aquí se han apoyado cuando se pide algo a la Junta de Andalucía, dígame 
cuando se ha presentado una Moción para pedir que se abonen las políticas 
activas de empleo, que se abone el IBI, que se Servicios Sociales, ¿ha votado el 
Grupo de IUCA en contra?, no, todo lo contrario, ha votado a favor, porque en 
ese caso la Junta de Andalucía, la Administración Central, a quien corresponda 
debe de abonarles a los Ayuntamientos, pero antes, ahora y después, antes 
estando Izquierda Unida en la oposición en la Junta de Andalucía y ahora 
estando en el Gobierno, porque eso es así, la diferencia es que ustedes cuando 
en el Gobierno Central está un partido que no es el suyo, sí le piden, sí le 
reivindican, cuando está un partido que es el suyo, cuando está el Partido 
Popular, en ese caso, nada, y mire usted, Barriadas Periféricas, mañana vamos a 
tener oportunidad de verlo, porque hay un Pleno y hay una Moción que se 
presenta con relación a demandas de Barriadas Periféricas no atendidas, pero 
para que usted lo sepa, hace dos semanas creo que fue, o tres, tuvieron que salir 
a la calle, la segunda vez en muy poco tiempo en esta ciudad, con velas para 
alumbrarse, porque llevaban varios meses sin luz, porque llevaban varios meses 
sin luz, como en la calle Hixen II, no hace tampoco mucho tiempo.- 

Y dice usted, el recibo de EMACSA, el canon autonómico, vamos a 
hablarlo, pero hablamos del IVA, porque entonces nos vamos a Madrid a hablar 
del IVA, ¿no?, o es que, ¿el IVA del 4 al 21% está bien?, hablamos también del 
IVA ¿no?, o es que, ¿el IVA del 8 al 10%, está bien? O, ¿del 18 al 21%?, que ir al 
cine cuesta un 17% más, o ir a ver una obra de teatro cueste un 17% más, ¿eso 
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está bien? Mire usted, a mí me parece, sinceramente, eh, que va a ser 
muchísimo más gravoso el incremento del IVA, muchísimo más y va a afectar 
más a la economía, pregúntele a los empresarios, que el canon autonómico, pero 
vamos a hablarlo, vamos ha hablarlo, ¡pero hombre!, usted no dice nada del IVA, 
es que de verdad, usted ve, aquello que afecta a otra administración, que es de 
otro partido que no es el suyo, cuando el partido es el suyo aquí no hay nada que 
hacer.- 

Y dice, que yo he mentido con los saldos de Tesorería, mire usted, cuando 
se produce el cambio de Corporación, el saldo era, voy a hablar en cifras 
redondas, 28 millones de euros, yo dije en aquella intervención que cuando se 
ingresase el IBI, íbamos a tener 40 millones más, efectivamente, el 30 de junio, 
68 millones de euros; el 31 de julio, 61 millones de euros; el 29 de agosto, 52; el 
30 de septiembre 41; el 31 de octubre, 52; el 30 de noviembre, 35; el 30 de 
diciembre, 27,5; el 28 de febrero, en enero no se nos facilitaban datos, otra vez 
27,5; el 31 de marzo, 34,2; el 30 de abril, 23,4; el 31 de mayo 35,5, y el 30 de 
junio otra vez 90 millones de euros, porque además vuelve a ingresarse el IBI, 
que por cierto este año, han sido 6 millones de euros más los que han tenido que 
pagar los ciudadanos. Dígame, ¿en que miento yo?, ¿en qué estoy mintiendo?, si 
estos datos están sacados de los que facilita mes a mes la Tesorería municipal, 
no son, no son datos que yo me invite.- 

Y dice que se habían puesto minas actividades para que explotasen, ¿qué 
minas?, ¿que minas?, claro que cuenta con el apoyo de los trabajadores 
municipales, porque los trabajadores municipales trabajan con los Gobiernos, sea 
del color que sea, y hay que agradecérselo, porque además es su obligación, y 
se lo digo yo que además soy funcionario municipal, y he trabajado con 
administraciones del Partido Socialista, Central, soy funcionario de administración 
central, y del Partido Popular, y no me ha importado, mi trabajo, porque la 
vocación de servicio público, es la vocación de servicio público, unas veces como 
funcionario y ahora aquí como responsable político.- 

Y dice usted, es que el Aeropuerto no está operativo...- 
Ilmo. Sr. Presidente del Pleno: Sr. Tejada, como no ha preguntado usted 

por el tiempo, y el Sr. Durán sí preguntó, lleva usted. 10 minutos. Así que 
concluya.- 

Sr. Tejada: ... bien, acabo en seguida, mire usted. el Aeropuerto claro que 
no está operativo, si para estar operativo, hay que soterrarse un cable de media 
tensión o alta tensión, no lo recuerdo, y no se soterra que lo quiere hacer 
ENDESA, porque el Ministerio de Fomento no le da autorización a ENDESA para 
que lo soterre, y no está operativo, una vez que lo soterre, la pista es la que hay, 
vamos esta es la información que se da siempre, y esta es la información que 
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han dado a los trabajadores y la que dan los responsables de AENA, a lo mejor 
ahora nos enteramos de otra cosa, pero mire usted, como usted lleva varias 
Mociones, varios años, pidiendo que esté operativo, pues acuerdo con AENA que 
esté operativo, y no sea cómplice del cierre del Aeropuerto, que por cierto, que 
por cierto, parece que usted, el modelo que defendía es el del Aeropuerto de 
Ciudad Real, 400 millones de euros, y allí está cerrado el Aeropuerto, ese es el 
modelo que usted defendía, y por cierto, la empresa, yo no he hablado con 
ninguna empresa, si viene hablaré con ella, pero podría hacerlo, pero si habla 
usted con los trabajadores de AENA, esos que se han tenido que ir de Córdoba 
porque como han reducido los horario de apertura, se han quedado sin trabajo en 
esta ciudad, si habla usted con ellos le pueden decir la empresa que es.- 

Y por último, le voy a decir una cosa, mire usted yo he hecho, un escrito 
con determinadas propuestas, podrá gustar más o podrá gustar menos, y claro 
que he hablado de políticas de desarrollo económico, de políticas de desarrollo 
cultural, de promoción turística, de bienestar social, de prestación de servicios 
municipales, desarrollo urbano, de gestión medioambiental, de educación e 
igualdad, sabe usted porque, porque creo que en este momento no hay nada 
peor que un Gobierno que carece de políticas, que carece de rumbo, que carece 
de una ruta a seguir; porque al final lo que se traslada a la ciudadanía es que 
esto es una improvisación cada día, y no lo digo yo, lo dicen los propios 
ciudadanos y lo dice quien con su discurso plantea unas cuestiones y 
reiteradamente vuelve a plantear lo mismo, y si ahora ya no me interesa, las 
cambio. Y claro que hablamos de proyectos, unos más desarrollados en el tiempo 
y otros menos desarrollados, pero desde luego a los que usted, no hace tanto, no 
hace nada, en noviembre de 2011, ...- 

Ilmo. Sr. Presidente del Pleno: Sr. Tejada, usted ha terminado con exceso 
de tiempo 

Sr. Tejada: ... prestaba la mayor atención, así que ya concluyo, Sr. Alcalde, 
¡ah! por cierto, aquí tiene usted todos los Decretos de incorporación de 
remanentes que son muchos, pues suman unos 70 millones de euros de partidas 
de inversiones para gestionar; y voy a concluir diciéndole una cosa, espero 
sinceramente y si lo digo de todo corazón y sin ningún rencor, espero 
sinceramente que en el próximo debate del Estado de la Ciudad, que 
celebraremos dentro de un año, espero, lo que usted ha dicho hoy aquí, sea una 
realidad, porque si no será la segunda vez que usted le da un zarpazo a los 
ciudadanos y a las ciudadanas de Córdoba, la segunda vez, y usted va a decir 
luego que cuanto arregló el Gobierno Municipal ...- 

Ilmo. Sr. Presidente del Pleno: Sr. Tejada, se ha pasado usted en exceso 
ya.- 
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Sr. Tejada: ...anterior, la segunda vez que usted pegará un zarpazo, así 
que, por favor, aplíquese al trabajo y tráiganos soluciones para sacar esto 
adelante, vuelvo a insistir, desde el Grupo de Izquierda Unida va a tener siempre 
el apoyo, no desde el rencor, sino desde la colaboración y de la experiencia del 
tiempo pasado. Muchas gracias.-  

Ilmo. Sr. Presidente del Pleno: Bien, muchas gracias Sr. Tejada. Por parte 
de Unión Cordobesa el  Sr. Gómez va a hacer una intervención.- 

Sr. Gómez: “Buenas tardes a todos, yo cuando he llegado esta mañana, 
pensaba, que este Salón de Plenos, estaría a reventar, a reventar, porque tendría 
la satisfacción de que su ciudad iría perfectamente, funcionaría perfectamente y 
sería una balsa de aceite, cuando entro, me encuentro que aquí están los cuatro 
periodistas y los cuatro amigos de siempre, lo cual quiere decir, que de ilusión en 
la ciudad nada de nada, y es el resultado de lo que a continuación os voy a 
decir.- 

Yo iba a hablar de diferentes cosas, pero cuando el Alcalde ha tenido la 
intervención segunda, he visto que ha arremetido contra la oposición, y en 
concreto contra mi compañero, lo cual es una falta de respeto, es una falta de 
respeto, llamarle la atención de la forma que se la ha llamado, una, no solamente 
una vez, sino muchas veces, y eso hay que verlo y no hacerlo nunca más, porque 
mi compañero, Sr. Alburquerque, lo ha hecho con el mejor fin para esta ciudad, y 
nuestro Alcalde, tiene que aceptar, tiene que aceptar lo que se diga aquí en estos 
Plenos la oposición, y aquí venimos a decirle a los ciudadanos que ¿que qué es 
lo que se ha hecho durante estos 15 meses?, que ¿qué trabajo se ha creado?, 
que ¿qué perspectivas hay de hacer muchos más puestos de trabajo que los que 
se han hecho?, y no a pelearnos entre nosotros, criticarnos, pero, ¿esto qué es?, 
¿qué sentido tiene?, cuando se gobierna, se gobierna para la mayoría, y se 
gobierna para la ciudad, y hay que crear empleo, y no podemos decir que ahora a 
ver si en septiembre, en enero, se puede crear empleo, no, mire usted, los 
cordobeses están hartos ya de no tener trabajo, de no tener nada para llevarse a 
su boca, y no podemos continuar diciendo que a ver el año que viene si podemos 
crear empleo, no, aquí en este Pleno tenemos que venir todos los meses, una o 
dos o veinticuatro veces a hablar de empleo, a hablar de lo que se crea, a hablar 
de lo que se consigue y no a venir a pelearnos entre nosotros, porque esto es 
vergonzoso, lo dice Rafael Gómez, que tiene ya 69 en el mes de febrero, y yo, lo 
que si realmente si me he metido en esto, me he metido para sacar a Córdoba 
adelante, y no para perder el tiempo, y aquí no podemos venir a decir que aquí la 
oposición dice nada más que pegos y tonterías, o dice cosas que no le gustan al 
Alcalde, pues mire usted Sr. Alcalde, no lo aceptamos, no lo aceptamos porque 
somos de carne y hueso, somos personas que nos vestimos por los pies, y en un 
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momento dado nos podemos equivocar, pero nunca se le puede decir al 
adversario que es un pelmazo y un pegoso, que ha dicho unas cosas que no 
tenía que decir, eso en ningún momento lo debería decir nuestro Alcalde, porque 
para eso lo votaron la mayoría, para que seamos todos respetados, aquí lo que 
tenemos que venir es a darles cuentas a nuestros ciudadanos de qué es lo que 
hacemos todos los meses, de qué trabajo se ha conseguido, de cuánto empleo 
se ha creado, no para discutir, y preparar Mociones y Mociones y Mociones, 
durante 15 meses, perder el tiempo que es lo que hemos hecho estos meses, no 
digo más nada.”- 

Ilmo. Sr. Presidente del Pleno: por el Grupo Popular el Sr. Torrico  para la 
segunda intervención.- 

Sr. Torrico: “Muchas gracias Sr. Presidente, Sr. Alcalde, Sres. Concejales, 
Sr. Gómez, bienvenido al club, ¡eh!, bienvenido al club de lo que es la crítica 
política, en la cual pues se contrastan opiniones, sobre lo que uno dice o lo que 
uno propone políticamente, no entramos o no deberíamos entrar, algunas veces 
se cruza esa raya, yo mismo la he cruzado alguna vez y me visto obligado, por 
mis propias convicciones a pedir disculpas, nunca entramos en ningún tipo de 
descalificación personal, porque no estamos aquí para eso, y si usted lo 
considera así, pues creo que está un poco confundido, en cualquier caso, yo 
estoy seguro, que lo que más me hubiera gustado es oír al propio Sr. 
Alburquerque, pues tener, que dijera lo que tuviera que decir, respecto a otro tipo 
de declaraciones, pero, bueno, pues a preferido que interviniera usted, está en su 
derecho, lo ha hecho fenomenal, pero desde luego no vamos a confundir los 
términos, porque los términos no son esos, igual que no son los términos de decir 
lo que hay que venir aquí a hablar 40 veces del empleo, no, no, no hay que venir 
que hablar 40 veces del empleo, que también, hay que venir aquí a dar 
soluciones concretas, efectivas, reales, y posibles que fomenten la creación de 
empleo, no diciendo 50 millones de veces, voy, yo quiero crear mucho trabajo, se 
crea, no crea ningún puesto de trabajo decirlo 50 millones de veces, se crea con 
proyectos concretos, con plazos, con requisitos legales, con financiación, así sí, 
así se puede ayudar a crear empleo, que el empleo no lo crea el Ayuntamiento, 
por supuesto, ayuda a los empresarios que sean los que pueden crear empleo. 
Por decirlo 50 millones o 100 millones de veces no se crea un puesto de trabajo, 
lamentablemente, ya nos gustaría que fuera así de fácil pero no lo es, con lo cual, 
con todo, con todo respeto y en el ámbito de este debate político, creo que se ha 
confundido en su intervención y que desde luego, lo que se ha hecho por parte 
de los intervinientes en el día de hoy, es, de todos, hablar cuestiones políticas y 
de distintas opiniones políticas.- 

En cuanto al Sr. Durán, bueno, pues voy a decirle al Sr. Durán y al Sr. 
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Tejada, lo que dije en mi primera intervención, podría hoy igualmente ser igual de 
corta, todavía aún no han aportado ni una sola propuesta concreta, ningún 
proyecto en positivo por el bien de Córdoba, yo no lo he oído, ni uno, ni uno, yo 
quiero hacer el programa este, el que usted hablaba de ayudar a las familias que 
tienen a todos sus miembros en paro, por tanto cuantía, las condiciones son 
estas, se hará de esta manera y el dinero sale de este sitio, concrételo, el Alcalde 
le ha hecho una propuesta, 2 millones de euros, 1 lo pone el Ayuntamiento, el 
otro lo pone la Junta, le parece bien, mal o regular, no lo ha dicho, no lo ha dicho 
no porque se le haya olvidado, seguro, no lo habrá dicho porque la respuesta que 
tiene que decir a lo mejor no gusta en otro sitio, estoy convencido de que ese es 
el motivo real. Y en cuanto a las consideraciones que ha hecho de los dos temas 
puntuales que ha tratado en su segunda intervención, hablar de la Participación 
Ciudadana, pues usted mismo lo ha dicho, dice, es que tenemos que contar con 
los que se siempre han llevado este tema desde hace 30 años, pues, por 
supuesto que tenemos que llegar a hablar con los que siempre han llevado este 
tema desde hace 30 años, yo veo que ese argumento ya dice bastante, pero 
habrá que hablar con alguien más de los que llevan este tema desde hace 30 
años, con alguien más, algún cordobés más querrá participar en la vida 
ciudadana seguro en los últimos 30 años, y no ha tenido oportunidad de hacerlo, 
y ahora con la nuevas tecnologías y con la nueva voluntad de este Equipo de 
Gobierno, desde luego lo vamos a hacer.- 

En cuanto al Sr. Tejada, igualmente, segunda oportunidad perdida para 
presentar una alternativa de Gobierno, hombre en su caso mucho más explicable, 
en su caso desde luego es mucho más explicable porque ha tenido el pudor 
político suficiente de no venir aquí a presentar ninguna propuesta, porque ha 
tenido 12 años para hacerla, y ha tenido la vergüenza política de decir, bueno no 
voy a proponer nada, porque me van a decir, por supuesto que se lo íbamos a 
decir, que porque no lo había hecho en los doce años anteriores, ¿porqué lo que 
usted pide que el Ayuntamiento gobernado por el Partido Popular haga en un año 
no lo ha hecho usted en doce años?, porque todavía no ha dado explicación, un 
ejemplo, el Centro de Congresos, cuando hablamos de trampa, ¿donde estaban 
esos 12 millones que se habían apartado para el Centro de Congresos, según 
usted, se lo gastó siendo usted Presidente de la Gerencia Municipal de 
Urbanismo en otras cosas?, es una trampa, es una trampa política y 
administrativa si me vale, igual que es una trampa que firmaron un convenio sin 
cuantía cierta para las expropiaciones del Aeropuerto y al pasar la liquidación ya 
vamos por 17 millones de euros, eso es así, ¿no?, donde, como ustedes tuvieron 
la osadía, vamos a dejar el término ahí, de presentar un convenio sin cuantía 
cierta que ya va por 17 millones de euros, más trampitas, entre comillas lo pongo, 
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para que usted no se sienta más ofendido de lo justo, 7 millones de euros con un 
convenio de Confederación Hidrográfica del Guadalquivir, que tampoco estaba 
cuantificado, reconociendo obras que ahora estamos en el proceso adecuado 
para que el Ayuntamiento deba pagar la mínima cantidad posible, el convenio ese 
que firmó el mismo día Andrés Ocaña siendo Alcalde y Rosa Aguilar siendo 
Alcaldesa, el mismo día, ¿se acuerda usted de eso?, eso no fue trampa, eso 
todavía tengo yo la curiosidad de que me explique ¿por qué se dio, por qué firmó 
Andrés Ocaña un convenio el mismo día que Rosa Aguilar firmó el convenio 
siendo los dos Alcalde, uno titular y otro accidental?, tengo yo una curiosidad, 
porque ustedes, en fin, tan torpes no eran para que eso fuera un error, algo debía 
de haber detrás de eso, pero no se preocupe que ya nos enteraremos, o los 20 
millones de euros, que como bien ha dicho el Alcalde, la Junta de Andalucía nos 
debe al día de hoy, ¿por qué ustedes no reclamaron y no hicieron todo lo que 
estaba en sus manos para que la Junta de Andalucía pasase esos 20 millones de 
euros o parte por lo menos cuando ustedes estaban gobernando?, ¿por qué no lo 
hicieron?, la única explicación, yo a lo mejor tengo una mente un poco más…, 
pero bueno la única explicación que se me ocurre es que ustedes tenían una 
Alcaldesa que se acostó siendo de Izquierda Unida y se levantó siendo del 
PSOE, puede ser que esa sea la explicación, para propiciar el paso de acostarse 
siendo de Izquierda Unida y levantarse siendo del PSOE, a lo mejor había alguno 
más que en ese Equipo de Gobierno quería experimentar del mismo proceso, o 
los millones que siendo usted Presidente de la Gerencia Municipal de Urbanismo, 
y cada día, y de eso no puedo dar una cifra, y que me corrija, aunque sea 
asintiendo el Sr. Presidente de la Gerencia Municipal de Urbanismo, nos 
encontramos con un pufo nuevo, los millones de expropiaciones que están 
saliendo por malas gestiones llevadas a cabo en la Gerencia Municipal de 
Urbanismo, casualmente la mayoría de ellas cuando usted era Presidente de la 
Gerencia, millones y millones de euros, por malas gestiones cuando usted era 
Presidente de la Gerencia, espero que también ponga eso en twitter, que 
seguramente estará escribiendo ahora. En definitiva, lo que había dicho antes, 
estamos preocupados por la situación de Córdoba, pero desde luego estamos 
entristecidos y más preocupados, porque si la alternativa viene de estas filas, 
desde luego, los cordobeses se pueden ir palpando la ropa porque el futuro es 
mucho más negro del que incluso tenemos al día de hoy, que lo reconocemos, 
que la situación no es fácil; pero desde luego lo que no va a faltar, y hablo del 
resto, si me lo permiten mis compañeros, en nombre del resto de miembros del 
Grupo de Gobierno del Partido Popular, lo que vamos a cejar en el empeño de 
trabajar lo que estamos trabajando, de dejarnos la piel en cada acto que 
hacemos, en cada pensamiento que tenemos y en cada minuto de nuestro 
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trabajo, en conseguir que Córdoba el día de mañana sea una ciudad mejor, y 
para eso, lo que estamos seguros de que es condición indispensable, y es el 
mejor punto de partida, es que José Antonio Nieto siga siendo el Alcalde de la 
ciudad de Córdoba. Muchas gracias.”- 

Ilmo. Sr. Presidente del Pleno: Gracias Sr. Torrico y Sr. Alcalde para 
concluir el debate.- 

Excmo. Sr. Alcalde: “Muchas gracias Sr. Presidente, bueno, pues ya creo 
que después de varias horas de debate, no se si ha quedado claro algo de esta 
intervención, probablemente tenga que ser el tiempo el que haga el trabajo, que 
nosotros no sé si hemos sido capaces de hacer de una forma adecuada, 
probablemente sea ese año al que se ha referido anteriormente algún Portavoz, 
el que tiene que traernos aquí a defender de lo que estábamos defendiendo hoy, 
que se ha podido ejecutar, que no se ha podido ejecutar y cuales son sus 
resultados.- 

Pero yo hoy me voy con la tranquilidad de que hemos hecho lo que nos 
corresponde, hemos hecho un balance de una gestión que valoro muy 
positivamente en el trabajo interno, que hemos conseguido darle solidez a los 
cimientos económicos del Ayuntamiento, reordenar la estructura administrativa 
del Ayuntamiento, hacerlo más eficaz, ponerlo en la dirección correcta y permitir 
que a día de hoy la ciudad de Córdoba se pueda plantear proyectos e iniciativas 
que no se podía plantear cuando el Partido Popular llegó al Gobierno, el pasado 
11 de junio.- 

A ustedes le puede parecer que eso es poco, les puede parecer que no es 
nada, les puede parecer que durante este tiempo el Partido Popular se ha 
dedicado a, no sé, ustedes sabrán, alguna manifestación ha habido, de que es lo 
que se quería hacer, e incluso, apelando a algún humorista, que es muy 
apropiado para este tipo de debates, yo lo que les puedo asegurar es que, se ha 
trabajado con constancia, se ha trabajado con una tremenda ilusión y se ha 
trabajado además con una gran responsabilidad, asumiendo un hecho, el que 
nosotros teníamos descontado, que era que la situación era negativa, que era 
mala, recibiendo posteriormente otro dato que es que la situación concreta de la 
ciudad de Córdoba, era peor de la que nos habíamos imaginado, y teniendo claro 
que eso no puede ser, no va ser una excusa ni una forma de transformar los 
compromisos que hicimos en su día rebajándolos por esa realidad.- 

Miren, por no ser descortés, y voy a referirme brevemente a algunas 
intervenciones, y expresamente a algún caso. Usted nos dice, Sr. Durán y, de 
verdad creo que haría bien para todo el mundo, pero sobre todo para usted, en 
hacer un esfuerzo por huir de la demagogia, usted ha dicho, no puede esperar a 
los dos últimos años para darle una oportunidad de empleo a los 5.000 no a los 
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44.944 cordobeses que están en el paro, mire, en Andalucía hay más de un 
millón y medio de parados, y las competencias en materia de empleo son de la 
Junta de Andalucía, a usted les dolerán igual que estos 44.944, ¿no?, ah, estos 
le duelen más, vale, estos le duelen más. bueno pues yo le pido que le duelan lo 
mismo, y que usted en la medida de sus posibilidades haga posible que haya 
instrumentos y que haya herramientas para que se pueda trabajar en beneficio de 
ellos. Mire Sr. Durán, usted que pensaría de cualquier responsable político que 
se subiera en una tribuna en cualquier sitio y le dijese al Sr. Griñán, que hasta 
que no desaparezcan de las listas del paro el millón y medio de personas que 
están en el paro, que desaparezca, que se esfume, que es un fracasado, ¿usted 
que pensaría?, ¿que pensaría?, y es su competencia, usted cree que alguien 
representando a un grupo político, a un partido político con la historia que tiene el 
Partido Socialista, puede hacer ese discurso en este Salón de Plenos en un 
debate sobre el estado de la ciudad, mire estamos haciendo lo posible, se lo voy 
a repetir otra vez, para que el primer año evitar que siga creciendo el paro, en el 
segundo conseguir que se estabilice, en el tercero y en el cuarto rebajarlo, ese es 
nuestro objetivo, a usted le parece que es poco, bueno pues ya está; hoy dicen 
que es imposible, que nosotros no vamos a crear empleo, que vamos a incumplir 
nuestra promesas, ya se está preparando por si acaso, porque claro cuando lo 
consigamos, dirán bueno es que eso tan poco es tanto, total que ha conseguido 
que no crezca el paro en Córdoba en estos 4 años, en el punto álgido de la crisis, 
pues esto tampoco es tanto, ¿se están preparando para eso?, bueno pues, es 
una vía y lo asumo.- 

Mire le voy a decir otra cosa, no voy poder responder a todo, pero el 
Consejero de Cultura y el Consejero de Agricultura, han sido los únicos junto con 
el Vicepresidente de la Junta de Andalucía que han respondido a una petición 
que le hicimos a todos, a todos los Consejeros de la Junta de Andalucía y a su 
Presidente, les pedimos una reunión, porque con todos hay asuntos que tratar, 
dos solamente nos han respondido favorablemente, y les agradezco, les 
agradezco, no, yo no he dicho, vamos a ver, yo me he referido a la Consejera de 
Salud y Bienestar Social y me he referido al Consejero de Empleo y me he 
referido a la Consejera de Vivienda, mire usted, esto está grabado, si es que al 
final este tipo de debates son tan absurdos, que, en fin…, le puedo asegurar que 
en todo el tiempo que nosotros llevamos gobernando en Córdoba, la relación con 
la Junta ha sido prácticamente nula, esas reuniones que se produjeron en el mes 
de julio, han sido las primeras a los trece meses, de llegar al Gobierno, Sr. Durán, 
las primeras, yo he tenido conversaciones con los Consejeros y yo sé porqué no 
se producen esas reuniones, claro que lo sé, si quiere lo digo, lo que pasa es que 
son conversaciones en privado, que hacen que las cosas, bueno, nos lleven al 
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punto que nos llevan; ¿por qué no se produce esas reuniones con los 
Consejeros?, pues porque la Junta de Andalucía está absolutamente colapsada, 
no pueden dar respuesta a los compromisos que han adquirido, no puede dar 
respuesta a lo que ellos mismos han presupuestado, no son capaces de cuadrar 
sus cuentas; nosotros ya sí somos capaces, Sr. Durán, y por eso hemos 
conseguido hacer en Córdoba lo que no consigue la Junta de Andalucía en 
ningún sitio, hemos pagado a todas las organizaciones de Cooperación al 
Desarrollo, lo que prometieron durante años gobiernos anteriores, y no fueron 
capaces de pagar, así también hago yo cooperación al desarrollo, y también soy 
líder en lo que aplico en Cooperación al Desarrollo, lo prometo pero no lo pago, 
eso es lo que hacía aquí el Gobierno, lo que hace la Junta de Andalucía y lo que 
ya no se hace en la ciudad de Córdoba.- 

Y mire, en esta, en esta Sala puede acceder cualquiera, cualquier persona, 
exactamente igual que en todos los Ayuntamientos de cualquier ciudad 
importante de España, igual que ocurre en el Parlamento de Andalucía, igual que 
ocurre en cualquier sitio, donde no se puede secuestrar la soberanía de los 
ciudadanos, porque alguien venga aquí a faltar el respeto a este espacio, 
simplemente cualquier persona, todos los que están aquí, lo único que han tenido 
que hacer es solicitar una acreditación, y ya está, ahora si se viene aquí a otra 
cosa, entonces lo que no se quiere es la acreditación, y aquí, y enlazo con una 
parte que decía el Sr. Gómez, es que esto lo normal es que estuviera lleno de 
gente aplaudiendo, no lo dejaría el Presidente del Pleno, porque el Reglamento lo 
prohíbe, pero además le tengo que decir, Sr. Gómez y Sres. Tejada y Durán, lo 
normal, si la realidad que ustedes describen fuera cierta, es que estuviese lleno 
de personas gritando, con pancartas, diciendo que no están de acuerdo con las 
cosas que se hacen, diciendo que se está haciendo mal, eso es lo normal, lo otro 
no ocurre, mire yo llevo ya bastantes Debates sobre el Estado de la Ciudad y 
debates de otro tipo y no suelen ser debates masivos con la gente aplaudiendo 
enfervorecida, no se da en esos casos, ocurre mas bien lo contrario.- 

Mire, que usted diga que la ciudad está sucia, Sr. Durán, es un criterio que 
respeto, es subjetivo, usted puede decir, oiga a mi no me gusta como se limpia 
hoy Córdoba, y está sucia, ya está y yo lo entiendo, y probablemente sea una 
cosa compartida por todos los ciudadanos, si hoy le preguntan si la ciudad está 
sucia le van a decir todos que sí, que el billete del autobús es caro, le van a decir 
todos que sí, que el billete del taxi es caro, le van a decir todos que sí, que los 
impuestos son caros, le van a decir todos que sí, eso son, porque es normal, que 
el ciudadano lo que quiera es que la ciudad esté como una patena, que no se 
pague nada por subir al autobús, que todo sea gratis, pero es que eso, no ocurre; 
yo he dicho muchas veces que, cuando estaba en la oposición y ahora que estoy 
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en el Gobierno, que me gustaría llegar, al 100% de eficacia en la limpieza de la 
ciudad de Córdoba, creo que no tenemos mala limpieza de la ciudad de Córdoba 
que se está haciendo bien, pero eso es subjetivo, lo que es objetivo es que hoy 
cuesta hacer lo mismo que se hacía antes, 4 millones y medio de euros menos, 
eso es objetivo, y eso da estabilidad a SADECO y da tranquilidad a los 
ciudadanos, y nos permite no subirles los impuestos, que ustedes creerán que 
eso es poco, pero que les digo que es hago muy importante que se está 
consiguiendo hacer en Córdoba, y mire, nos pone el ejemplo, esa es su 
referencia y ese es su ejemplo, del Plan de Empleo de Baena y de Palma del Río, 
no me ha dicho nada de Puente Genil, por cierto, ese no le gusta tanto, Puente 
Genil han despedido a un tercio prácticamente de los trabajadores municipales, 
ese le gusta a usted bastante menos, lo que se está haciendo en Puente Genil, 
pero le voy a decir, porque así lo hemos estudiado con mucho detenimiento, el 
Plan de Empleo de Baena, y el del Palma del Río, usted sabe lo que han hecho, 
pues han hecho una cosa parecida a lo que ha hecho el Gobierno con el Plan 
OLA, el Gobierno de la Junta de Andalucía con el Plan OLA, han unido los planes 
parciales, el PER, las partidas que tenían para inversión y lo han metido todo en 
un fondo, han dicho ¿cuantos empleos genera esto?, tantos, ¿cuanto nos cuesta 
o cuento invertimos en el PER, en los planes parciales, y en estas obritas?, tanto, 
pues eso es el Plan por el Empleo, y lo han hecho, marketing, magnífico, 
nosotros lo podíamos hacer aquí exactamente igual, cuando usted quiera Sr. 
Durán, cuando usted quiera, nos sentamos y lo analizamos frase a frase, cuanto 
usted quiera, nos sentamos y lo analizamos frase a frase, aquí lo podríamos 
haber hecho, pero es que no podemos, si nos tomamos en serio el empleo, 
quedarnos en el marketing, y eso se lo puede asegurar es sólo eso, puro 
marketing, y, desgraciadamente a las pruebas nos remitimos, a ver como va a 
evolucionar, desgraciadamente el desempleo en Baena o en Palma del Río, y 
probablemente sea en una dirección parecida a la que tengamos en la ciudad de 
Córdoba.- 

Mire Sr. Tejada, yo no trato de poner calificativos de ningún tipo cuando 
algo no me gusta, usted lo ha hecho en su primera intervención, y ha dicho el 
Alcalde mintió, no yo no mentí, yo simplemente hice público algo que es, y 
además en unas circunstancias bastantes concretas, que era mi gran 
preocupación en aquél momento, que era el informe que había hecho el Tesorero 
que nos advertía de una situación límite. Usted sabe, y lo sabe y es lo que de 
verdad no entiendo, porque usted ha sido Delegado de Hacienda, usted sabe 
como se gestiona Tesorería, aparecen unas cantidades con períodos de pagos 
que son concretos al principio del mes y se van ejecutando y se van adaptando a 
lo largo del mes, en el Ayuntamiento de Córdoba solamente los pagos básicos, 



 
 
 

76 de 79 

los pagos básicos, la nómina, los créditos bancarios con sus intereses, la 
seguridad social, la luz, etc., consume más de 20 millones de euros, en el mes de 
abril tuvimos 17 millones de euros al inicio, no cree usted que hubo un riesgo, a 
pesar del esfuerzo que se dieron esas cifras por el esfuerzo que se hizo desde el 
Gobierno Municipal para equilibrarlas, porque cuando llegamos al Gobierno, los 
gastos corrientes que heredamos se habían consumido en el 80% de su cuantía, 
Sr. Tejada, usted lo sabe también ese dato, y hemos pasado y hemos superado, 
porque ya está superado, un gravísimo riesgo de colapso como se dice en el 
informe, o, ¿usted dice que es mentira lo que se recoge en el informe de 
Tesorería de la auditoria que se hizo?, usted dice que eso es mentira, porque si 
no está clarísimo con lo que yo he citado anteriormente que es lo que se hace, y 
mire, lo ha dicho usted, ahora me iba a referir a él, yo no he ridiculizado a nadie y 
Sr. Gómez y yo no he dicho que nadie diga pegos o eso que usted a dicho, no lo 
he dicho en ningún momento, lo que ya está bien Sr. Gómez es que usted pueda 
venir a este Pleno a decir lo que le dé la gana y a echarle la bronca a quien le dé 
la gana en este Pleno y los demás tengamos que estar cogidos con pinzas para 
decirle algo a usted o algún miembro de su Grupo, porque ustedes son iguales 
que nosotros, y mire a mí me gustaría que las cosas fueran mejores en la ciudad 
de Córdoba, y fueran mejores en el Ayuntamiento, como a usted le gustaría que 
le fuera mejor en su empresa, porque, ¿por qué hoy no tiene usted 1.000 
trabajadores?, ¿porque no quiere?, no, porque no puede, ¿por que no tiene hoy 
20 promociones de viviendas funcionando?, porque no se dan las circunstancias 
que se daban antes, y antes lo podía hacer, porque tenía financiación, porque 
tenía apoyo de otras entidades y hoy no puede, ¿usted es peor hoy que antes?, 
no, es el mismo, pero las circunstancias han cambiado, ¿a mi me gustaría poder 
llegar aquí al Pleno, y decirles señores hay Pleno empleo en Córdoba?, me 
encantaría, pero es que no se puede, porque hay una realidad con la que 
chocamos, y estamos haciendo todos los esfuerzos para conseguir sacar 
adelante proyectos importantes para la ciudad, le he dicho uno inspirado en 
algunas de sus propuestas, lo he dicho después, estamos tratando de poner en 
marcha en torno a 2.000 viviendas, por debajo del precio de la Promoción Oficial, 
que se hagan en los próximos 3 años, que tengan en ese coste entre 80.000 para 
una tipo de cliente y 100.000 para otros destinatarios, ese es nuestro objetivo 
para crear más de 4.000 puestos de trabajo, ¿le parece a usted bien o mal?, 
bueno pues estamos haciendo, ¿eso es fácil de hacer, Sr. Gómez?, ¿usted cree 
que eso es fácil de hacer?, ¿cree que es fácil conseguir que los bancos financien 
en torno a 200 millones de euros que es lo que cuesta esa actuación?, pues no 
es fácil...- 

Sr. Gómez: nada más que pelearnos ...- 
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Excmo. Sr. Alcalde: ... pues ya está peleado Sr. Gómez, ya está pelado y 
estamos en esa dirección, ahora las cosas tardan, porque no se puede hacer de 
forma inmediata y yo no he tratado de ridiculizar y, menos que a cualquiera al Sr. 
Alburquerque, al que conozco desde hace mucho tiempo, al que le tengo un 
aprecio especial, y al que le tengo profundo cariño, pero hay cosas que todos 
tenemos que aprender, porque igual que yo tengo que aceptar la crítica, 
permanente, que es normal, que me hagan desde los Grupos de la oposición, 
ustedes también tienen que saber que tienen una responsabilidad, que es hacer 
un discurso, y mantener una coherencia en lo que dicen, y yo creo que hoy no se 
ha mantenido, y le pido disculpas al Sr. Alburquerque, si alguna expresión le ha 
herido, que es espero que no, si ha habido alguna expresión que le haya podido 
herir, porque lo siento profundamente, pero creo, y a lo mejor he sido 
excesivamente vehemente, creo que tenemos la obligación, y esto es un debate 
atípico, un debate donde se puede hablar de todo y de nada, de hacer ese 
esfuerzo de coherencia, en lo que hacemos.- 

Nos decía el Sr. Tejada, mire al final es que esto es, como hagamos con la 
pelotita, yo no digo que, y luego lo ha intentado hacer, que mienta o que no 
mienta, es que la historia ha sido, que usted me ha dicho que yo he mentido, y yo 
le he dicho que no he mentido, yo he dado un dato, un dato concreto, que es, 
nosotros llegamos al Gobierno en el mes de junio, bueno pues la evolución del 
paro de junio a mayo del año siguiente, que es cuando se produce las elecciones, 
en ese periodo, el paro ha crecido más en Andalucía, en la provincia de Córdoba, 
que en la capital de Córdoba, ya está, ahora me dice usted, no, no, pues…, cojan 
las cifras que quieran, nosotros tenemos la estacionalidad que tenemos, si quiere 
cogemos el ejercicio completo, lo hacemos como quiera, y si no es así, pues mire 
usted, malo para todos, ¿no?, malo para todos que los datos no vayan por donde 
tienen que ir, pero no me haga ese, en fin, es que la final está siempre con la 
pelotita, mire, no es lo mismo el IVA, que el canon de regularización, no es lo 
mismo, porque si cuestionamos el IVA, oiga, pues también cuestionamos el IRPF, 
y lo cuestionamos todo, y los impuestos, el céntimo sanitario que se aplica por 
parte de la Junta en la gasolina, o el 50% del IVA que también es para la Junta, 
es que el canon de regularización es distinto. El canon es un dinero que pagan 
los ciudadanos, que pagan los cordobeses en teoría, para que la Junta construya 
infraestructura de ese tipo en la propia ciudad, y aquí no lo va construir, porque 
ya se han construido, y porque hubo un debate muy importante, que usted 
defendió, porque usted era Presidente de EMACSA, y tengo actas en las que 
usted lo defendió, para que Córdoba quedase fuera de esa aplicación, ¿o es 
mentira?, es verdad, bueno, pues eso es lo que nosotros estamos diciendo, es 
que es distinto, no es igual, el IVA que pagan todos los ciudadanos en cualquier 
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sitio, hagan lo que hagan y hayan hecho lo que hayan hecho, que el canon de 
regularización, que en teoría lo que estamos haciendo, es financiar unas obras 
que en Córdoba no se van a hacer, porque afortunadamente, ya se han hecho, 
pero no se han hecho porque hayamos sido tremendamente eficientes, es porque 
el agua aquí ha estado mucho más cara, que por ejemplo, en Marinaleda, donde 
está el agua baratísima y se lo pagamos entre todos, ...- 

Ilmo. Sr. Presidente del Pleno: Por favor Sr. ...- 
Excmo. Sr. Alcalde: ...para que ellos puedan con nuestro canon de 

regularización hacer esas actuaciones; y mire, nos dice tengo aquí los Decretos 
de remanentes, que son más de 40 millones, y ¿por qué no los gastó usted, 
cuando eran Gobierno?, si tiene los Decretos, los Decretos son todos antiguos, 
no hay ninguno de esta etapa, los Decretos, son los que ustedes pueden utilizar, 
no hay ni uno que se haya generado nuevo, todos de su etapa, ¿por qué no lo 
invirtió usted, Sr. Tejada?, ¿cómo es que dejó 40 millones ahí para que los 
pudiera gastar ahora otro gobierno?, ¿por qué hace trampas al solitario?, ¿por 
qué se engaña usted mismo?, ¿por qué intenta engañarnos a nosotros, con 
tonterías de ese tipo?, si usted sabe que una cosa es, que presupuestariamente 
haya disponibilidad de gasto, y otro que haya tesorería para soportar ese gasto, y 
usted sabe que no lo hay, por eso no hay Palacio de Congresos, por eso no ha 
terminado el Estadio, por eso no se han hecho las obras que se han 
comprometido en otros sitios, o, ¿es que se cree que los ciudadanos son tontos, 
Sr. Tejada,?, si es que las cosas son, como son, no como queremos que sean, y 
no como nos gustaría que fueran, ni siquiera como nos gustarían que fueran.- 

En fin, yo no quiero ir más allá, y no quiero .., le he respondido por cortesía 
a todos los portavoces, y porque no quedase ningún asunto sin abordar y sin 
tratar. Lo que sí les digo, es que nosotros, tenemos, hemos tratado de hacer un 
esfuerzo de objetividad sobre lo que heredamos, hemos tratado ser responsables 
en nuestra acción de Gobierno en el presente, y tenemos una tremenda ilusión 
del resultado que pueden reportar a los ciudadanos de Córdoba, nuestro modelo 
de gestión a futuro, espero que por lo menos, ustedes también, deseen éxito en 
esas medidas, porque eso será bueno para todos, ustedes pueden pensar que lo 
que defendemos no va a dar resultado, pero espero que aunque crean que no va 
a dar resultado, quieran que de resultado, y yo me comprometo, y lo he dicho 
también en mi discurso, me comprometo a que el año que viene, en este mismo 
día si ustedes quieren, o en este mismo mes si ustedes quieren o el día que 
ustedes quieran, si también eso es un tema polémico, pues el día que ustedes 
quieran, hagamos ese debate y valoremos en qué estado se encuentra, cómo 
han evolucionado y si se han cumplido esas previsiones, que nosotros hemos 
hecho para el próximo año, y el impacto que va a tener en la sociedad de 
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Córdoba las medidas que queremos aplicar.- 
Creo que hemos hecho un buen trabajo, creo que le hemos dedicado un 

gran esfuerzo, y creo que había muchas cosas que se podían haber hecho mejor 
y muchas más cosas que teníamos que haber intentado ejecutar, hemos hecho 
las que hemos podido, pero las hemos hecho honradamente, las hemos hecho 
con buena fe, y las hemos hecho pensando, no, en el beneficio del Grupo 
Popular, sino en beneficio de la ciudadanía de Córdoba, y estoy convencido que 
la gran mayoría de la sociedad de Córdoba, hoy piensa lo mismo que nosotros, 
muchas gracias.”-  

Ilmo. Sr. Presidente del Pleno: Concluido el Debate se levanta la sesión.- 
 
 Y no habiendo más asuntos que tratar se levanta la sesión siendo las 
quince horas y nueve minutos del día de la fecha, de lo que como Secretario 
General del Pleno, doy fe.- 
 


